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EGYETÉRTÉS
POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP. *

Nagy ünnep.
Nagy ünnep a mai. Az első magyar 

királynak s a franczia nemzet iránti halá­
nak ünnepe ez. Az első magyar király 
keresztényivé tette apogányt, szántó ve tővé 
a barezost, országgá a szállást, barátsá­
gossá az idegen nemzeteket, európaivá a 
magyart, állandóvá az alkotmányt. Koro­
nát kapott ajándékba római pápától, de a 
koronáért nem adta ajándékba sem vallá­
sának szabadságát, sem népének független­
ségét. De megvédelmezte kegyes bölcses­
séggel s kegyetlen harczokkal mind a ket­
tőt. Vére Árpádé volt, nemzetsége magyar 
volt, alkotása bölcs volt, élete a nemzeté volt. 
Emlékét kegyelettel őrzi a nemzet. Nem 
azért, mert szentté tette az egyház; nem is 
azért, mert királyivá tette a római pápa; 
hanem azért, mert nemzetének apostolává, 
az ország függetlenségének bajnokává, né­
pének jó atyjává tette őt önnön szive, önnön 
akarata. Ezért őrizzük emlékét kegyelettel. 
De emlékének napján s nevének ünnepén 
most mégis lerójjuk a hála adóját a franczia 
nemzetnek.

Sokkal többre megy félmilliónál a sze­
retet adománya, melyet a franczia nemzet 
a szegedi lakosságnak nyújtott. S miként 
nyújtott! Minő nemzeti ünnepély volt az, 
melyet Párisban, a világnak varosában tar­
tott. hogy a nyomornak kisajtolt könyét 
letörölni segítse a szegedi magyarnak ar­
czárói ! Szegény munkás a fillérét , kato­
na a napidiját, gazdag az ezereit, minden 
franczia édes rokonszenvét, aranynál, gyé­
mántnál drágább rokonszenvét nyujtá ne­
künk. Bizony pedig nem viszonszolgálat- 
képen. Mi segítettük tiz év előtt a franczia 
foglyokat, kik ott sinlettek német katonák vas­
keze alatt. De ez nem volt önzetlen gon­
dolat tőlünk. Tudtuk mi azt, éreztük mi 
azt, hogy ha a franczia nemzet kénytelen 
lesz meggörnyedni a német előtt: akkor 
Európa szabadsága görnyed meg a kény- 
uralom előtt. A mi szabadságunk is ott 
fénylett a franczia szurony hegyén. A sza­
badság elvésztének félelme tette számitóvá 
részvétünket. De a francziák részvéte — 
az testvéri rokonszenv vala,

Hiszen igaz, a franczia uralkodók is 
mutattak rokonszenvét irántunk századokon 
át. XIV. Lajos segité és bátoritá az utolsó 
Rákóczyt, magyar szabadságnak, magyar 
függetlenségnek sok ideig legutolsó hősét.
I. Napóleon is liarczi riadóval fordult a 
magyar nemzethez, szabadságharezra hívta 
fel a magyart s az Árpádok és Hunyadyak 
szabadságát Ígérte hatalmas szavával. 
III. Napoleon is gondolt ránk Krimia bér­
ezem és az Alpesek lejtőjén, midőn orosz- 
szál és osztrákkal vívta harczait. De e 
császárok és királyok előtt csak eszköz 
volt a magyar szabadságvágy hatalmi ezé- 
lok minél könnyebb elérhetésére. A mint a 
czél megközelittetett : magyar rokonszenv- 
aek, magyar szabadságvágynak megszűnt 
minden becse, minden értelme előttük. 
Eszköz volt, mely felhasználtatott s aztán 
félrevettetett. Most a franczia nemzet nem 
ismer uralkodó. Szabad köztársaság ve- 
rófényén tenyészik ott az emberiség sza-
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baasaga. És most nagyobb és most igazi, 
és. most számítás nélküli irántunk a fran­
czia rokonszenv.

Nagy vigasztalás van ebben a mi szá­
munkra és. nagy remény a mi jövendőnkre.

szigeten, mely Margit király-leány nevéről 
van elnevezve, kiben egykor szent István 
vére folyt. Az ünnepélyen ott lesznek ne­
hány an azon franczia férfiak közül, kik oly 
nemes, hü és áldozatkész barátai voltak

Szent Istvánnak a lengyel király volt sző- Szeged ügyének. E férfiak vigyék hírül 
vetsegcsc a harezmezon s a leghatalma- dicső hónukba, hogy a magyar forró szivé- 
sabb franczia szerzetesek voltak szövetsé- nek egész melegével köszöni rokonszenvét 
gesei a romai es császári udvaroknál, mi- Francziaországnak!

Konrád német császár Magyaror- 'dőn II.
szágot le akarta igázni. A lengyel nemzet 
fölé szolgaságnak sötét éjszakája borult, 
melynek nem tudni, mikor dereng hajnala, 
mikor kel föl napja. De a franczia nemzet 
maga vezeti sorsának kerekét. Császárok

Budapest, aug. 18.
Az uralkodó ma d. e. 11 órakor lseidből 

Becsbe érkezett s ott az uj osztrák miniszterek 
közül Falkenhaynnak, Korb-Weidenheimnek és 
Prazáknak esküjét fogadta. Cseh körökben azt 
hiszik, hogy a kormány felfogjaés királyok ő előtte csak érdekességek de if? Yhogy * k?™áüy ftílfo9-ja oszlatrji a esek 

fölölte többé nem hatnlmnl- Fo n 1 u tartomány-gyűlést, ha az a választási rendszer re- 
, V ;! e, unem , atatmak. Ls e boldog, visiojat nem a cseh kívánságok értelmében fogja
és e dicső és hatalmas nemzet nem vonja 
meg barátságát, rokonszenvét a magyartól, 
a ki szegény és boldogtalan s dicsőségé 
nek csak emlékein tud ez idő szerint me 
leged ni. De a franczia rokonszenv biztosit, 

ed ül csak az biztosit arról, hogy mi is 
kiegészítő része vagyunk a mivolt emberi 
ségnek,. s hogy Európa sorsának beláthat 
lan fordulati közt még mindég marad 
számunkra egy hü és állandó szövetséges. 
A franczia köztársaság.

1 iz nappal később történt az A r r 0- 
gante hajó végveszélye, mint Szeged vá­
rosának végveszélye. Á vihar törte össze 
a hajót s a hullám temette el épen írny, 
mint Szeged városát. Szeged népéből szá­
zan és százan aluszszák az örök álmot s 
a franczia hajó bátor legénységéből csak 
negyvenen. Szegeden tízezer család maradt 
hajléktalan, az Arrogante szomorú sorsa 
csak negyven családot tett árvává. A mi 
veszteségünk sokkal nagyobb és erőnk sok­
kal csekélyebb. Nem is tudjuk mi a fran­
czia nemzetnek visszaadni azt a nemes 
kölcsönt soha. De nem is várja ő azt mi- 
tőlünk. De nem is vár ő semmit, hanem 
a mi kötelességünk, a hála kötelessége 
azért tisztán áll s mi azt teljesítjük kész­
ségesen, teljesítjük ma és teljesítjük örökké. 
Gonosz államjogi helyzet, szerencsétlen 
évek, lelketlen államférfiak sok nyomort 
hoztak a magyarra s a nyomor megbé­
nítja a szivek nemes indulatit. De a hálát 
a franczia nép, a tiszteletet a franczia köz
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végrehajtani. Az uj választásokból a feudális párt 
támogatásával oly tartománygyülési többséget fél­
nek nyerhetni, mely megvalósítaná a cseh vá­
gyakat.

u,!on gyóntatandó bankjegyekre alkalma­
zandó közös czimer kérdése, most végre már _
mint a „B. Corr.“ Írja — megoldásához közeledik. 
Az osztrák miniszterválság mindeddig gátolta, 
hogy e tekintetben a két kormány közt tárgyalá­
sok folyhassanak. Most már egy uj osztrák mi­
nisztérium lévén kinevezve, a két miniszterelnök 
közt haladéktalanul megindulnak a tárgyalások a 
közös czimer, illetőleg az uj bankjegyek nyomtá­
tásának tisztába hozatala iránt. É kérdés gyors 
megoldása annál indokoltabb, mivel a jelenlegi 
bankjegyek nagyszámú hamisítványai vannak for­
galomban s ezen a bajon csak uj bankjegyek 
nyomtatása által lehet segíteni. Az osztrák-magyar 
brnk azon esetre, ha a czimer-kérdés iráni nem 
létesül hamarjában megállapodás, az uj bankjegye­
ket inkább minden czimer nélkül volna hajlandó 
nyomathatni,

Ma délben több óráig tartó miniszter- 
tanács volt, mely folyó ügyekkel s nehány tör­
vényjavaslat megállapitásával foglalkozott. A kül­
ügyminisztériumban . beállott válsággal foglal­
kozni, a minisztertanácsnak semmi indoka sem °vo!t.

1 e 11 
gr.

A k ü 1 ii g y m
leg budapesti politikai

olyat,

1 nisz téri válságot i 1- 
körök' en állandóan 

Széchenyi Imrét emlegetik, mint 
ki Andrássy gróf helyét elfoglalja.

And rá ss y grófról ma azt közli egy kor­
mánypárti lap, hogy ő megjelenik legközelebb a 
parlamentben, ha nem is a képviselőházban; to­
vábbá részt vesz a delegáczióban, nagy házat visz 
Budapesten s egy újabb szellemi központot te- 
íemt a szabadelvű pártnak. — Felesleges meg­
jegyeznünk, hogy a mi jó és biztos értesü­
lésünk szerint mindez gr. Andrássynak esze- 
ágában sincs.

Báró Kaas Ivor az Andrássy-válság s a Taalfe 
kabinet kinevezése alkalmából Becsbe és Brünnbe 
ment, hogy magának az osztrák kormánykörök és 
parlamenti körök nézeteiről értesülést szerezzen, 
értesülését ma közli a P. N. reggeli lapjában, 
melyből azonban csak azon tudósítása hívja fel 
figyelmünket, hogy a Taaffe-kabtnet a had­
szervezet kérdésébenszámbavehető 
reformot alkotni nem hajlandó. Erről 
a következőket írja:

„A hadszervezet kérdése azon lapis offensio- 
ni.s> .mely az alkotmánypárt haladó részét a Taaffe- 

társaság iránt ki nem irtja, meg nem even- I minisztériumtól legélesebben elválasztja. Az osztrák 
githeti. ellenzék a hadallomány és a szolgálati idő leszab

Szent Istvánnak áldó ' ltasát -követeli-s e~be az UJ minisztérium bele­

nyugszik
... I litását követeli s ebbe az

, , J°bb keze ott egyezni nem fog. Hanem igen is kész
a selyem párnán, bársony ván- hadszervezetnek épségben tartása mellett „ cm,,.

koson. Százan és százezerén zarándokolnak gálaton könnyíteni és javítani s névszerint az egy
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a jelen 
a szol­

ma oda országunknak minden vidékéből, 
hogy megtekintsék és megcsókolják azt a 
szent kezet. De ti százan és százezerén, a 
kik meglátjátok azt a kezet, gondoljátok 
meg, hogy most, a mikor haragos Tisza 
árja ordító viharnak kíséretében száguldott 
végig hetvenezer magyar ember ősi hajlé­
kán s elsodorta annyi ember éltét, s annyi 
életnek keserű munkáját s becsületes ke­
resményét, gondoljátok meg, hogy a fran­
czia nemzet jótékony keze ép oly nemesen 
nyúlt ki Szeged után, hogy azt hullám- 
sirjából kiemelje, mint egykor szent Ist­
váné , hogy népét megsegítse. Nemzeti 
ünnepe lesz ma a fővárosnak ott azon a

AZ „EGYETÉRTÉS“ TÁBCZÁJA.

Margitsziget az életidőkben.
. Az,a kis paradicsom a Buna közepén a 

részvét és testvériség ünnepélyének színhelye ma, 
Magyarország első királyának, nemzeti szentjének 
- népén. A zugó lombok alatt, zöldelő rétek és 
ezer színnel pompázó virágágyak között g. molygó 
60 ^peregnek jut-e vájjon eszebe e napon, hogy 
modern ízlésű épül tek és friss ültetvények, lur- 

a?‘£> artézi kutak és üvegházak s maga „a leg- 
”J7b di'at" szerint felöltöztetett sziget törtenel- 

neg mily emlékezetes darabka földjét képezik az 
fszagnak s hogy a széles egyenes urak sima ka- 

i'Fknek^ a^1 otnai vannak a régen múlt

Ha -alamikor, azt hisszük, most van a le°-- 
‘malkozóbí. alkalom Fporol:.i a régi krónikát °s 

föto pillantást vetni annak megsárgult

. 'annak, a kik a Margitszigetnek már abban 
á pn D ismerni vélik szer pét, mikor a mai 

uiia helyén a római határnak egyik legvirág- 
tlí- CUi0Il‘Ája Aquincum, s szemben vele a pesti 
L h rÜ f fontra-Aquincum nevű caste lum állott, 
afj G i ’• b a nagy és gazdag telep mellett, 
rn'-t 1 1 büLd közepén fekvő kies sziget elke- 

' L‘Éa a rdmah«k figyelmét s ők azt valamely 
' föl ne használták vo na.
litjói. is mondják a czélt. Némelyek azt ál- 
idóhen ’p. a. ^^ghsziget temetkező hely volt az 
iái i.p.y Boldog-asszony temploma regényes rom- 
fölintjme^ ,’s néhány sirkövet római
felé I S?1 A kove,k iratos oldalukkal a falba be­
lát ie,P7r:rdfa T0 *ak beépítve, mintegy diada­
lét tJ 1 ker.eszteny hitnek, melynek hívei sze- 

^ tempfömatkat, pogány szertartásos helyekre
?!om lÁ ,SIrok1atAStalalfak a két lábnyira tem- 
vány ‘ P aIai alatt, téglákkal kikövezve, már- 
dJl y? egyszerű kőlapokkal fedve, aztán gaz-
*^o”í'r”y°vZO ttszA, etpántokat’ melyek talán a 
lakaS SarkaJt taAak össze’ erös lánczokon óriás 
szerektr mmdenfele nitgysagu melltüket, női ék- 

aranyozott bronz hajcsattokat, esak fegy-

nem 
eket, na- 

sacra“, 
azokat min-

verdarabokat nem. A templom hajója alatt is több 
szazra menő csontvázra akadtak, melyek sűrűn 
egymás mellé voltak fektetve, némelyek csonka ta­
gokkal, összevagdalt koponyákkal. Némely csont­
váz alatt 30—40 darab összetapadt kis pénz, de 
melyekből egy sem jutott el a nemzeti múzeumba.

Kubinyi Ferencz szerint ezek mind pogány- 
sirok voltak, a mi újabb bizonyítéka annak, hogy 
itt nagyszerű, római temető volt.

Hómer kétségbe vonja ezt. A római k 
kére.-tek halottal.- számára csendes berk 
gyen is ii) Ivanos tieitekre, az u. n. „Via 
a közlekedési utak melle temették 
denutt, a hói római telep volt. Aquincumban sem 
volt máskép. Miért hozták volna ennek lakói nagy 
fáradsággal a szigetre halottaikat, mikor a roppant 
számú leletek a apján bizonyos, hogy a légió II. 
adjutrix temetkezési he ye az ó-budai klasszikus 
földön volt'? A szigeten különben is igen csekély 
számú római sírkő akadt, s a szigeten magán nem 
volt építő anyag, azt úgy kellett oda szállítani, 
hát csoda-e, hogy az oda halmozott kövek közé 
egy két római már megfaragott kő is keveredett, 
mikor az oly nagy számmal hevert az ó-budai par­
ton ? A föltalált síroknak sincs római eredeire 
va;ló megkülönböztető jelök. Fakoporsót a rómaiak 
nem használtak s lánczokkal, lakatokkal nem éltek 
temetkezéseiknél.

Mások azt állítják, hogy Aquincumtól a pesti 
partra kőhíd vezetett s Transaquincum romja az 
ördögárok mellett nem más, mint e hid feje a 
dunáninneni parton. Ez esetben a Margitsziget 
meghosszabbított ójszaki csúcsa e hidnak alkal­
mas nyugpontot szolgáltatott. De Ammianus Mar- 
cellinus azt Írja, hogy Valentinján császár 375- 
ben a quádok ellen harezolván, Acincumnál hir­
telen összeütött hevenyészett fahidat veretett, a 
mire bizony nem lett volna szükség, ha már ott 
kész kőhíd áll.

De hogy a rómaiak e stratégiai tekintetben 
is, a megerőditett Aquincum tőszomszédsága s a 
„limes“ hosszában folyó Dunán czirkáló ellenséges 
hajók miatt fontos szigetet pusztán hagyták volna, 
mikor azon túl, a túlsó parton még megerősitett 
helyeik voltak : az csakugyan nem képzelhető.

A sziget éjszaki csúcsán rendkívül erős falak 
vannak, melyek alacsony vízállásjál ma is előtün-

óves önkénytesek intézményét reformálni a 
képviselet követeléseinek megfelelő módon.“

Azt ugyan mindenki, ki a bécsi katonai kö­
rök nézeteit ismeri, előre tudhatta, hogy a hadse­
reg leszállításának s ekkint az állandó deficzit 
mérséklésének kérdése elvégre is ilyen sorsra jut, 
hanem épen azért kiváncsiak vagyunk, hogy 
Cseng ery Antal, Fáik Miksa, sőt maga 
Tisza Kálmán is miként fognak majd e kérdés­
ben az őszi ülésszak alatt nyilatkozol. Ezek az urak 
voltak ugyanis, kik a pénzügyi bizottság­
ban e kérdést januárban felvetették s a kor­
mánynak jövő programmja gyanánt 
a hadsereg leszállítását tűzték ki, s 
tűzte ki maga Tisza Kálmán is.

nek. Csákánynyal is alig szétverhető czement, em­
berfej nagyságú kavics darabokkal összeforrva, mint 
a római aquaeduetoknál. Ezek határozottan arra 
vallanak, hogy a Margitsziget kiegészítő része volt 
az aquincumi erődítménytknek, s a rajta emelt 
épület legalább is „praetectura“ lehetett, vagy is 
a „castrum -ot veletlen támadások elFn biztositó 
elő várak egyike, melyek nélkül a rómaiak állandó 
tabojhelyet, minő Aquincum volt, sehol nem 
épii ettek.

A római korszakra valló egyéb maradvány a 
Margitszigeten nincs is, mint az említett fal 
Aquincum az ötödik században már meg zünt ró­
mai végvár lenni s ettől kezdve csak kétes hitelű 
hagyományok vannak Attila ó-budai váráról, kinek 
részben ledöntött palotájában később Árpád vezér 
húsz napig vendégeskedik vala. A Margitszi- 
ge et az Arpá.lházi első király k idejében az 
itt Jev ő királyi vadaskertről „Nyulak szigeté- 
nek“ , ~ Insula Leporum, — később „Urak 
szigetének“ n-vezték, mivel Beél Mátyás szerin. 
a királyok udvari embereikkel gyakran tartózkod­
tak itt s a királynak, esztergomi érseknek, ország- 
nagyokna.- és főnemeseknek itt fényes palotáik 
voltak. r

A napokban egy emlékkövet emeltek B .mne- 
villeben Szavójában a íranezia-német háborúban 
elesett szavójai katonák tiszteletére. Ez alkalommal 
Garibaldi egyik volt tisztjéhez a vosgesi hadse­
regből, Miehaudhoz, a következő levelet intézte: 
Drága kedves Michaud barátom! A mi kedves 
szavojardjaink ismét megemlékeztek rólam és csa­
ládomról ! Ezer köszönetét ezért! Azon napon, 
mnlyen azon átkozott intézmény, melyet kíeriká- 
lizmusnak neveznek és mely a nemzetek közt 
szítja a viszályokat, le lesz rombolva, azon napon 
melyen mindegy iesz, akár a Var hal vagy jobb 
partján született valaki, szóval azon napom ból a 
két testvér ország, Franczia- és viaszország egy­
másnak kezeiket nyujtandják • melyen gyermele­
ink nagy csoportokban roh nak le az Alpesek 
azon szorosain, miket a lángész metszett át. ho<ry 
a hegység másik oldalát megismerjék, akkor az 
allobrogob hős fiai, kik színét képezték hadsere­
günknek, fiatal ujonczainkat be fogják tanítani, 
mint kelljen harezolni a szabadságért és igaz­
ságért.

„Ön barátja Garibaldi.“

Czetinyéből egy orosz lap következő le­
velet közöl: „A montenegroiak mély fájdalommal 
látják, mint szorongatják az osztrákok Bosznia és 
Herczegovina právoszlávni községeit. Felébredt 
bennök politikai agitácziótól ment érzés. Hercze- 
govinában csak oly szerb községek vannak, mint 
Csernogoriában ; a Csernogor ához újonnan kap­
csolt, volt török Herczegovina részeiben oly csa­
ládok élnek, melyeket különféle rokoni kötelékek 
kapcsolnak az osztrák Herczegovina községeihez. 
Az osztrák hatalom embertelen módját a boszniai 
és herczegovinai szerb néppel Csernagoriában úgy 
érzik, mint saját fájdalmukat. Az osztrák hatalom 
gyakorolja magát a kisebbszerii üldözések kigon­
dolásában, gazdasági elnyomásban, hogy elfojtsa a 
právoszlávni szerb nép szellemét: e szellemért nem 
bűnös a nép, ez csak a csernogoriakkal való ro­
konsági viszony egyszerű elismerése. Az admi- 
nisztraczióban, a törvénykezésnél, gondosan me’- 
lőznek mindent, mi emlékeztethetné e népet a 
Montenegróval való nemzetiségi kapcsolatra, és 
már láthatok a germanizaczió kezdetei. Elmondok 
egy esetet, mely igen jellemzi az osztrák-magyar 
hatalom magatartását a herczegovinai szerbek iránt.

Julius 11-én, midőn a csernogoriak nemzeti 
ünnepet — Péter Pál napját ülték, igen sok nép 
gyűlt Czetioyébe az egész Csernogoriából; nem 
különben sokan voltak itt az újonnan szerzet 
részből, sőt néhány török is megfordult. A török 
uralkodás alatt nagy számmal szoktak volt ide 
jönni a herezegovinaiak. Ez évben azonban az 
összegyűlt nép között egyetlen herczego­
vinai sem mutatkozott. Nagyon furcsának talál­
tam a jelenséget. Megkérdeztem egy montene- 
gróit, mi oka lehet a herezegovinaiak távollétének.
A csernogorai kérdésemre ezt válaszold: „Ó uram ! 
igen sok herczegovinai készült Czetinyébe, hogy 
viszontlássák testvérüket, kikkel vitézül küzdöttek 
az ellenzék ellen és hogy leboruljanak szent Péter 
maradványai előtt; de az osztrák-magyar hatalom 
igen nagy szigorral megtiltotta ezt. Néhány nap­
pal az ünnep előtt, mikor a nép készülődni kez­

dett az útra, az osztrák hatalom kijelenté, hogyha 
valaki a herezegovinaiak közül Montenegróba fog 
menni, szigorúan meg lesz büntetve és megbírsá­
golva. Ennek folytán nem mertek hozzánk jönni. 
Ilyesmi nem történt a török uralkodás alatt. Ak­
kor nemcsak herezegovinaiak jöttek hozzánk, ha­
nem a bosnyákok is, s lám ez évben sem azok­
ból, sem ezekből nem jött senki. 0 szegény né­
pünk ! 0 szegény herczegovinai s boszniai testvé­
rünk, be sokat kellett eddig szenvednetek a törö­
köktől, de most még többet az osztrákok- és a ma­
gyaroktól !“

A „N o v o j e "V r e m j a“ Andrássy lemon­
dásáról czikkezve mondja, „Andrássy távozásával 
szomszéd államunk kül és belpolitikája uj irányt 
nyer, s ennek folytán hihetőleg be fog állani a 
változás a jelenleg dualistikus birodalom állami 
szervezetében. Andrássy bukása egyúttal a magya­
rok fölényének bukása is, kik a maguk részéről 
nagyobb függetlenséggel akarják magokat megaján­
dékozni. Mig a birodalom sorsának intézője ma­
gyar ember volt, a magyarok a habsburg 
birodalom általános érdekeit alávetették Ma­
gyarország érdekeinek és valóban nem egy 
hasznot húztak belőle. E helyzet megszűnésével, 
mikor Becs követelni fogja Magyarország meghaj­
lását az összbirodalom érdekei előtt, a dualismus 
ellen irányzott mozgalom erősbödni fog; ezt úgy 
is csak nagy bajjal bírta fentartani a Tisza minisz­
térium. Magyarország csakhamar követelni fogja a 
közös ügyek végleges megosztását vagy a had- és 
pénzügyének önállóságát. Bées kénytelen lesz tá­
maszt keresni a két birodalmi rész azon népeinél, 
kik eddigelé politikai tekintetben semmi jelentő­
séggel nem bírtak, a szlávoknál. Első sorban a 
csehek, morvák és lengyelek fognak huzni hasz­
not a bécsi udvar vergődéseiből, melyet a kö­
rülmények oly helyzetbe hoztak, hogy választ­
hat a balkánfólszigeti teljes fiasco és "a szlávok 
követeléseinek legalább részbeni teljesítése közt. — 
„Különben a birodalom gyengítése a magyar po­
litika számításai közé tartozik. A magyarok őszin­
tén kívánják, hogy Németország elfoglalja Csehor­
szágot és a cislajtháni német tartományokat 
Becsesei együtt, mert akkor számításuk szerint 
előallana azon lehetőség, hogy a lengyelekkel és 
Törökországgal szövetkezve, csapást mérjenek Orosz­
országra és kiterjesszék a magyar uralmat a dél­
keleti Európára. Becsben többre becsülték a ke- 
vésbbé merész s a kevósbbé gyilkoló politikát. 
Igaz, hogy eddigelé a szlávokkal való kibékülés 
csak a fele utón van még, az uj minisztériumban 
csak két szláv foglal helyet, mint tárcza nélküli 
miniszter^ tehát igen korlátozott hatáskörrel, de a 
kabinet német elemei oly annyira reakezionáriusok, 
hogy a kabinet aligha sokáig fogja magát fenn­
tartani és mihely összeül a reichsrath, a minisz- 
terkrizisre nem kell majd sokáig várni. Akkor 
Becsben csakugyan el kell magukat határozniok 
arra, hogy vagy erősen támaszkodjanak a szláv 
támogatásra, vagy pedig vakon menjenek oda, hova 
a magyarok fogják vezetni a habsburg birodalmat 
még ha a valóságos veszedelembe is.“

Az olasz kül- és belügyminiszter,
Igen balul itélnők meg a jelen olasz kabinet 

tagjait, ha azokat úgy tekintenek a kül- és bel- 
ügyi kérdésekben, mint azok egykori politikájok- 
ban a 'ilág előtt ismeretesek voltak. Ez kivált 
Cairoliról és Villáról áll, kiknek mostam politikája 
feltünőleg különbözik attól a milyennek egykor 
látszott. Azonban azt sem lehet mondani, hogy 
mostani politikájoknak is nem ugyanazon elvek 
képezik hátterét, melyeket hajdan vallottak.

Cairoii mindig köztársasági érzelmű volt, de 
ő sokkal hőbh hazafi, semhogy meggyőződését alá 
ne rendelje Olaszország valóságos érdekeinek, me­
lyeket most képviselni fő kötelességének ismer Ó 
most a monarchiának szolgai és ezt őszinteséggel 
teszi, mind adddig, mig látja, hogy Olaszországra 
nezve nem ütött az óra, melyben republikánus 
meggyőződését az ország javára érvényesítheti, az 
az addig, mig Umberto király maga is az alkot­

sz egyház góth stylben volt

B palotáknak az érseki váron és a IV. Béla 
áltál épített királyi lakon kívül nincs többé nyoma 
a szigeten. De Imre királyról föl van jegyezve, 
hogy itt tartá udvarát, ámbár palotájának ma már 
helyet sem tudja senki.

A XIII. században a sziget már meglehetős 
nepes volt s minden kétséget eloszlató módon bi­
zonyítják a történeti kútfők, hogy nem kevesebb, 
mmt nyolcz különböző épület: kolostor,egyház, 
var és kastély létezett e szigeten, sőt hagyomány 
meg egy faluról is beszól. J
, , fziget közepe táján, az óriási platánok és 
hársfák közelében áll József nádor nyári laka, mely 
most József főherczegnek is lakhelyül szolgál, mi­
kor a szigeten tartózkodik. E nyaraló fala mellett ha- 
!,al™as rommaradványok láthatók, melyek kiterjedt 
épületekre engednek következtetni. A romok leg­
nagyobb része építési anyagul lón felhasználva, de 
a mi fönnmaradt, abból világosan fölismerhetni egy 
hatalmas templom nyugati homlokfalát, mely még 
most is 8—9 öl magasra nyúlik fel. Minden jel

Lapunk mai iiámálioi egész iv melléklet van csatolva.

arra mutat, hogy 
építve.

Ez volt a premontrei kanonokok 
szentMihályról nevezett egyháza. Va­
lószínű, hogy a szerzetek közt a premontrei-rend volt 
az első, mely a szigeten megtelepedett. E rendet 
még II. István hívta hazánkba s első telepük 
Nagy-Váradon volt, s „Szent István első vértanú­
ról“ neveztetett. E prépostságnak volt leánya a 
sziget beli. A kolostor 1220-ban már létezett, mint 
azt Béla ifjabb királynak ez évből kelt egy ado- 
oiányievele bizonyítja. 1858-ban a nyári lak keleti 
és déli oldalán még régi falak voltak láthatók, 
melyek hosszas négyszögben valami ezer négy­
szögölet foglaltak be.

A t . tárok feldúlták a k lostort, mert IV. 
Béla 1247-ben egy malmot ajándékoz a buda-vár- 
foki szerzeteseknek, azzal, hogy annak jövedelmé­
ből a premontreiek szigetbeli feldúlt kolostorát 
javíttassák ki.

A premontreiek kevéssel a mohácsi csa'a 
után hagyták el a szigetet, a m:kor is Szolimán 
1526-ban sept. 10-ón elfoglalván Budát, kilenczed 
napra hidat veretett e Dunán a Margitszigeten át. 
E hidat azonban a Duna szétszakgatta. Ez időben 
dúlták föl a törököl: a többi épületekkel a pre­
montreiek egyházát és kolostorát is, s azóta a bu­
dai pasák lótelepnek használták a szigetet s mé­
neseiket e természettől elkerített hely kövér fü­
vével táplálták.

A szigetnek mind történeti, mind régészeti 
szempontból legérdekesebb helye kétségkívül az a 
falazatrom, mely sürü bokrok által fedve, a 
pesti parthoz közel terül el. E regényes romok a 
domonkos rendi apáczák Boldog asz- 
szonyró I nevezett egykori templo­
mának romjai.

Az egyház és kolostor alapításának ideje 
szomorú lapjaira esik hazánk történetének. Dsin- 
gis-Khán tatárcsordái lepték el hazánkat s IV. 
Béla csak ezer veszély után bírt elmenekülni nyi­
laik elől, Veglia szigetére, he! fogadalmat tőn, 
hogy születendő gyermekét az ur szolgálatának 
szenteli. Lány lett s a keresztségben Margit 
nevet nyert.

A tatárok után a királyi család visszatérvén, 
a csecsemő Bodomér gróf özvegyének, Olympiá-

nak gondjaira bízatott s a veszprémi szt. Katalin 
kolostorban neveltetett s már kilencz éves korában 
(1251-ben) a Nyulak szigetén számára épített ko­
lostorba vitetett. Ugyanekkor 70 előkelő magyar 
lány Íratott be apáczának, kik közül Mamt ha­
lálakor (1271-ben) még 40 volt életben, 6 kiknek 
nevét is tudjak. Ezek között volt Erzsébet is, V. 
István leánya s IV. Bélának még három unokája

Tekintélyesnek kellett lenni a kolostornak, 
melynek tagjai királyleányokb'J kerültek ki, s hogy 
az is volt, arról meggyőződhetünk nem csak a nagy 
förületet^ eifog aló omladékokból, hanem amaz ok­
levelekből is, melyek e kolostornak juttatott kir. 
adományokról szólanak. s melyek, bár sok részük 
elveszett, mais kitesznek egy jókora kötetet. Negy­
venöt falu, puszta és uradalom, számos városi ház 
telek, fürdő, malom, rév, vám és piacz tartozott é 
kolostor javadalmaihoz, s az apáczák oly tekintély­
ben állottak, hogy szinte souverain jogokat gya 
koroltak. A kolostor egyúttal leán\ nevelő intézet 
is volt, melyben az ország előkelői neveltették 
leánygyermekeiket.

Margit 1262-ben, húsz éves korában vette 
föl a fátyolt, de életirása, mely egyik le<Tégibb 
nyelvészeti emlékünk, már élőbbről is Jézus méltó 
menyasszonyaként említi föl. Szelíd, vallásos és 
türelmes vala. Mikor a szigeten egy undok jár­
vány dühöngött, ott virrasztóit éjjel-nappal a be­
tegek ágya mellett, s mikor a többi apáeza mind 
kimerült, ő még akkor is ápolta még a beteg cse­
lédeket is. A királyleány súrolta, söpörte a ter­
meket és folyosókat, tisztogatta a tornáczokat és 
mosogatta az edényeket. A durva fehér szőrruha
52F«tlrto*Äd,!i re?dkivüli bájait s Ottokár 
1262-ben. fölajánlta neki kezét, mire Margit az-
zal felelt, hogy még azon évben letette az örök 
fogadalmat.

Ki tudja, hová fordul a történelem kereke, 
ha a habsburg! dynastia megalapítójának, Rudolf­
nak hatalmas ellenfele, a cseh Ottokár, IV. László­
nak oly közel rokona lesz.

Margit csak kilencz évig élt még azután. Te­
metése nagy pompával ment végbe. A püspökök 
mikor fölemelték a holttetemről a fátyolt, megdöb­
bentek, látva a szent fényt, mely a halott arczát 
fénykor gyanánt övezé. 12 napig maradt teste a 
föld fölött s a nép bucsujárni tódult a szigetre.
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Hiányosság elveihez ragaszkodik, ó tehát most ép 
oly monarchists, mintha mindig ezen elvekért 
küzdött volna. Ezt, mit mondottunk, szorosan csak 
Olaszország belügyi kérdéseire nézve lehet igy 
tekinteni, miket a külügyiektől szükséges elvá- 
fosztani

A mi a külügyi politikát illeti, arra nézve 
kétséget nem szenved, hogy Cairoli politikája sok­
kal közelebb áll Garibaldi, mint Visconti Venosta 
nézeteihez és hogy ő még most is nagyon szit 
az „ Italia Irredenta“ aspiraczióihoz. Azonban itt 
is bir annyi erővel és higgadtsággal, hogy egy­
előre hallgat erről és az „Italia Irredenta“ aspi- 
ráczióit nem pártolja nyíltan. Azt hiszi ő, hogy 
meg fog érkezni ennek is az ideje és most ezen 
túlbuzgó embereket csititja s csakis az ő befolyá­
sának köszönhető, hogy ezen párt most sokkal 
kevesebbet hallat magáról, mint akkor hallatott, 
midőn ő még nem volt miniszter. Cairoli egyéb­
iránt még akkor is, midőn Garibaldival egyesülve 
működött ezen párt mellett, soha sem aljarí tóttá 
le magát annyira, hogy érzületei piszkolódásokba 
fajultak volna el Ausztria ellen, ügy tehát most 
sem fogja azt tenni, és noha Ausztria nem szá­
molhat Cairoli barátságára és rokonszenvére, de 
abban bizonyosak lehetünk, hogy mit sem fog 
tenni, mi a mostani látszólagos barátságos viszony 
felbontására vezethetne.

Az, mit Cairoliról mondottunk, még sokkal 
inkább illik az olasz belügyérre Villára. Ez is épp 
ngy átlátja, hogy egykori politikája a jelen viszo­
nyokban még nem alkalmazható. 0 óvatosabb, vi- 
gyázóbb és mérsékeltebb, mint Zanardelli volt és 
éppen azért inkább is számíthat arra, hogy mi­
niszteri tárczáját hosszabb ideig meg fogja tartani, 
mint egykori előde. Zanardelli sóba ki nem tudott 
békttlni azon konzervatív elemekkel, melyek igen 
nagy számban képviselvék az olasz kamarákban. 
Azonban épp úgy mint Cairolit, Villát sem kell 
megítélni szónoklatai után. A diplomaczia éppen 
abban áll, a mit Talleyrand mondatában oly talá- 
lólag fejezett ki: „a nyelv arra való, hogy az em­
ber "gondolatait elrejtse.“ Noha a custozzai ünne­
pélynél mondott szónoklata nagyon is hangsú­
lyozta az Olaszország és Ausztria-Magyarország 
közti jó és barátságos viszony fentartását, de 
Villa azért, ha a szükség kívánja, épp úgy fogja 
hangsúlyozni, hogy Olaszország Ausztriával nem 
maradhat többé jó barátságban.

A két olasz miniszter a jelen viszonyok közt 
czélszerünek tartotta keleti képviselőihez ezen 
jegyzéket intézni, melyben őket felszólítják, hogy 
egyelőre tegyenek meg mindent az izgatás meg­
szüntetésére, melyet az „Italia Irredenta“ ügynökei 
egy részről Albániában, más oldalról pedig az 
„ Italia Irredenta“ tartományaiban folytatnak, mivel 
ezen izgatás igen könnyen összeütközésekre vezet­
hetne Olaszország és az ezen állammal barátságos 
viszonyban lévő udvarok közt.

Minő fontosságot lehet ezen körjegyzőknek 
tulajdonítani, azt csak a következés fogja megmutatni. 
Az olasz hivatalos lapok épen meg is hazudtolják 
azon híreket, hogy Albániában ilyen izgatás léte­
zik vagy létezett, de lehetetlen hinni, hogy ily 
hírek támadtak volna, ha azoknak semmi alapja 
nem volna. Alkalmasint senki sem tudja azt job­
ban, mikép állanak ott a dolgok, mint talán épen 
azok, kiknek okuk van ezen agitáczióról hallgatni. 
Azt mondják, hogy nincs füst tűz nélkül. Azonban 
az olaszok örök idők óta igen nagy mesterek a 
hallgatásban.

Mindazok előtt, kik az olasz lapokat olvassák, 
lel kellett tűnnie azon bizonyos elkeseredésnek, 
melyet ezen lapok tanúsítanak, valahányszor a fran • 
czia politikáról, jelesül a mostani kabinetről szói­
knak. Ezen elkeseredés kivált a külpolitikai kér­
désekben mutatkozik.

Olaszország Francziaország iránt még a ré­
gibb időkben sem érzett soha nagy barátságot. Az 
olasz nemzet a franeziákat még kevésbé szívelhette 
mint a németeket. Ez nagyon természetes. Az olasz 
elem nagyobb rokonsági összeköttetésben áll a 
francziával, mint a némettel. Olaszország soha sem 
tarthatott attól, hogy a tökéletesen idegen német 
kultúra abszorbeálni fogja az olaszt, mint azt a 
franczia tehette. Ezen tekintetben Francziaország- 
gal ugyan azon viszonyban állott, mint Lengyel- 
ország Muszkaországgal. Egyik latin faj, ha erő­
sebb, magába szívhatja a gyengébbet, mint az erő­
sebb szláv faj a gyengébb szláv fajokat szívhatja 
magába.

A „Gazetta d’ Italia“, egy Francziaország el­
len irányzott, majdnem fenyegetődző czikket hoz, 
mely válaszul szolgál a franczia „Temps“-ban és 
„Republique francaiseban“ tett némely ártatlan 
megjegyzésekre Olaszország politikájáról.

„Francziaország“, mond az olasz lap, „azon 
ponton áll, hogy kilépjen eddigi tartózkodó hely­
zetéből, melyet kilenez év óta foglalt volt el, és 
most egy hibát a másik után követi el. Egy nem­
zet sem szereti jobban Francziaországot, mint mi, 
egy sem kívánja inkább felvirágzásul és hatalmát.

Mikor a kőlapot rá akarták tenni a sirra, kedves 
illat áramlott az űrből, úgy hogy azt hittek, a tel 
bebalzsamoztatott. A nép láthatatlan mennyei erő 
nyiivánulásának hitte azt.

Kevéssel halála előtt átadta ládája kulcsait a 
fejedelemasszonynak. Mindenki feszülten várta a 
láda megnyitását, abban a meggyőződésben, hogy 
abban lesznek a királyleány kincsei. A láda fel­
nyittatván, volt benne két vastagszövetü apác-za- 
köntös, egy hegyes szögekkel kivert derékra való 
vasöv (eilicium), egy borzbőrből készült fegyostor 
(flagellum), és két pár harisnya, vas szögekkel 
bélelve.

A Margit-legenda számos csodatételt tulajdo­
nit a szentéletü király leánynak. Azokat nem érint­
jük itt, mivel eléggé ismeretesek. De él egy száj- 
hagyomány a budai nép között ma is, mely sze­
rint van a Margitszigetnek egy pontja, hol Margit 
halála napján (febr. 15.) sajátságos fényár lepi el 
a látkört, a lég hasonlithatatlan bájillattal telik 
meg, s magasztos énekek hangja hallatszik az ég­
ből. S ha az éjféli harang elhangzott, a földből 
kék lángok lövelnek elő. Ott van a szent király­
leány kincse.

Margitot, kíván atához képest a templom ka­
rában az oltár előtt temették el vörös márvány­
koporsóban, melynek vésetein három hónapig dol­
goztak Olaszországból hozott nagy mesterek. V. 
István s leánya Erzsébet szinte e templomban te- 
mettettek el; úgy szinte Moys nádornak IV. Béla 
leányával, Sabinával, nemzett leányai stb.

Kun László alatt a virágzó kolostor hanyat- 
lani kezdett. Csak Hollós Mátyás alatt virágzott föl 
újra, a mikor is a pápa 1459-ben a király any- 
jainak Szilágyi Erzsébetnek megengedte, hogy a 
szigetbeli apáczákat bármely időben meglátogat­
hassa.

A mohácsi vész hírére az apáczák is oda- 
hagyták a szigetet, de már a következő évben visz- 
szatértek, a miből az gyanítható, hogy kolostoru­
kat a törökök ez első betörésük alkalmával nem 
dúlták szét. Buda elfoglalása után 1541-ben tá­
voztak el végkép az apáczák, magokkal vivén Mar­
git holttestét az ereklyékkel és drágaságokkal, előbb 
Nagyváradra, majd N.-Szombatba, végül Pozsony­
ba, hol az utolsó margitszigeti apáeza 1637-ben 
hunyt el a clarissáknál. Ferarius 1838-ban még 
látta itt a Margit koporsóját a koponyával, a kéz-, 
láb- és gerinczesontokkal, mig a többi csontok 
szétajándékoztattak. A csontváz ruhája fehér apá-

De testvéri szeretetünk nem vakit el bennünket. 
Nagyon sajnáljuk, hogy Francziaországot perfid 
kormányférfiak és kétszínű politikusok igazgatják 
és oly annyira bebonyolitják komoly; bajokba, me­
lyekből csak nehezen lesz képes ki vergődni.“

Az olasz lap elkeseredése kivált Francziaor­
szág keleti politikája ellen irányul.

„Nem lesz-e okosabb a harmadik franczia 
köztársaság“ folytatja tovább, „mint a második 
volt? Nem okultak-e a francziá republikánusok 
saját kártikon, hogy ne foglalkozzanak más álla­
mok politikájával és ne avatkozzanak annak akár 
bel-, akár külügyeibe ?

Midőn Francziaország Lajos Fülöp országlása 
alatt Algírt elfoglalta, ezáltal Anglia féltékenysé­
gét keltette fel és maga is azon barbár eszközhöz 
folyamodott, hogy hódított fegyverrel, nem pedig 
erkölcsi erővel. Algir meghódítása a muszkáknak 
megengedte a Kaukázus meghódítását.

„Ha Francziaországnak holnap jutna eszébe 
Tuniszban protektorátust gyakorolni akarni, minő 
jognál fogva tiltakozhatnék Muszkaország védnök­
sége felett, melyet ez Bulgáriában akarna megál­
lapítani? Azt hisszük, nagyon korszerű dolog 
Francziaországot felvilágosítani ily kényes és vesze­
delmes horderejű kérdések felett.“

Ezen philippika semmi egyébb, mint az olasz 
kormány vezértagjainak, Cairolinak és Villának visz- 
hangja.

ÚJDONSÁGOK.
Az Arrogaute-iinnep.

— aug. 19.

A holnapi ünnep iránt óriási részvét nyilat­
kozik országszerte. A fővárosba a tegnapi és mai 
vonatokkal, hajókkal, roppant néptömegek érkez­
tek, úgy hogy ma este már minden szálló, ven­
déglő, fogadó tömve volt. A margitszigeti ünnep 
jegyeinek nagy része ma estig még nem kelt el; 
közönségünk szokás szerint az utolsó perezre ha­
lasztja a jegyvásárlást, s igy előre láthatólag nagy 
tolongás lesz holnap a jegyváltó helyeken. Ma 
megtétettek az utolsó előkészületek is az ünne­
pélyre ; a sziget díszítéséhez holnap reggel fognak.

A franczia ”vendégek útban.
Este y29 órakor érkezett meg Budapestre a 

bécsi hajó, mely a Párisból jött vendégeket hozta 
magával.

Öten jöttek : Laurengon a franczia nem­
zetgyűlés tagja, Armand Gouzien a szépmű­
vészeti akadémia felügyelője Parisban, La fond 
a „Globe“ és Eops Felicien a „Figaro“ és 
„LTllustration“ küldötte. Münchenben hozzájuk 
csatlakozott Munkácsy Mihály világhírű mű­
vészünk, a látható kapocs a két nemzet között, 
mint a franeziák szeretik mondani.

A vendégeket Bécstől Pázmándy Dénes 
és Huszár Imre kísérték le Budapestig. V á- 
ezott lapunk két tudósítója csatlakozott hozzá- 
jok, kik ez útról a következőket Írják nekünk:

A határtól Váczig látott gyönyörű vidékről a 
vendégek már mint előttök ismerős helyekről 
beszéltek. Dévény, Pozsony, Visegrád s innen 
a hegylánczolat egész Váczig kitüntető elismeré­
sükben részesült, különösen Visegrád romjai kö­
tötték le figyelmüket,

Élénk társalgás s az alkony mind tovább ter­
jedése között folyt le utunk, midőn a távol messze 
ködében feltűnt a Gellérthegy, Budapest első jele.

Rövid idő múlva fényes lámpasor — mintha 
a Dunát határolná — tűnt fel, utána egy második 
s alig vettük észre, midőn egy égboltozat tündöklő 
csillagokkal borítva tárult szemeink elé (Gouzien 
saját szavai). A sötét háttért képező égürből tün­
döklő lámpák kápráztató s tündéries látványt nyúj­
tottak az érkezőknek, kik nem fejezhették ki 
eléggé meglepetésüket s folyton hangoztatták „C’est 
maguifique, c’est superbe, c’est qui manque a 
Vienne“ (Éz nagyszerű, felséges, ez az a mi Bécsnek 
hiányzik).

Nemsokára a Margitsziget elé értünk a vé­
letlen ngy akarta, hogy a szigeti nagy szálló 
majd minden ablaka ki volt világítva, az alsó ven­
déglő előtt épen felzendült katonazene kelleme­
sen lepte meg az érkezőket.

A Margithidat, mint honfitársuk müvét, szeré­
nyen üdvözölték, de annál inkább kifejezték bámula­
tukat a lánczhid, a Ferencz-Józseftér s a corso iránt.

A dunai gőzhajós társulat kikötőjében úszó 
hajók sötét testei s a számos árbocz és kémény 
láttára azt mondá egyikük : „hisz ez egész hajóraj.“

Egy szóval a benyomás, melyet fővárosunk 
a franczia vendégekre tett, a legelőnyösebbnek 
mondható.

Gouzien útközben értesült, hogy mily 
nagy hatással adatott elő tegnap este a Nem­

zeti színházban Massenet Marche he­
ro i q u e-ja. Rögtön kijelenté, hogy a sikerről 
táviratilag fogja értesíteni Massenet-t.

Laurengon magas megtermett alak, szőke 
bajuszszal, beszédje lassú s legtypikusabb jellem­
zője a franczia salon hangsúlyozásnak.

R o p s alacsony, sötét arezszinü, fekete sza­
kák ember, szivalakban decolletirozott inggallér­
ral, beszédje kellemes, kitűnő társalgó, megnyerő 
modorral, valódi párisi fiatal ember. Beszédközben 
avval lepett meg, hogy nagyapja Magyarországból
származik. , .

Gouzien nyílt, megnyerő arczaval szép 
fekete körszakállával, arányos s izmos testalkatá­
val kellemes jelenség. ízléssel öltözködik s igen 
előnyösen emlékezik meg hölgyeink szépségéről s 
konyhánk jóságáról. , • 9, ,n

La f o n d magas, kissé sovány férfin, 2o—30 
év között lehet, fekete bajuszszal, kitűnő rajzoló s 
egyik magyar lapnak Párisi levelezője.

*
A megérkezés.

Este 8 órakor a korsón és a kikötő előtt 
nagy néptömeg gyűlt össze türelmetlenül várva a 
hajó érkezését, mely ma mintegy fél órát késett. 
— A kikötőnél az ünnepély rendező bizottság 
várta a vendégeket. — Ott volt Türr tá­
bornok, R á t h főpolgármester, Ivánka 
Imre, Tha isz Elek főkapitány, Pállik festő, 
Kiss ezredes, Káldy Gyula karnagy, Toper- 
c z e r János, Medgyaszay a gőzhajós társulat 
budapesti igazgatója, s több bizottsági tag és szá­
mos hirlapiró.

Az érkezőket a „Fiume“ gőzös hozta, mely 
telides tele volt a holnapi ünnepre érkező közön­
séggel, melynek kiszállása bele került egy jó ne­
gyed órába. A vendégek utolsóknak maradtak 
a hajón.

Midőn a kikötőhidra léptek, a bizottság 
élén Ráth főpolgármesterrel és Türr tábornok­
kal eléjök lépett s a fölzendült éljenzés lecsillapul- 
tával a kölcsönös bemutatások után Ráth főpol­
gármester magyar nyelven a következő beszédet 
intézte az érkezőkhöz:

„Mélyen tisztelt uraim !
E perezben, midőn a magyar főváros terüle­

tére lépnek, a magyar főváros nevében, mint e fő­
város főpolgármestere szerencsés vagyok önöket a 
legőszintébben üdvözölni. Melegen kívánom, hogy 
minden perez, melyet a fővárosban töltenek, kelle­
mes legyen; és reményiem meg fognak győződni 
nemcsak a magyar vendégszeretetről, hanem azon 
meleg rokonszenvről is, mely# kebleinket a dicső 
franczia nemzet iránt betölti.“

A polgármester szavait, melyeket Páz­
mándy Dénes tolmácsolt a francziáknak, a je­
len voltak és az érkezők köré csoportosult közön­
ség zajos éljenzéssel fogadta. Ennek lecsillapultá- 
val a vendégek közül előlépett Laurengon 
képviselő, franczia nyelven a következő szavak­
kal válaszolt az üdvözletre:

„Tisztelt főpolgármester ur! Mélyen meg 
vagyunk hatva ezen ennyire szives fogadtatás á- 
tal. Köszönöm a magam nevében, köszönöm a bi­
zottság nevében, sőt mondhatom az egész fran­
czia nemzet nevében. Küldőim nevében Gouzien 
úrral együtt van szerencsém kifejezést adni há­
lánk és rokonszenvünk érzelmeinek. Más illetékesebb 
személy talán ékesebb szavakban felelhetett volna 
meg ezen díszes megbízásnak. De nálam senki sem 
ismeri jobban a nemes szellemet és nagylelkűséget, 
melyek a magyar nemzetnél hagyományosak. Midőn 
a háború után a németek foglya lettem, társaim­
mal együtt élveztem a nagy adományokat, melye­
ket az önök bizottságai küldöttek. Önök a szeren­
csétlenek barátai voltak; nem feledkeztünk meg 
róla, és az immár megizmosodott franczia köztár­
saság sem fogja elfeledni. Újból üdvözlöm önöket, 
a nemes magyar nemzetet,“

Újabb zajos éljenzés és „V i v e la France !“ 
„Vive la république!“ kiáltások hangzot­
tak fel. A franeziák magyarul kiáltották az „él­
jent.“

A vendégek ezután rövid szives szóváltás 
után kocsira szálltak s az „Európa“ szállóba men­
tek. A közönség, mely a Dunaparton ekkorra már 
roppant számúvá növekedett, zajosan éljenezte az ér­
kezőket. Midőn Munkácsyt fölismerték, újra meg­
újult az éljenzés. A vendégek számára az „Euró­
pádban négy szobát rendeztek be. Ma este czigány 
zenét hallgattak. Mint értesülünk, vendégeink e 
hó 22-ig fognak körünkben időzni. Programmjokba

föl van véve a Szegedre való kirándulás 
i s ; ez azonban még nincs megállapítva.

*

A szegedi árvízkárosultak segélyezésére ala­
kult franczia bizottság a magyar kormány tagjai­
nak és az „Arrogante“ ünnepély rendező bizott­
ságának a jul. 7-iki opera ünnepély programújá­
ból ötven igen díszesen kiállított példányt küldött. 
E küldeményhez ama bizottság elnöke grót de 
Roys a következő nagy érdekű levelet mel­
lékelte :

„Szerencsés voltam, hogy kollegáim bizalma, 
midőn a szegedi árvízkárosultakat segélyező bi­
zottság elnökévé nevezett ki, alkalmat nyújtott ne­
kem hasznosat tenni az önök nemes hazájáért, a 
melyhez gyermekkorom óta mély rokonszenv és 
őszinte csodálat fűz. Magyarországnak és Fran­
cziaországnak azonosak a törekvéseik, azonosak az 
érdekeik ; remélem, hogy a jövő mindenkor szoros 
egyetértésben fogja őket találni. Opera-ünnepélyünk 
programmjából ötven példányt küldök, melyeket a 
franczia bizottság küldöttei a miniszter uraknak s 
a bizottság tagjainak át fognak nyújtani, ama nem­
zeti tüntetés emlékéül, melynek önök szemtanúi 
voltak.

Az egyesült katona-zenekarok főpróbája ma 
délelőtt volt a Iíároly-kaszárnya udvarán. A 220 
emberből álló zenekart, mely a 6., 33., 66. és 67. 
ezredek zenekaraiból van összeállítva, négy kar­
mester (Hajek, Kalten eeker, Antos és Hulka) 
felváltva vezeti. — Az előadott darabok a 
mai próbán pompásan sikerültek ; különösen im­
ponáló hatást tett a Rákóczy-induló és a Massenet- 
Szabady-féle Marche-heroique. Szabadban, hol a 
zenei effectusi falak nem gátolják, óriási lesz e 
darabok hatása. A főpróbán jelen volt rendező bi­
zottsági tagok a legnagyobb elismeréssel nyilatkoz­
tak a "zenekar játékáról.

*
A szigetet látogató közönséget figyelmeztet­

jük, hogy a holnapi nap folyamában kilenez gőz­
hajó fog közlekedni a főváros és a Margitsziget 
közt; e hajók közt lesznek nagy bécsi és orsovai 
hajók is. Az induló pontnál az eskütér előtt foly­
vást két hajó lesz; mihelyt egy hajó megtelik, 
rögtön indul, a másik pedig, ha azonnal megtelik, 
nyomban fogja követni, úgy hogy a közönségnek 
nem kell várakoznia. A szigetről egész éjjel sza­
kadatlanul fognak hajók indulni, úgy hogy kiki 
tetszése szerint fog a szigetről visszatérhetni.

*
A prolog, a melyet az ünnepélyen Márkus 

Emilia k. a. fog elszavalni igy hangzik:
Prolog.

„Fluctuat nee mergitur!“ 
(Jelige Paris városa czimerén.) 

Paris, szemfénye az egész világnak,
Egy büszke gályát visel czimeriil,
Melyen, habár rá bős": hullámok vágnak.
Ez áll: „Hánykódik, — de el nem merül!“
S bár e merész szót meghazudtolandó,
Örömmel kelt föl a sors tengere —
Tört, mi törékeny, elhalt, mi halandó —
De győzedelmet rajta nem nyere.
Megóvta sors hullámok ellenében 
Mindenható erő : a szeretet! 
a büszke gályát ez tartotta épen 
Haragvó tenger habjai felett.
S ha Francziaország a népek keble 
k melyben egy világ érzelme forr —
Páris, a szív benn’, érezni teremtve:
Mi fáj mindegyik népnek, hol, s mikor !
S e szívbe Isten annyi lángot önte,
Annyi szerelmet, nagy erényt, hitet,
Hogy egy világra áradott belőle:
Népek nyerék attól eszméiket 
A szabadságról, hírről, hösiségről,
S mint forrás, melyből nagy folyó fakad:
Nem hogy szegényül szétömlő erétől,
De még üdébb, nagyobb és gazdagabb 1
E szív megérzé népünk veszedelmét 
S részvét melegjét árasztá reánk:
Jobbját nyújtotta, rokonszenve teljét;
Örökre büszke lesz reá hazánk!
Ott sirt velünk Szegednek balsorsában,
Megérté: sorsa mily szörnyű setét,
És a nyomor-okozta éjszakában 
Világul gyujtá föl: művészetét 1
Nagy, büszke szó ez : franczia művészet!
Minden nemes szív feldobog reá,
Ki hallá, látta, mint ki napba nézett,
Képét nem veszti el soká, soká! — —
Egy fényes templom, népek Pantheonja.
Minden oltárfény egy lángelme benn,
A népeket csodás körébe vonja,
Imádni és csodálni végtelen!
S hogy értünk égett a nagy oltár lángja,
Szentebb nekünk talán, mint ezelőtt;
Eddig csak fénye áradott hazánkra,
Most áldó melegét is érezők.
E testvér lángot szívből viszonozni 
Tán művészetünk fénye nem elég;
Azért siettünk ez oltárra hozni 
Szeretetünknek egész melegét!
Mert „hányatik bár, s nem merül“ a gálya,
S a vész nem dönti meg a nemzetet:
Főikéi a tenger viharos dagálya 
S szörnyű sors ül az „Arrogante“ felett.

S mi megmutatjuk, szivünket kitárva,
Hogy, ha e népből a viharba vész
Csak egy család, — egy gyászos özvegy, árva,
Nekünk csak oly kedves, mint az egész.
A népek szellemének szövetsége 
Ez, rokoni, testvéri szeretet,
Ebben ver gyökeret a nagyság, béke,
Az istenáldás két nemzet felett. —
E rokonérzés legyen büszkeségünk,
A mely megálljon mindig emberül, 
így bármely zajgó tengerekre érünk,
Hajónk „bár háuyatik, el nem merül:“

Dr. Váradi Antal.
*

H e I v e y Laura k. a. franczia nyelven Er­
délyi Bélá-nak következő költeményét, a melyet 
Piát Károly fordiott le franeziára, fog elsza­
valni.

A matrdzhitTése.
Naphosszat ül a puszta szirtfokon.
Az Oczeánt vizsgálja mereven.
Barát nem háborítja, se rokon, —
Mig lelke tova száll a tengeren.
Mindegyre vár és könnye egyre hall,
Reményeit a kétség tépi szét,
Lábánál kis fia gondatlanul 
Meri kagylóval a tenger vizét.

A férjét várja; — nem vár kincseket;
Fill ériből kenyérre jó ha jut.
Nem vár a közmatróztól egyebet,
Csak őt magát, ha briggje révbe fut;
Csak egy könyüt, mit az öröm fakaszt;
Csak egy csókot, mi lelkét hozza meg . . .
S a dúsnak hagyja, megsóhajtalan, azt,
Miért a kalmár vihartól remeg.

Vár ... vár soká ... de mind hiába vár !. ..
Nem tér meg 6, a messze költözött ....
A viz sima, üres a láthatár . . .
Csak egy sirály leng a hullám között.
Az asszony arcza erre fölragyog . . .
Fél-őrületben felsikolt: hajó!
A gyermek hallja és szintén gagyog :
Hajó! . . . a szírt is vissza zeng: hajó! . . ,

Ölébe kapja játszó kis fiát,
A szirtfokról a révbe lerohan.
Megszánja mind, ki hallja, hogy kialt 
„Hajót“ a megbomlott boldogtalan.
Kit ő óhajt, kit lelke visszavár,
Őt várja az, a tenger mélyiben 
Elsülyedett . . . mindenki tudja már,
Csak ő nem tudja: férje hol pihen!

És egyre vár a puszta szirtfokon;
S az Öezeánt vizsgálja mereven.
Barát nem háborítja, sem rokon, —
Mig lelke tova száll a tengeren.
Mindegyre vár és könnye egyre hull,
Reményeit a kétség tépi szét.
Lábánál kis fia gondatlanul 
Meri kagylóval a tenger vizét.

Erdélyi Béla.*

Az ünnep programját itt közöljük 
szószerinti lenyomatban. I. A szabadban. 
Négy katonai zenekar (220 személy) hangverse­
nye. 1. Marseillaise, 2. Berlioz: Rákóczy induló 
átirata, 3. Delibes: Keringő és mazurka Coppéliá- 
ból. 4. Massenet: Szabady indulójának átirata, 5. 
Gounod : Katonakar Fausztból. — II. A romok 
közt. Kürtzene. Előadják Stoiber, Dreseher, Mink 
és Nagy, a nemzeti színház zenészei. — III. A 
teremben Káldy karnagy vezetése alatt: I. sza­
kasz: 1. Várady Antal prologja, szavalja Márkus 
Emilia, 2. Thomas: duett „Mignonéból éneklik 
Nádayné és Odry, 3. Gounod : „Tavasz dal“ énekli 
Ellinger, 4. a) Massenet „Improvisations“, b) Saint 
Saens : „Danse macabre“, előadja Aggházy zongorán, 
5. Guiraud: Sorrentói dal „Piccolino“-ból, énekli 
Nádayné, 6. „Marseillaise“, énekli Balázsné. — 
II. szakasz. 1. Erdélyi Béla: „A matróz öz­
vegye, franczia nyelven szavalja Helvey Laura, 2. 
Jonciéres: Bordal „Dimitri“-ből, énekli Odry, 3. 
Serenade Gounodtól, ének, zongora és hegedű, 
közreműködnek Maleczkynó, Káldy és Huber, 4. 
Massenet: Romance-Sérónade „Lahórei királyéból, 
énekli Saxlehner asszony, 5. Huber Károly : Ma­
gyar nóták, előadják Huber és Aggházy, 6. Verdi: 

1 Négyes „Rigoletto“-ból. éneklik Balázsné, Saxleh­
ner, Ellinger és Odry, 7. Magyar népdalok, előadja 
Blaháné. (Minthogy Pauli rosszul érzi magát, a 
programúiban utólag az a változás történt, hogy 
Pauli darabjait Ellinger fogja énekelni.)

— Lapunk mai száma mellékletének tar-

— Személyi hírek. Gr. Andrássy 
Gyula legközelebb meglátogatja testvérét gr. An­
drássy Manót Betlérben Gömörmegyében. Mások 
szerint a gróf lemondásának hivatalos közzététele 
után hosszabb külföldi útra indul. — Tisza Kál­
mán miniszterelnök holnapután Becsbe utazik. — 
Tisza Lajos kir. biztos ma Szegedről Budapestre 
érkezett. — Ludwigh János min. osztály taná­
csos és budapesti kir. adófelügyelő legközelebb a 
minisztériumban fog behivatni, helyét az adófel­
ügyelőségben F 1 u c k Gusztáv eddigi pestmegyei 
adófelügyelő foglalja el.

czaöltöny volt, előkötővel, s capuláréval, derékta- | 
karó tunika,két ujjnyi széles szeges eilicium, hálószö- > 
vetü fátyol, fegyostor és vessződarabok. R e i 1 sze- 1 
rint a testnek most isBudán kell lenni, mert szerinte 
a Pozsonyból ide költözött clarissák legdrágább 
kincsökül őrzik Margit oltárával együtt az uri-ut- 
czában Margit tiszteletére épült zárdájuk templo­
mában, mely tele van rá emlékeztető ereklyékkel. 
Török János szerint a testet 1729-ben átszál­
lították Budáról Pestre a Károlyi gróf által szá­
mukra szerzett kolostorba, (a mostani zálogház), 
de II. József eltörülvén a zárdákat s vagyonukat 
lefoglalván, az apáczák vagyonáról is leltárt vet­
tek fel, melyben a tetem és oltár is föl van em­
lítve. De a tetem a zavarban elveszett. Valószínű­
leg megoztoztak rajta. Az oltár gr. Batthyányi 
Vinczéné birtokába, onnan a külföldre jutott, da­
czára, hogy a nemzeti múzeum mindent elköve­
tett s minden áldozatra késznek nyilatkozott, hogy 
a nagybecsű miirégiséget megszerezze.

jx Boldogasszony templomában három oltár 
vala, a Margit oratóriumon kívül, mely szinte ol­
tárral birt. A kolostorban 70 apáczaszoba, refecto- 
rium és dormintorium vala, azon kívül a betegek­
nek való helyiség — valetudinarium — és társal­
gó terem — locutorium. — Azon felül volt a 
„solarium“, fedett hely a szabad ég alatt, a ko­
lostoron kívül bekerített udvar, a hol az apáczák 
sétáltak, végre a terjedelmes kert, melynek kerí­
tése még évek előtt kivehető volt. E kerítés dél­
keleti sarkán egy feltűnő építmény áll: erős fa­
lakból épült torony, mely kirúg egészen a Duna- 
partra s a hajókról szépen kivehető. Néhol még 
ma is eléri a nagyedfél ölet. Ez a lépcsőnyomok 
alkotásáról ítélve kerti philagoria lehetett, gyö­
nyörű kilátással fel- és alá a Dunára, a pesti sikra 
s a budai és óbudai hegyekre.

A gyümölcsös közepén 1858-ban még más­
fél ölnyi átmérőjű betemetett kút nyomai voltak 
láthatók. A kút koszorúját képezett kövek még ma 
is megvannak. E kút a szájhagyományban nagy 
szerepet játszik: a törököktől menekülő apáczák 
ide hányták kincseiket, köztök egy ezüst csenget­
tyűt, mely bizonyos időben az éjféli csendben 
megcsendül.

Az apáczák e hatalmas telepéből ma csupán 
az egyház romjai állanak tisztán, a mint azokat 
József nádor az 1838-ki árvíz után kiásatta. Ez 
alkalommal tömérdek érdekes leletre bukkantak,

melyekről annak idején egész irodalom kelet­
kezett.

A szigetbeli apáczáknál az isteni tisztelet és 
gyóntatás ellátására s vagyonuk kezelésére a do- 
mokos-rendi szerzeteseket szemelte ki IV. Béla 
alapitó levelében. Nem bizonyos, ezeknek volt-e 
külön egyházuk a szigeten, vagy csak kolostoruk. 
De vau egy okmány a budai kamarai levéltárban, 
mely arra enged következtetni, hogy nem lehettek 
kis számmal a szigeten, mert a premontreiekkel 
ez okirat szerint egész csatákat vívtak s azokat 
formális ostromzár alatt tartották. Nagyon való­
színű, hogy az apáczák terjedelmes udvartelkétől 
éjszakra mintegy 12 ölre egy kis fenyves közepén 
fekvő s ritka szép repkónynyel bevont öt öles fal­
maradvány a dóm okos-rendiek kolostora 
lehetett, a dömések, miután II. Pius az apáczá­
kat e rend felügyelete alól fölmentette, 1458-ban 
elhagyták a szigetet, s az isteni tisztelet ellátását 
a fere nezrendi minoriták vették át,kik­
nek zárdáját e szigeten 1270-ben IV. Béla és 
V. István alapították, mely 1272-ben föl is épült.

h zárda helyét a régi pörös okmányok alap­
ján tökéletes bizonyossággal meg lehet állapítani. 
A sziget déli részén feküdt az, hol még tiz év 
előtt keletről nyugatra futó nagy falmaradványok 
látszottak és az egykori majorsági ház állott. Most 
az alsó vendéglő éjszaki fala terjed odáig. E terü­
let éjszaki részén feküdt a templom és kolostor, 
azon kívül a kert és temető, bekerítve. E kolostor­
ból és egyházból, a mohácsi vész után elpusztul­
ván, csak egy torony alakú düledező épületrom 
maradt meg napjainkig, de oly félelmes hajlásban 
az is, hogy lehordatták.

Több helyen találjuk fölemlítve, hogy IV. Béla 
az apáezakolostor fölépülte után azonnal annak 
szomszédságában díszes palotát építtetett, a hol 
gyakran időzött s végre megbetegedvén, 1270. máj. 
5-én — mikor leánya Margit még élt — püspö­
kök és országnagyok jeleulétében el is hunyt. 
IV. Béla palotájának, fájdalom, ma már 
nyomaira sem akadunk a szigeten.

A sziget északi csúcsán állott az eszter­
gomi érsekek vára, tornya és háza. 
Radványi szerint ezt még Szent István építette, 
és pedig — Török János szerint — római fal­
maradványokon, melyekről e sorok elején vala szó.

Schmitth „az érsekek és püspökök történe­
tében“ említi, hogy Fülöp fornivi püspök, a pápa 
követe Kun László udvaránál 1285-ben Ladomér

érsek pompás és nyugalmas palotájában a bold, 
szűz Mária szigetén O-Buda mellett, a budai zsi­
natra jött sok egyházi főméltóságokkal több napot I 
töltött.

az épülettelep közvetlen a folyó mellett kez­
dődött s lenyúlt csaknem egészen a mai fürdőház 
teréig. 1858-ban még meg voltak a roppant fal- 
maradványok a sziget csúcsán s hatalmasan véd­
ték a szigetet a jégár ellen. E fal akkor a budai 
oldalon 46 öl hosszúságban nyúlt el, de ebből 25 
ölet már elválasztott a viz a szigettől. Szélessége 
mindenütt 4 láb volt.

Most e romok helyén cselédházak, pompás 
nyári lakok és ebédlő csarnokok állanak.

Az alsó vendéglő helyén'és még azon alól állott 
a Sz. János vitézek vagy keresztesek 
v ára és a pesti vendégek háza, 1281 
óta ezekről számos említés történik. Ezelőtt húsz 
évvel a telepet köritő s ezer négyszög ölet töké­
letes négyszögben befoglaló falmai ad ványokat még 
tökéletesen ki lehetett venni, benőve ugyan, de 
hélyenkint jókora kőhalmazokkal.

Ez épületek létezése a szigeten történeti ok­
mányokkal van igazolva. De még más épületekről 
is történik említés, nevezetesen Imre király 
palotájáról, ki itt udvart a szabad ég alatt 
nem tarthatott, a cistereita apátság ko­
lostoráról, melyet Pázmán említ. De legérde­
kesebb, hogy még falut is emlegetnek e szige­
ten. Margit életirója hozza föl először az e sziget­
ben falut. Beél Mátyás Írja: „A sziget népességé­
hez járult az elég népes (sat copiosus) Szent 
Pál falu (vicus). E falu helyét az irók az apá­
czák egyházától 40—50 ölnyire éjszak-nyugat 
irányba oda teszik, hol a sziget hátasabbnak lát­
szik s lombos nyárfák és thuyák csoportját mu­
tatja, mely a lóvasutról szépen kivehető.

József nádor, midőn e sziget dombos, gödrös 
földjét egyengetteté, e ponton nagy mennyiségű 
konyhaedény cserepeit ásatta föl egyéb apró házi 
szerekkel. Nagy érdekeltséggel vizsgálta a fölfe­
dezett csekélységeket s kedvencz véleménye volt, 
hogy Szt.-Pál falu csakugyan itt feküdt.

Buda visszavételekor 1686-ban‘ a szigetbeli 
legtöbb nagy épület még oly karban volt, hogy 
azokból az architektonikus szerkezetet még föl le­
hetett ismerni. A romokat az ostromlók szálfákkal 
és azokra fektetett deszkákkal födték be s pajta 
alakú födött helyekké alakítván, át, körójök sátra­
kat emeltek. Az ily átalakított monostorok lőszer-

raktárul és kórházul szolgáltak. A sziget mind­
két partjáról hajóhidak vezettek a budai és pesti 
partokra.

Ez időből a szigetről több térkép is fónma- 
radt, F o n t a n a, az ostromlók táborkari irodájá­
nak egyik tagja után, s egy térkép a szigeten ez 
időben hét egyházat és kolostort jegyez föl.

Midőn II. József császár az összes szerzet­
rendeket eltörölte, a margitszigeti apáczák egykori 
összes birtoka a vallás- és közoktatási alapítvány­
hoz csatoltatott. E birtokoknak virágzása idején a 
Margit-sziget volt központjuk, de elpusztulta után 
maga a sziget is csak mint a pilis-csabai urada­
lom függeléke szerepelt. A sziget buja fii termő 
földje kaszálónak használtatott s utolsó bérlője 
szőlőt is ültetett bele.

Az 1490-ki pozsonyi országgyűlésen II. Li- 
pót király negyedik fia Sándor főh erezeg ná­
dorrá választatván, királyi rendelettel a Margitszi­
get mulatóhelyül jelöltetett ki számára. Halála után 
1795-ben József lett a nádor. A Margitsziget gyö­
nyörű fekvése felkölté figyelmét s ő azt csakhamar 
kedvencz tartózkodási helyévé választá. Üres óráit 
itt a csendes szigeten töltő s maga is szenvedélyes 
kertész lévén, rövid idő alatt szép parkká alakí­
totta át az elvadulásnak indult szigetet s kezében 
kertészkéssel és fürészszel órákig elmulatott a fák 
nyesésével, oltásával, virágültetéssel és gyomlálás- 
sal. 0 volt az, ki a premontrei kolostor romjain a 
nagy hársfák közelében azt a sárga nyári lakot 
épité, melyen egy vörös márványkéz ma is mutatja 
az 1838-diki árviz magasságát, mely most fiának, 
József főherczegnek is nyaralóul szolgál.

E gyönyörű hely annyira megnyerte az öreg 
nádor tetszését, hogy elhatározá azt utódainak biz­
tosítani. Fölterjesztést tön tehát, hogy a közala­
pítványi pilis-csabai uradalom cseréltessék ki, a 
kincstarnak püspök-ladányi uradalmával. A csere 
megtörtént s a nádor királyi adomány utján ura 
lett a pilis-csabai uradalomnak, melynek tartozékát 
képezi a Margit-sziget. István nádor 1847-ben 
már mint családi tulajdont örökölte s bírta 1849-ig, 
mikor is a sziget haszonbérbe adatott mindaddig, 
mig azt mostani ura József főherczeg kezelése alá 
nem vette, hogy nehány év alatt egész paradicso­
mot varázsoljon belőle.

1815-ben három uralkodó üdülésének szín­
helye volt a Margitsziget. Ma a nemzetek testvé­
risége üli rajta egyik legszebb ünnepét.

Tors Kálmán,
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— Deák Ferenez szobrát Z.-Eger- 
szegen szeptember^ 1-én fogják leleplezni. A pro­
gramul a következőleg állapíttatott meg: Vasár­
nap. aug. 31-én a vonatokhoz egy-egy szállásoló 
bizottsági tag fog kimenni, kik az érkezendő ven­
dégeket fogadván a városházáig kisérik, honnan 
minden vendég a számára kijelölt szállásra vezet­
tetik el. Másnap, azaz szept. 1-én reggel 9 órakor 
a megyeház termében a közgyűlés főispán által 
megnyittatván, fél 10 órakor a városi templomban 
csendes isteni tisztelet tartatik. mely után — 10 
órakor gyűlés a szobor előtt folyiattatván, Svastics 
Benő alispán, mint a szobor állító bizottság elnöke 
— előadj i a szobor felállításának czélját, s a szo­
bor átadatik a közönségnek. Délután 1 órakor az 
.Arany bárány“ nagy termében 200 személyre 
diszlakoma.

— IvanoffKristó sophiai rendőrfőnök 
ma ismételten megjelent Selyei kir. ügyésznél s 
sürgette ügyének lebonyolítását, miután hazájába 
vissza akar utazni. Miután azonban a minisztérium 
az ügyészség felterjesztésére még nem válaszolt, 
az ügyész kijelentette, hogy haza utazását egyelőre 
el kell halasztania. Ivanoff erre oda nyilatkozott, 
miszerint maga megy az igazságügyminiszterhez 
kihallgatásra, s kérni fogja ügyének gyors elin­
tézését.

— az ágostai hitvallású pestme- 
jyei esperesség ma tartotta rendes közgyű­
lését : F ö 1 d vár y Mihály esperességi felügyelő 
az ülést megnyitván, indítványozta, hogy mivel 
Zseclényi Ede egyetemes főfelügyelő elhunyta óta 
az esperességnek ez az első ülése, a vesz-eség 
feletti fájdalmát az esperesség jegyzőkönyvileg örö­
kítse meg. Felemlíti ezután elnök, hogy az espe­
res-ég ügyeire vonatkozó évi jelentést elnöktársa 
Ma; ■- >.‘sy József főesperes teendi meg, — ő csak 
egy kiváló fontosságú mozzanatra hívja fel az es­
peresség figyelmét, mely a protestáns hitfelekeze- 
tek jogait érinti, — és az, a m. kir. vallás és 
közoktatási miniszternek az állami főfelügyelet sza­
bályozásáról szóló törvény javaslata. E felett nincs 
ustyan most hivatva bírálatot mondani az espe­
resig. de mert a néhány nap múlva összeülendő 
kerületi közgyü’ésnek ez képezendi legfontosabb 
tanácskozási tárgyát — azon biztos reményének 
ad kifejezést, hogy az esperesség által kiküldendő 
képviselők tiltakozni fognak a miniszternek a pro­
testánsok önkormányzati jogait s a tanszabadságot 
korlátozni akaró minden törekvése ellen. — Ez­
után a főesperes által előterjesztett jelentés alap­
ján. a folyó ügyek tárgyaltattak, s a kerületi köz­
gyűlésre küldendő tagok megválasztattak.

— A vadász jegyek. A pénzügymi­
niszter f. é. 47,385 számú körrendeletében, miután 
újabban is tapasztaltatott, hogy a vadászati jegyek 
használatának ellenőrzésére kellő gond nem for­
dítóik. ismételve szoros feladatává tette a pénz­
ügyi közegeknek, hogy a vadászjegyek használatát 
szigorúan ellenőrizzék s a községeknek a törvény- 
hatúságok által kiadott jegyzékei, valamint a 
havonkint az adóhivatalhoz érkező névjegy­
zékek alapján a vadász jegygyei bírókat s il­
letőleg a jegy nélkül vadászokat már eleve szem­
mel tartva, a tapasztalt visszaéléseket megtorlás 
végett azonnal hozzák az adóhivatalok tudomá­
sára. — Meghagyatott továbbá a pénzügyőrségi 
szakaszok vezetőinek, hogy a legénységet a va­
dászjegyek használatára vonatkozó törvényes intéz­
kedésekről megfelelőleg tájékozzák, s köteles gon- 
dut fordítsanak arra. hogy a vadászterületeken bár­
miféle teendői közben átvonuló legénység az 
ott vadászokat mindig ellenőrizze, sőt a meny­
nyiben csak a szolgálati viszonyok engedik, 
e végből külön ezirkálásokat is tartson. — 
A pénzügyőri közegek egyszersmind azt is figye­
lemmel tartoznak kisérni. hogy a törvényhatósági 
közegek megfelelnek-e ellenőrzési kötelességüknek 
s a mennyiben azt tapasztalnák, hogy az ellen­
őrzés nem megfelelőleg gvakorohatik, köte­
lesek lesznek erről a pénzügyigavgatóságot azon­
nal értesíteni, mely a további intézkedéseket saját 
hatáskörében mrgteendi, esetleg pedig a mulasz­
tásról a pénzügyminisztériumnak haladék nélkül 
jelentést teend. — A pénzügyigazgatóságok köte­
lesek lesznek ezen rendelet határozmányait a 
pénzügyőrségi parancskönyvekbe rögtön felvétetni, 
s arra állandóan kellő gondot fordítani, hogy e 
szakaszok ellenőrzésével megbízottak ellenőrzésüket 
ezen rendelet miként teljesítésére is kitérjeszszék.

— Andrássy Gyula gr. jellemzé­
séhez a ..Hon“ a következő már sokszor és sok 
külügyminiszterről világgá bocsátott adomát közli: 
Mikor Andrássy, ő felsége kíséretében Szentpéter­
váron járt. az orosz czár megküldte neki pompás 
gyémántokkal kirakott emaille fes ményü arczképét. 
András-y visszaküldte a nagyértékü ajándékot, az­
zal íz izenettel, hogy ha ő felsége, az oroszok 
ezárja egy egyszerű photographiájával akarja őt 
megajándékozni, azt igen nagy becsben fogja tar­
tam : de gyémántokat ő el nem fogadhat. — Gor- 
csakoff erre azt mondta neki: „Mon chér, vous 
étez un fou! Telles ehoses s’ aeceptent sans dire 
un műt.“ („Barátom, ön bolond ! Az ilyen dolgokat 
szú nélkül szokták elfogadni.“) De Andrássy nem 
fogadta el s nem is kapott helyette mást.

— A szerb kormány és abécsi 
Presse. A szerb kormány a következő nyilatkoza­
tot te-zi közzé: „ A bécsi Presse egy idő óta Szer­
biával és a szerb érdekkel szemben a legellensé- 
gese- li magatartást tanúsítja. Országunkat mindig 
gyűlöletes és rendszeres módon üldözi, nem vá­
ló rat va meg fegyvereit. E lap magatartására nem 
tudunk más indokot találni, mint azon tényt, hogy 
bizonyos Gyurkovies, e lap egyik szerkesztője, a 
Presse kedvező magatartásását a szerb kormány- 
njul ^szemben pénzbeli remunerácziótól óhajtotta 
függővé tenni. A fejedelmi kormány nem látván 
szükségesnek, hogy loyalis és hazafias tényeit il­
letőleg fizetett tollak helyeslését és dicséretét ke­
resse, természetesen visszautasította Gyurkovies 
insziuuáezióit. Miután most ezen egyén arra hasz- 
nálja fi állását, hogy Szerbián oly modorban áll­
jon boszszut, mely a müveit világ tisztességes saj­
tójában szokatlan, a belügyminiszter kitiltotta a 
bécsi Presse-t Szerbiából.“

— Hírek :t városból. Gyanús jószágok eladásán 
íapta a rendőrség Szakács Dávid, 38 éves pestmegyei ille- 
tosegh embert. Á rendőrséghez kisértetvén, azt állította, hogy 
*z - Írnia fiinek-fának árult ezüst- és fehérnemüeket ngy ta- 
Wta. Minthogy azonban nincs kizárva, hogy az említett tár­
gyakat lophatta is, egyelőre letartóztatva marad, — Mér­
ges kofa. Tegnap délután a kerepest uto.i Takács Kata­
lin kofa, Kasztros József tót napszámost úgy vágta fejbe egy 
JidogmértékkeL hogy a Bókus kórházba kellett szállítani, 
iasaes Katalint letartóztatták. — Megszökött sik­
kasztó. Bloeh Mór, budapesti mészáros (két szerecsen 
jheza ül. sz.) tegnap délelőtt megbízta egyik segédét, Lett­
er Józsefet, hogy számára mintegy 80 frtnyi künnlevő kö- 
‘ettiest behajtson. Bettler be is hajtotta a fentebbi összeget, 
M a helyett, hogy gazdájának átszolgáltatta volna, megszö­
kött vele. Bloeh panaszt tett a rendőrségnél, mely a sik- 
kaszto kinyomozasára szükséges intézkedéseket a tonnái meg 
Vette. — Jön a muszka! Fabek Gyula gépész (Nagy 
■ iinos nteza 19. sz.) már a boszniai hadjáratból való vissza­
kérésé óta folytonosan buskomornak mutatkozott. Buskomor- 
‘ijgat meg lokozta az a sajnos körülmény is, hogy hosszabb 
iu° óta minden keresés és foglalkozás nélkül lévén, esalád- 
Pval együtt szükséget szenvedett. Tegnap délelőtt különösen 
zgatoitnak mutatkozott, s midőn a király születésnapjának 

2 «álmából a Gellérthegyen és a várfokon megdördültek a 
szokásos üdylövések, lekapta a falról testvérének élesre töl- 

*eőJverét és „Jőnek a muszkák!“ kiáltással védelmi ál-
helyezte magát. Majd később hadonázni kezdett a íegy- 

riTml' toe^ c közben elsült s a szerencsétlent ngy találta 
hogy azonnal szörnyet halva rogyott össze. A bol- 

' ogtulan nőt, egy öreg anyát és három kiskorú gyermeket 
oggyott maga után. — Megint baleset az Oroszy eireusban. 
W látszik annyiszor fenyegetőznek a balesetek a ponyva- 
borban, mig végre komolyan be is következnek. A tegnapi

Gőadason miss Sarah Palmer egy petróleummal bekent 
égő abroncson ugrott keresztül, az illető circus személyzet 
azonban oly ügyetlenül tartotta az abroncsot, hogy Palmer 
kisasszony beleütődött, s az abroncs a lóra esett. Szerencsére 
azonban a ló nem bokrosodott meg ezúttal. Palmer kisasz- 
szony azonban karján égési sebet kapott. — Helyreiga­
zit ás. Lapunk e hó 11-iki számában közöltük a rendőr­
ségi értesítés nyomán, hogy Kohn Adolf hamis kártyá­
zás miatt, melyet az alulról jövő hajón űzött, elfogatott. Föl­
kérettünk annak kijelentésére, hogy Kohn Adolf főv. keres­
kedő a kérdéses hajón jelen volt ugyan, de nem kártyázott. 
A kártyázás miatt elfogott egyén Kohn Móricz tassi 
születésű 2; éves kereskedő.

— M e g y e g y ü 1 é s. Pestmegye évnegye- 
des közgyűlése e hó 26-án kezdődik. Ugyanez al­
kalomból fölkérettünk a következő felhívás közlé­
sére : Pest-Pilis-Solt-Kiskun megye törvényhatósági 
bizottságának tagjait van szerencsém a közelebbi 
közgyűlés előtti napon, augusztus hó 25-én d. u. 
5 órakor a megyeház nagy termében tartandó ér­
tekezletre meghívni. Földváry Mihály, alispán.

— A k ö z b q n j ár ó. Szabadkáról Írják ne­
künk : Mamuzsits Ágoston és Milassin Lajos el­
fogott ügyvédeknek újabb társuk akadt. Elfogatott 
az alkusz, kiről legutóbbi közleményünkben emlí­
tés tétetett. Neve Sztojkovics Lájesó, előkelő szerb 
uzsorás. Uriasan él, családja pompázni tud csu­
pán, s mivel valami különös vagyonnal nem ren­
delkezik, gseftel a hogy lehet, jblfogatásának oka 
a következő: Mamuzsits és Milassin által a bírói 
egyezség az említett 30 láncz föld és 28,000 frt 
erejéig megköttetvén, az ellen a vagyonában fe­
lette megkárosított bunyevácz, Malagorszky, egy 
ügyvéd által semmiségi panaszt adatott be. — 
A két ügyvéd, de különösen Mamuzsits fázott 
egy kissé a semmitőszék leendő határozatától s 
mindenáron embert akart érdekeihez csatolni, 
még pedig olyat, a ki pénzimádása mellett oda­
fent némi befolyással bírhat. Ez embert Stojkovics 
Lájcsóban hitte fölismerni, s kecsegtető remények 
és egy kitöltetlen váltó állal sikerült is ezt 
annyira vinni, hogy ígéretet tett Mamuzsitsnak 
miszerint azonnal Budapeestre utazik, s ott min­
den rokoni vagy egyéb összeköttetéseit felhaszná- 
landja, hogy a semmiségi panasz elvettessék. Fel 
is ment az alkusz, vagy minek is nevezem ez 
egyént, de hogy mit miveit odafent, azt senki 
nem tudja, tény azonban, hogy a semmiségi 
panasz törvényes módon elvettetett. 
Ennek igy kellett történni; csakhogy Sztojkovits 
ezzel nem elégedett meg, hanem a váltót 1000 
írtra kitöltvén, Szabadkán áruba bocsátotta, s bol­
dog-boldogtalannak elhiresztelé, hogy ő ezt azért 
kapta Mamuzsitstól. mert a Malagurszky által be­
adott semmiség! panasz az ő közbenjárásá­
ra visszautasittatott.

— Loson czy László síremlékére , folytatólag 
adakoztak: Mészáros Sámuel ev. ref. lelkész O-Budáról 5 
frt, Dr. Hamary Dániel Székesfehérvárról 2 frt, Kesserü Fe- 
rencz vörcsöki gazdatiszt 5 frt, Dr. Hajnal Albert O-Kigyós- 
ról 2 frt, Kóti József Gy.-Szűcsiből 2 frt. A már előbb 
nyugtatott küldemények összege 7 frt, összesen 23 frt, mit 
is a további kegyeletes adományok elvárásával kötelességsze- 
rüleg nyugtatványozok Budapest aug. 19., Borosnyay Oszkár, 
(Budapest I-ső k. várdisztér 78. szám 1-ső emelet.)

— A vácziuti rablógyilkosság. 
Nyolczat már elbocsátott a rendőrség, e hó 15-én 
pedig a kilenczediket fogták el Nagykikindán, 
neve Schröder Mátyás, perjámosi születésű 26 éves 
r. kath. mészáros legény, ezelőtt Budapesten saját 
mészárszéke volt, de csakhamar megbukott s ismét 
legényeskedett. Holmijai közt találtak egy piros 
bugyellárist, melyet a budapesti rendőrök Neu­
man volt tulajdonául véltek felismerhetni. Ma a 
rendőrségtől ugyancsak egy gyilkos-jelölt bocsát­
tatott el, ki alibijét teljesen bebizonyitotta, ennek 
neve Schubert Alajos. Ha névcsere nem történt — 
akkor ez a tizedik vácziuti rablógyilkos.

— Rövid hírek A király a komlód- 
tó t fal usi helv. hitv. egyházközség templomának 
fölépítésére 100 frtot, aplojesti és pitesti 
helv. hitv. egyházi községeknek templomaik föl­
építésére 200 frtot adományozott. — Petőfi Sán­
dornak egy pálczáját őrzi, a „Debr. Ellenőr“ sze­
rint Papp Sándor nagy-károlyi rendőrkapitány, a 
költő Papp Endre fia. A fehér csont fogantyuju 
spanyolnád pálezát Petőfi költő-barátjánál azon idő­
ben hagyta hátra, midőn Szendrei Júliához ment 
Endrédre. — Az állatkert számára is már egy fo­
kát vásárolt az igazgatóság, de szerencsétlenül 
járt vele, mert alig hogy a vasúttal a fővárosba ér­
kezett, még az állam-vaspálya indóházában kiadta 
páráját. — A nemzeti muzeum valamennyi osztá­
lya, holnap a S z.-I s t v á n ünnepe napján a kö­
zönség^ megtekintésére délelőtti 9-től 1-ig nyitva 
lesz. Úgyszintén délután 3—6-ig a sugárúton lévő 
iparmuzeum megtekinthető lesz.

A hivatalos lapból. A király a lugosi g. szert. kath. 
székeskáptalannál L i v i u András őrkanonoknak, az olvasó 
kanonokságra, P a p Gábor scholiarcha kanonoknak, az őrka- 
nonokságra, P a p Péter kanezellár kanonoknak, a scholiarcha 
kanonokságra ésMadineea Ján. praebendatus kanonoknak, 
a kanezellár kanonokságra való fokozatos előléptetését jóvá­
hagyván, az ez által megüresedett praebendát-kanonokságot 
M i h a i 1 e s e u Demeter lugosi g. kath. lelkész, szentszéki 
ülnök és kerületi esperesnek adományozta. A közokt. mi­
niszter Dob a y Károly ügyvédet a dévai állami tanitóké- 
pezde igazgató tanácsába póttaggá nevezte ki,

Névváltoztatás. Lövy Antal (Naftali) bajai la­
kos vezetéknevének „L a d á n y i“-ra, Hönigsfeld Ignáez szen­
tesi lakos folyamodványa folytán, nevezettnek, Márton, Ida, 
5 ilmos, Berta, János és Hermina nevű kiskorú gyermekei 
vezetéknevének „H a j n a l:‘-ra, Poeschl József budapesti la­
kos vezetéknevének „Pósá“-ra kért átváltoztatása megen­
gedtetett. B

x. Kétiskolás fiú, gymnásiumi vagy 
reáliskolai, teljes ellátást nyerhet egy budapesti 
családnál, hol tanulmányaikban is gondos és szak­
képzett vezetőt találnak. Bővebb értesítést nyer­
hetni e lapok kiadó hivatalában.

Színház és művészet.
A népszínház műsora az István 

királyi ünnepekre a következőleg van megálla- 
pitva : szerdán (20-án) „Kamargó“ Erdősi Eugé­
niával ; 'csütörtökön : „Piros bugyelláris“ ; pénte­
ken : „Kornevilli harangok,“ mindkettő Blaháné- 
val; szombaton : „Niniss“, a czimszerepben Gerő- 
fynével.

— Gerőfyné Ilka Kaposvárott. 
Kaposvárról Írják lapunknak: A népszínház e 
pajzán művésznője, meglátogatván városunkat, hol 
jelenleg férje társulata működik s fellépteivel való­
ságos zendülést okozott. Kaposvár és vidékének 
intelligencziája, sietett ez alkalmat megragadni s 
így egy előadásáról sem maradt el — gyönyörköd­
vén Gerőfyné művészi játékában és énekében. A 
tágas — páholyokkal ellátott színkör alig volt ké­
pes befogadni a közönséget — a zenekar helyét 
is a közönség rendelkezésére kellett bocsájtani. A 
nagyszámú közönség minden egyes fellépte alkal­
mával — taps, virágeső-csokor s koszorúkkal tün- 
teté ki régi kedvenezét, kit valóban irigyel a fő­
várostól — dalait kétszer-háromszor ismételtei­
tek. Estélyeket is rendeztek a kedvelt művésznő 
tiszteletére , Somogymegye főispánja , Jankovits 
László, Madarász Andor és Gruber János urak.
— Bucsu-fellépte alkalmával nagy ovácziókban 
részesült nevezett művésznő, ezúttal még emlék­
versek is szórattak. Mi csak sajnálatunkat fejezzük 
ki, midőn e régi kedvenezünk körünkből távozik, 
de a kötelesség szólítja haza — a népszínházhoz
— hisszük azonban, hogy nemsokára ismét meg­
látogatja megyénket, a hol csak a valódi érdem 
jutalmaztatik. Elindulása előtt nem csak színtársu­
lata, hanem Kaposvár intelligencziája és a nagy 
közönség jelent meg az indóháznál, hogy még 
egy „istenhozzád“-ot mondjon az ünnepelt mű­
vésznőnek.

— Laube bécsi színműíró és volt színigaz­
gató neje sz. Budcus Iduna maBécsben meghalt.

Egyletek, társulatok.
— A magyar könyvkereskedők 

egylete. A í. hó 20-án hirdetett közgyűlés az 
„Arrogante-ünnepély“ miatt augusztus 2Í-re ha- 
lasztatik el. A közgyűlés programmja: a) Augusz­
tus 20-án délelőtt 11 órakor: összejövetel a Szik- 
szay-féle sörház (kerepesi-ut) első emelete nagy 
termében, b) Augusztus 21-én reggel 9 órakor: 
közgyűlés a régi Lloyd-épület (Dorottya-utcza 12. 
sz,) kereskedelmi tanácstermében, c) Augusztus 
21-én délután 5 órakor: közös kirándulás a zug- 
ligetbe és ugyanott közös vacsora a „Fáczán“ ven­
déglőben. d) Augusztus 22-én reggel 9 órakor : a 
közgyűlés esetleges folytatása. Délre közös ebéd a 
„Vadászkürt“ szállodában.

Fővárosi iigyek.
— A közraktárak részére kijelölt 

rakpart építésének programmja elkészülvén, az a 
belügyminiszterhez fölterjesztetett. E programmból 
az építkezési eljárásnak következő képét nyerjük:

Az ajánlatok beadásával együtt bánatpénzül 
leteendő 38.046 frt, vagyis a kiviteli költség 5 
%-ja, nem különben a felhasználandó termés- 
és faíazatkő mintái melléklendők. Az ajánlatokat 
az építési bizottmány nyilvános Ülésében bont­
ják és olvassák föl, de zárt ülésen tárgyalják, 
tekintettel az ajánlat előnyösségére és a vállalkozó 
által nyújtott biztosságra. Az ezen alapon hozandó 
javaslat nyilvánosan hirdettetik ki; azonban a 
tanács tekintet nélkül az ajánlott árakra, szaba­
don választhat az ajánlatok közül. Minden aján­
lattevő a pályázat lejártától tizennégy napig aján­
latához kötve van. A munkát elnyerő vállalkozó s ta­
nácsi jóvábagyástól számított 10 nap alatt köteles meg­
tenni minden előkészületet és beszerzést, hogy a 
munkát teljes erővel meg lehessen kezdeni. Az 
építési bizotsság intézkedik a tervek és költségve­
tés értelmében eszközlendő végrehajtásról, ellenőrzi 
a vállalkozó és kiküldött műszaki közegek teen­
dőit, a keresetkimutatásokat műszakilag és szám- 
vevőileg érvényesíti s eszközli az ideiglenes 
és végleges átvételt. A bizottmány végre­
hajtó közege a müvezetőség, mely áll: a szer­
ződtetett két művezetőből, s a közmunka- mi­
niszter és a város műszaki közegeiből, mint ellen­
őrzőkből. A vállalkozó építési irodát állít föl, s ha 
eltávozik a fővárosból, teljhatalmú megbízottat ne­
vez meg. A vállalkozó köteles a munkákat a 
programmhoz és az építési müvezetőség által 
adandó utasításokhoz hiven, szilárdan és müszaúá- 
lyosan kivinni; azoktól eltérni csak a bizottmány 
írásbeli engedélye mellett szabad. Ha engedély- 
telenül térne el valamiben a részlettervek s 
utasításoktól, vagy hanyagságot tanúsítana, tar­
tozik a kifogásolható építményeket szabályszerűen 
újból helyreállittatni. Előre nem látott nehézségek 
és rendkívüli elemi csapások a vállalkozót nem 
jogosítják föl kártérítési követelésre ; tehát saját 
érdekében kell őszi munkáit télen át jégzajlás stb. 
ellen kellően megóvni. Vállalkozó a Kapisztrán- 
utcza és vámház közti tért csak 1880 tavaszáig 
használhatja, mikor is a közraktárak építése 
kezdődhetik. A kapisztrán-utczától a borárus 
térig terjedő tér azonban használatában ma­
radhat a rakpart építés befejezéséig. A talál­
ható természetrajzi, régészeti stb. tárgyakra a 
{Óváros tulajdonjoga föntartatik. Az építés tény­
leges megkezdése az ajánlat e’fogadásától számí­
tott 10 nap alatt történik, vállalkozó köteles a 
yámháztól lefelé m. e. 200 méter hosszban elter­
jedő s a négy közraktár czéljára kijelölt vonalon az 
összes kotrási, betonozási és czölöpözési munká­
kat a kőhányással eg)ütt egészen, a falópitési 
munkálatokat pedig a 0 pont felett legalább 3.10 
m. magasságig, legkésőbb 1879. deczember 
15-ig befejezni és a rongálások ellen biztosí­
tani, a további munkákat 1880 tavaszán folytatni 
és a bizottmány megrendelésétől 60 nap alatt 
teljesen befejezni. Az elevator czéljára fönntar­
tott rakpart részen a czölöpözést, kotrást, kőhá­
nyást vállalkozó szintén 1879-ben köteles megkez­
deni és 1880 október végéig okvetlen befe­
jezni. A munkák befejezése után a végszámlák a 
vállalkozó és művezető által 60 nap alatt muta- 
tandók be, s ha rendben vannak, mielőbb kiu- 
talványoztatnak. Vállalkozó jótállása ezen időpont­
tól, mint iddiglenes átvételtől számított két évre 
terjed. Biztosítékul az 5 százaléknyi bánatpénz, 
10 százalékra kiegészítve szolgái Azon esetben, ha 
vállalkozó a szerződés tartama alatt .meghal, a ta­
nács tetszésétől függ a szerződést minden jogok- 
és kötelezettségekkel a vállalkozó jogutódjaira kö­
telező erővel átruházni, vagy a teljesített munká­
latok leszámolása mellett azonnal felosztani. Ha 
pedig vállalkozó csőd alá kerül, jogosítva leend a 
tanács akár a csődtömeggel vagy zárgondnokság­
gal a szerződést továbbra is fenbontani, akár 
a csődnyitás napjától a szerződést egyoldalulag 
megszűntnek nyilvánítani. Ha a vállalkozó a mun­
kálatok körül hanyagul járna el, jogosítva leend a 
fővárosi tanács a szerződést minden előleges fel­
mondás nélkül megszűntnek nyilvánítani. Ha a 
vállalkozó a kikötött be végzési határidőket meg 
nem tartja, 10,000 frtnyi birsággal büntettetik. A 
bírságolás joga az építési bizottmányt illeti.

Ezen jogügyletből felmerülő illeték- és nyug­
tabélyeg, általában minden e viszonyból felmerülő 
illeték egyedül vállalkozót terheli. E jogviszonyból 
felmerülhető peres kérdésekre nézve a budapesti 
IV. kér. (belváros) kir. járásbíróság illetékes.

— A középitósi bizottság maGer- 
1 ó c z y hely. polgármester elnöklete alatt ülést 
tartott. A napirendet néhány interpelláczió előzte 
meg.

Sigl Gy. már rég tervezi, hogy közraktá­
rát vasúttal köthesse össze egyrészt az osztrák ál- 
lamvasuttal, másrészt a Dunaparttal. Az államvo­
natig már régebben kapott engedélyt 1881-ig. A 
közelebb künn járt vegyes bizottság azon javasla­
tot teszi, hogy a raktár és Duna közti részen 
-alagOtat építsen Sigl s abban vezessen keskeny 
vágányu vasutat. Általában pedig vasúti engedélye 
hosszabbittassék meg harmincz évig. E javaslat­
hoz a bizottság hozzájárul.

A pé ti lóvonatu vasúttársaságnak némi ki­
kötések mellett megengedhetőnek javasoltatik, 
hogy szerződésbeli kötelezettségéhez képest a zug­
ligeti vonalon a második sínpárt lerakhassa, azon­
ban előbb Kupp elnöklete alatt Weber, Ybl, Szu­
per urak kiküldetnek a terv kivihetősége iránt 
meggyőződést szerezni. Elv, hogy mindenütt, hol 
lehrt, a kettős vágány az egész vonalon érvénye­
síttessék.

O-Budán a kórház- és temető-utezák közt 
levő nagy mocsár csatornával levezetése a Dunába, 
elfogadtatott. A csatorna a kórház-utczából indul 
s 3500 írtba kerül, mely fölveendő a jövő évi 
programmba.

A budai rakpart melletti feltöltési munkák a 
Margithidtól a Kudasfürdőig a jövő évre halasz- 
tandóknak mondattak ki; e czélra a költségvetésbe 
18,000 frtot kell fölvenni.

— A közegészségi bírságok hova 
fordítása tekintetehen a tanács ma azon határoza­
tot hozta, hogy ezek jövőre a betegápolási alap 
javára számoltassanak.

— A Kudas-fürdő kiépítése tárgyában 
a pénzügyi bizottság javaslatához képest a tanács 
hozzájárult azon indítványhoz, hogy 47,500 forint

költséggel 21 kő- és kád-fürdőre való szárny-épü- 
let toldassék hozzá._______

TÁVIRATOK,
Szeged, aug. 19. (Az „Egyetértés“ 

távirata). A tegnapi ünnepélyességek után a kirá­
lyi biztos a hajnali vonattal a fővárosba utazott. 
Pár napig ott fog időzni és ez alatt valószínű­
leg végleg eldől Szeged város védelmi kérdése, 
miután a királyi biztosnak az a czélja, hogy a 
külföldi szakértők véleményének meghallgatása után 
a kormány szakközegeivel megállapítsa a védelmi 
vonalakat, s hogy ennek megtörténtével erélyesen 
hozzá lehessen látni a tényleges munkához, mely­
nek megkezdése immár nagyon is sürgősnek ne­
vezhető.

A külső védelem tekintetében bizonyára nem 
kis nehézséget fog okozni az, hogy Palavicini őr­
gróf még mindig nagyon messze van a Szeged 
várossal való kiegyezéstől. Arra az átiratra, melyet 
a város Palavicini grófhoz a közös védelem köve­
telményeiről intézet, az uradalom megegyezés he­
lyen polémiát küldött válaszul, melyből aligha te­
rem valamikor egyezség. E körülmény kétségkí­
vül erős akadály a külvédelmi kérdés legezélsze- 
rübb megoldásában. De ezen mégis át kellvén 
esni, Szeged város és a grófi uradalom között a 
régebbi igényekre nézve alighanem pörre kerül a 
dolog.

Szeged, aug. 19. (0. É.) A víznek a város 
belterületén beállott teljes apadása folytán a szi­
vattyútelepek beszüntették müködésöket. A mi se­
kély viz még van, az most már, miután a Tisza 
rendes apadása is beállott a, zsilipek és természe­
tes átereszek által fog leeresztetni. A külső ártér- 
ről is a vizek Tisza félé veszik utjokat s a tápéi 
alsó kivágáson, hová az összes peresorai vizek tó­
dulnak, oly erővel rohan ki a viz, hogy zúgását 
már távolról hallani lehet.

A Tisza apadása végre nagy eredményű; 
most már naponkint 20-21 cm. Mai állása 3.7 L ; 
17-én még 4.15 cm. volt, tegnap pedig már 3.92 
em-re esett.

A várnak átvétele 22-én kezdődik. A kato­
nai parancsnokság részéről Sabuen Dániel alezre­
des vezetendi az átadást, miután a kijelölt volt 
Prohászka tábornok az aradi gyakorlatokon van 
elfoglalva. Készt vesznek a bizottságban még Le 
Beau alezredes, a 46. zászlóalj parancsnoka, dr. 
Tessely főtörzsorvos és Tobieh alhadbiztos. Á vá­
ros részéről Pálfy polgármester, Novák főügyész, 
4 eszelinovich, Zombory és Csermelényi tanácsno­
kok, Bakay és dr. Rnsenberg vár. képviselők. Ezen 
bizottság meg van bízva, hogy egyszersmind al­
kalmas helyen egy építendő kaszárnyának telket 
jelöljön ki.

Kelemen oszt. tanácsos elnöklete alatt ma 
egy bizottság szemle alá vette a várbeli épülete­
ket a felhasználható helyiségek kijelölése ezél- 
jából.

A belvédelmi munkálatok — mint értesülünk 
— a kormány által a kül- és belföldi szakértők 
véleménye alapján készülő tervek szerint szeptem­
ber elején fognak megkezdetni.

A közegészségi állapotok igen kedvezőknek 
mondhatók, a mennyiben a múlt hét folyamán nem 
vétetett’fel, a meglevők közül nem halt meg hagy- 
mázas beteg, kiknek jelenlegi száma 23. Átalában 
az idénynek megfelelő bántalmak, mint váltóláz és 
bélhurut, mérsékelt határok közé vannak szorítva. A 
Szőregre márcz. 24-én kiküldött orvos is visz- 
szarendeltetett, miután az ottani menekültek között 
az egészségi viszonyok azt feleslegessé tették.

Bécs, aug. 19. A „Pol. Corr.“ Kon­
stantinápolyból jelenti: Az ottani nagykö­
vetek válaszolván a porta jegyzékére, mely­
ben az ottomán biztosok kinevezése a görög 
alkudozásokhoz közöltetik, kijelentették, hogy 
miután a porta az ottomán biztosok kine­
vezését több hónapon át halasztotta, el­
várják immár, miszerint az alkudozások 
megnyitási napja 48 óra alatt közölve 
legyen. _

Páris, aug. 19. A „Palrie“ jelenti, hogy 
több notabilitás ma Párisból eltávozott, gróf 
Chamborddal való összejövetel czéljából.

Madrid, aug, 19. Mondják, hogy a király 
találkozása Mária Christina főherczegnővel 
szeptember elején lesz Pau-ban.

Pétervár, aug, 19. (Az „Egyet­
értés8 tudósítójának távirata.) Beavatott 
körök meggyőződése szerint Andrássy de- 
miszioja Albrecht főherczeg Romániá­
ban tett látogatásának, mely Németország 
beleegyezésével történt , következménye 
egyrészt, másrészt pedig annak, hogy 
Ausztria az okkupácziót a legnagyobb 
erélylyel akarja végrehajtani.

Haaga, aug. 19. A minisztérium megalakult 
és pedig: a külügygyel van Linden ; belügygyel 
Van Zeeland ; pénzügygyei Vissering tanár; az 
igazságügygyei Modderman tanár ; hadügygyel 
Reuther tüzérezredes ; tengerészeti ügy gyei Taal- 
mankip és a kereskedelmi ügygyei Van Golstein 
bízatott meg. Dr. Six királyi biztosnak lett ki­
nevezve.

Róma, aug. 19. (Az „Egyetértés“ 
távirata.) A „Diritto“ jelenti, hogy Cai­
ro 1 i Bázelen keresztül tér vissza, de ta­
gadja a találkozást Bismarckkal és sajná­
latát fejezi ki a „Fanfulla“ e fairének 
tendencziája felett.

Prága, aug. 19. (Az „Egyetértés“ táv­
irata.) A mai „Politik“ elégedetlenségét fejezi ki 
a felett, hogy Stremayr miniszter maradt s hala­
déktalanul konczessiókat követel még a reiehsrath 
megnyílta előtt; ennek ellenében az „Epoche“ le­
hetetlennek tartja, hogy a kabinetbe ut nyittassák 
oly prononceirozott személyiségnek, mint Clam- 
M artin it z gróf..

Zára, aug. 10. Paslienovic kanonok, a Sinj- 
naharskai kerület birodalmi tanácsi képviselője, 
mandátumáról lemondott.

Brüsszel, aug. 19. (Az „Egyetér­
tés“ távirata.) A Most és Drousse 
kitiltása ellen összehivott szoezialista tilta­
kozó népgyülés tegnap este a nyilvános 
rend megzavarása nélkül folyt le. Csü­
törtökön még egy meeting tartatik.

Legújabb,
Muszka lapok az osztrák válságról.

Mindeddig csak az úgynevezett szabadelvű 
lapok, mint a „Golos“, „Novoje Wremja“, „Kuss- 
kaja Prawda“ stb. szólották az osztrák m.niszter- 
válságról. Most már a pánszláv és konzervatív 
közegek is kezdenek arról szólani és kivált a 
muszka kormány kiválólag mérvadó lapjai, kik An­
drássy gróf leköszönéséről és az uj osztrák minisz­
tériumról igen nyíltan beszélnek, és mivel ezen 
lapok a muszka nemzet többségének nézeteit kép­
viselik, véleményök megérdemli, hogy itt regis- 
tráltassanak.

Az „Odeskij Wjestnik“ igen bosszú vezer- 
czikket szentel Andrássy gróf lelépésének, ebben 
a válság okai hosszasan fejtegettetnek. Andrássy, 
igy ir e lap, csak is Bulgáriának és Kelet-Rumé- 
liának a muszkák általi kiürítése által jutott azon 
kétes helyzetbe, hogy Törökország szláv tartomá­
nyai okkupáezióját be nem fejezhette. Andrássynak 
mennie kellett, mivel Ausztria Magyarország 
nézeteit nem akarta többé osztani, tanácsát nem 
akarta követni. Az Andrá-synak kedvező minisz­
térium megbukott, és Ferenez József császár oly 
emberre bizta a minisztérium alakításét, ki a szlá- 
voknak nagy barátja, ezen minisztérium már meg 
is alakult és ez a lakosság minden rétegeit ki­
elégíti. De a fődolog az, hogy a császár a szlá­
vok kívánalmait tekintetbe veszi. A minisztérium 
barátja a szlávoknak. Andrássy valamennyi szlá- 
vot megakart hódítani Törökországban, hogy őket 
markában tartsa. Ebből azt lehet következtetni, 
hogy a szláv párt Ausztriában végre még is 
győzött.

A „Moskowskija Wjedomosti“ kevésbé van 
megelégedve az uj osztrák kabinettel, de ennek 
külpolitikájára nézve Katkoff ezen közlönye Taffe- 
ban nem bízik még annyira sem mint az előb­
biekbe. „Taafte“ igy szólt ezen lap, „sokkal en­
gedékenyebb, mint az előbbi szabadelvű centraus- 
ták, ennek oka az. mivel Taaffe a szlávokat 
megakarja nyerni és a keleti missziót végrehajtani, 
melyet eddig csak az osztrák katonai párt pár­
tolt. Ezen körülményben az idézett lap nagy csapást 
lát Muszkaországra.

A „Petersburgskija Vjedomosti“ is hasonló 
nézetet oszt. „A viszonyok' úgymond, „Bulgária 
és Kelet-Kumélia kiürítése után Ausztria és Musz­
kaország közt mindig ellenségesebbekké lesznek 
és Taaffe kinevezése által fenyegető jeilegüekke 
lettek. A lapok és röpiratok már meg is kezdet­
ték a harezot Muszkaország ellen, és előkészítik a 
közvéleményt jövendőbeli lehetőségekre,

Ebből látható, mennyire megijedt Muszka- 
ország a német-szláv kiegyezésen. Minő veszélyes 
következései vannak az osztrák-magyar politiká­
nak Németországra nézve. „Bécsben azt hiszik, 
mondja ezen lap hogy mi az osztrákok számára kapar­
tuk ki a gesztenyét a parázsból. Ausztria és Német­
ország csak azért engedték meg Muszkaországnak 
Törökország szétdarabolását. hogy osztozkodjanak a 
zsákmányon. Ezért metszettek ki Ausztria részére 
a berlini kongresszusban egy jó darab területet, 
azért csalogatja most Ausztria a szlávokat magá­
hoz, hogy támogatásukat megnyerje. E dolog 
ugyan lassan, de szilárdul halad előre, és pedig 
minden veszély nélkül Ausztriára nézve, anélkül, 
hogy ez sokba kerüljön és ennek majd Muszka­
ország fogja levét meginni.“

Az orosz államkenczelláv közege, a félhivata­
los „St. Peterburgskija Vjedomosti“ egyre tüszköl 
Ausztria-Magyarország ellen és minduntalan ellen­
séges indulatokat iparkodik költeni ezen állam és 
Oroszország közt. A nevezett lap f. hó 16-án ki­
adott száma vezérczikkében Ausztria-Magyaror- 
szággal foglalkozván, a többi közt a következő­
ket írja:

Miután Asztria-Magyarország és Németország 
közt tartós barátság köttetett, most e két állam 
visszahúzódik Oroszországtól, azon meggyőződés­
ben, hogy ezzel elébb utóbb háborúra kerülend a 
dolog. Az oroszok alighogy odahagyták Törökor­
szágot, midőn elég nagy távolságban voltak Konstan- 
tinápoiytól, midőn már is Au-ztria-Magyarországnak 
kedve kerekedett, Novibazárt minden körülmény közt 
megszállni, a nélkül hogy népei bele­
egyezését és az ebhez szükséges ki­
adások megszavazását bevárta volna. 
A szláv országok központjának elfoglalása a Bal­
kán-félszigeten, Ausztria-Magyarországnak min­
denkorra biztosítja Boszniát és Herczegovinát, 
domináló álláspontot nyujtand annak Szerbia 
ellenében és nem sokára jogosítani fogja Salo- 
niehi ésazAegei tengerpart elfog­
lalására! Oroszország e szerint nemcsak hogy 
elszigeteltetik Európától, hanem lehetetlenné té­
tetik legszentebb históriai feladatának keresztülvi­
tele: az egész föld összes szláv elemét egyesíteni !"

Bécsi tőzetSe.
Bécs, aug. 19. (az „Egyetértő s“ táv­

irata.) (G a b n a ü z 1 e t.) Az üzérkedés ma valami­
vel jobban volt hangolva és a kis üzlet, mely az 
előtőzsdén kifejlődött, szilárd irány mellett 
folyt le. habár a német tőzsdékről lanyha árfolya­
mokat jelentettek. Kevésbé szilárdak voltak a já­
radékok, melyekben erősebb volt a kinálat. A 
szállítási értékek élénkebben kerestettek és községi 
sorsjegyek emelkedtek. Zárlat felé a nagyobb 
üzérek erősen árultak hitelrészvényeket, mire az 
árfolyamok ismét ellanybultak.

Tiz óra. Jegyeztettek: Osztrák bi- 
telrészv. 266.20, magyar hitelrészv. 253.50, angol- 
osztrák 127.30, államvasut 273.50, lombard 89.75, 
Napoleondor 9.28y2, Unió-bank 87.—, papir rente 
66.60—, ezüst rente —.—, osztrák arany rente
—.-----, magyar arany rente 91.80—, bir. márka
57.15—.

A d é 1 i t ő z s d é n is lanyha volt az irány 
és az árfolyamok tovább hanyatlottak,

Később ismét csendesült a hangulat; az 
irány lanyha, a kinálat erős. Váltók és valuták 
szilárdak.

Jegyeztettek: Osztr. hitelrészv. 265.—, 
angol-osztrák 126.75, magyar hitelrészv. 252.75, 
államvasut —.—, lombard —, papir rente 
66.47y2, arany rente —. ,ezüst rente —ma­
gyar arany rente 91.75—, 20 frankos arany 9.28 y.,.

1 óra 80 perczkor jegyeztettek: Osztrák hi- 
telrószv. 264.30, angol-osztrák 126.80, unió-bank 
86.75, magy. hitelrészv. 252.75, bank-egylet 128.90, 
bankrészv. —, államvasut 273.—, Károiy-Lajos 
vasút 236.—, lombard 89.50, alföldi vasút —, 
Erzsébet vasút 179.50, Ferencz-József v. —.—, 
kassa-oderbergi vasút —.—, erdélyi vasút — .— 
osztrák észak-nyugativasut 126.—, Rudolf vasul 
—, tiszai vasút 212.50, magy. észak-keieíi 
vasút 126.—, Tramway 192.75, gőzhajó részv. 
575.—, Lloyd-részv. 583.—, papir-rente 66.50—, 
ezüst rente —.—, osztr. arany rente 78.90— 
magyar arany rente 91.75—, Páris —.—, L r. 
márka 57.22y2,20 frankos9.29—. 1864-ki sors/e y 
—.— 1860-iki sorsjegy —.—, magyar dijsors- 
jegy —.—, hitelsorsjegy —.—, London 1Í7.—.

Zárlatkor a következő jegyzések történtek:
Bécs, aug. 19. Hitelrészvény 264.90. Lombard 89.75, 

Arany járadék 78.90, London 116.80. Ezüst —Hitelsors- 
jegy 168.—. Porosz pénzutalvány 57.20. Arany 5.52—, Török­
sorsjegy 20.—. Angol-osztrák 127.10. Államvasut 273.—. Na- 
poleond’or 9.29—, Rente —Galieziai 236.80. 1864-es 
158.—. 1860-as, 124.75. Frankfurt 56.60. Ezüst rente 68.30. 
Bankrészvény 822.—.

Bécs, aug. 19. M. földteherm. kötv. 86.25. Salgó- 
Tarján 103.50. Magyar záloglevél ICO.—. Erdély 102.—, Magy. 
kel. vasút 74.—. Magyar sorsjegy 101.25. Magyar földhitel 
96.—. Kinest. utalvány 1874. —.—. Magyar vas. kölcsön 
111—, Magyar hitel 252.75. Alföld 134.75. Magyar éjszak­
kel. vasút 126.—. Keleti vasút elsöb. kötv. 71.20. Tiszai vasút 
211 50. Kinest. utalv. 1873. 150.—. Arany járadék 91.75.

Becs, aug. 19. (Az „Egyetértés“ táv­
irata.) (G a b n a ii z 1 e t.) Búza őszre 11.90— 
11.95, tavaszra 12.55—12.60, rozs magyar 8.— 
—8.80, zab őszre 6.80—6.85, tavaszra 7.25 —
7.30, tengeri augusztus—szeptemberre 7.-----
7.05, régi 6.10—6.35, uj 6.80—6.85. szesz
32.50—33.—, repezeolaj 31.----- 31.25, őszre
31-31.25.
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Malomég zközök, 
szer a zámok, 

f-írógépek és esztergapadok 
GÉPSZIJAfi, 

IsaTjLtsvLls: átr\x3s:, 

GÉPOLAJ.
Rttstib, trieurök. fakaróponyvók, 
emelők, fecskendők, fiirészek stl>.

KANN és HBLLBR-nél,
Budapest, Károly-körut Károly-kaszárnya.

gy Képes árjegyzékeket bementve küldünk.

MOLL SEIDLITZ-FOR.
Valódi csak, ha minden dobozon a sas és az én 

sokszorozott czégem van lenyomva.
30 óv óta a legjobb eredménynyel használt minden­

nemű gyomorbetegségek és emésztési bántalmak (mint 
étvágytalanság, szorulás stb.) vértorlódás és aranyér- 
bántalmak ellen.

Különösen oly egyéneknek ajánlandó, kik ülő élet­
módot visznek.

Hamisítások biróilag űldöztetnek. Ára egy lepe­
csételt eredeti doboznak I frt o. é.

Moll A.

Franezia borszesz és só.
A legmegbízhatóbb önorvos a szenvedő emberi­

ség részére minden belső és fogfájásnál, idült hibák és 
sebek, rákbajok, üszők, gyuladt szemek, hildés és min­
dennemű sértéseknél stb. stb.

Palaezkban használati utasítással együtt 80 kr o. é.
gyógyszerész, es. kir. ud­
vari szállító,

Bécs, Tue Mailben.
Raktárak: Budapest: Török J. gyógyszer., ühl 

Berczella, Thallmat er és Seitz, Kochmeister Fr. utó­
dai, Neruda Férd., Hoffmann J., Szil bér A. és Halu 
bauer testvéreknél.

MARIM
r borsajtók 2

(bavaró-sajtók) szerkezet 1879.
Xjj Szőlő-malmok, borszivaltyuk, pa- 

tuczk-lóltö-ké szüléké k, palaczk-elsáró-gépek, és a lová­
szaihoz szükséges gépeket és szerszámokat szállít gyorsan

Deutsch Albert
főraktára llagyarország részére. Gép- és szerszám raktár, Buda­
pest, >/tizenm-korút 20. sz.

Illusztrált árjegyzékek kívánatra ingyen.

—1

Bútorok bámulatos olcsón!
dupla chiffon diófából . . . . 42 frt. — kr.
magas ágy „ . . . . 35 „ — „
mosdó szekrény, dupla ajtajú, diófa . 16 „ 50 „
dto dto * egy „ „ . 12 „ — „

éje i szekrény ékítménnyel „ . 7 „ oO „
étkez asztal 16 sz-mélyre, ovál, diófa . 17 „ — „
szövet hálószoba bútor diófából . . lwO írttól fölfelé
selyem g ruitura, 1 pan lag, 6 támlány 150 frt. — kr.
gobelin garnitúra, 1 paml g, 6 tamlány 120 „ — „
pauiiag, 2 támla y, 4 t bánréti gobeliné 80 „ — „
lamlag, H szekrény ripsból . . 48 „ — „
amint f kete Boule-bu orok Parisból.

u li 11 Dávid
kvrepesi-bazár.

G. Singer, Triest,
ajánl vám- és csomagolási dijt beleértve 
bér men ive, minden postaállomásig az osztr. 
magyar monarchiában a pénzösszeg beküldése, 

vagy utánvétele mellett
fa Ceylon légiin, gyöngy kávé kilója 5$. —
la .. .. nayysz. kuba ,, 1.90
I» Arabs valódi Moeca 1.70
Iá Icgfiiioüs. Java „ 155
1» Rio „ 1.35
I.eglinomabb Aixi olaj „ 150
Kiváló linóm asztali olaj „ 135
Finom ,, „ „ 125

.. étek olaj „ 1.15
Bádog csomagokban

4 kiló
tartalommal.

Posta csomagokban 
43/, kiló 

tartalommal.
Részletes árjegyzéket kívánatra bérmentve küldök.

ÉÉ

Öltözet, teljes . . 18 frt
Öltözetek panamából . . 19 frt
Öltözetek vász. valódi angoi 20 frt
Öltözetek orosz vászonból 16 frt
Zekke listerböl 5 frt
Kabátok rips és clothból se- a

lyem bélyéssel . 12 frt a
Pepi kabátok . . . 25 frt e
Papi paletot listerböl . 10 frt ”
Por-köppeny vászonból , 12 frt *-
Felöltő, nyári . . 12 frt „
Hálóköntös, nyári . 13 frt .$>
Nyári nadrág . . 5 frt
Piguet mellény . . 4 frt
Vadász kabátok . .10 frt
Livre öltözetek . . .25 frt
Gyermek öltözetek . . 10 frt
Téli-áruknál 10°/, engedmény a rendes

árakból.

tartósan dolgozva a legjutányosb hatá­
rozott árakon (a körülményeket figye­
lembe véve) kapható egyedül

es asz. és kir. udvari szállítónál
Budapesten,

Kristóf-tér 2. sz. I. emelet 
a „Nagy Kristdf“>boz.

Az ár minden dar ebon kitéve van.
Vidéki megrendelések ponto­

san eszközöltetnek.

POUDRE RAVISSANTE

minden zsír- 
ára 2 forint

Dr. LEJOSSE
PARIS

A párisi és londoni hölgyvilág, valamint a legtöbb művésznő legkedveltebb arc zpora. Mindazon t. 
hölgyek, kik egyszer használták, meggyőződtek, hogy a POUDRE RAVISSANTE felülmúlhatatlan, igen jól tapad, látha­
tatlan, és természetes üdeséget ad a bőrszínnek, tehát legjobban ajánlható.

Nagy doboz ára 1 frt. — Kisebb G0 kr, fehér vagy rózsaszínű.

„RAVISSANTE“ du Dr. Lejosse á PARIS
a hölgyvilágnak egyetlen, ártalmatlan bőrszépitö szere, azon jeles tulajdonsággal bir, hogy a bőrszervre pu- 
hitólag, felfrisitőleg hat, annak működésére fokozó és éltető befolyással bir. A legdicsőbb toilette-szer minden hölgy szá­
mára, mely minden bőrbetegséget eltávolít s a bőr színét fiatalítja és szépíti. Mint lágyító, bőrfejlesztő szer 
anyagot és olajfélét felülmúl, miután a bőrt rendkívül hajlékonynyá, gyöngéddé és fehérré teszi. Nagy üveg 
50 kr, kicsiny 1 frt 50 kr.

SAVON RAVISSANTE
legjobb és legkedveltebb pipereszappan a bőrszín szépítésére és javítására.

Egy kartonnal (3 darab) 1 frt 50 kr ; darabonkint 50 kr.
Valódi minőségben kapható Budapesten Török József ur gyógyszertárában, király-uteza és a nagyobb vidéki 

gyógyszertárakban. A nyári'idény alatt a gyógyszertárban a MARGITSZIGETE V

Münz Mór czipész,
Budapest, Nádor-utcza I. szám, a Józsefién sarkán.

Legnagyobb választék, mindennemű

úri-, női- és gyermek-czipők és csiz­
mákból

saját készítmény, valamint gyári-raktára is a

párisi és karlsbadi czipőknek.
Eladás nagyban és kicsiben a legolcsóbb gyári árakon.

RBOmnBBSET

Könyvnyomda eladás.
Egy a legjobb forgalomban levő, teljesen és 

nagy részben újonnan berendezett könyvnyomda,
2 gyorssajtóval és 2 kézi sajtóval, egy jelentékeny 
intelligens magyarországi városban, vasúti állomás, 
megye székhely, 3 eseileg 4 hetilap, püspökség, 
főgymnasiuurj, jelentékeny külföldi összeköttetés­
sel, verseny nélkül, családi viszonyok miatt azon­
nal eladatik, esetleg résztvételre is.

Kimutatható évi tiszta nyeremény legalább 
4000 frt o. ó.

Szives ajánlatok P. M. 3. czim alatt e lap 
kiadó-hivatalához intézendők.

A németországi gyó­
gyászati ügytársula­
tok által megvizsgált 
és kitűnő alkalmaz­
hatósága végett a 
magas es. kir. ma­
gyarországi helytar­
tóság által engedé­

lyezett,

Köszvény-vászon
mindenféle köszvény, csuz (Rheuma), in-szaggatás, mell-, gerincz 
fájdalmak, kereszt-esontfájás (Hexenschuss), lábkőszvény stb. ellen 

Egy csomag ára 1 frt 5 kr, kettős erejű 2 frt 10 kr. 
Hufeland hírneves orvos mondja orvostani müveiben: Két be­

tegség van, melyek ellen az orvosi tudomány hasztalan látszik ke­
resni erőteljes gyógyszereket; ezek fej köszvény és a podagra; e 
gyógyszer a fentebbi köszv.-vászon használata által felfedeztetett.

Dr. BÚRON párisi általános seb-tapasza
mindenféle sebek, genyedések és daganatok ellen. — Egy köcsög 
ára használati módszerrel együtt 70 kr, kisebb köcsög 35" kr. Pos­
tán küldve 10 krral több, Valódi, Pesten egyedül csak Tőrök Jó­
zsef ur gyógyszertárában, király-uteza 7. sz. — Debrecv.enben: 
Botsohneck ur gyógyszertárában. — Szombathelyen: Simon ez­
előtt, Pillieh Ferencz ur gyógyszertárában. — Mohácson: Jezo- 
vics Károly. — Kolozsvárit: Wolff gyógyszerésznél. — Pécsett: 
Zsolnay. — Szegeden: Weiglein és Kovács gyógyszerész. — Te­
mesváron : Kraul és Tarezay István gyógysz. — Nagyváradon: 
Molnár gyógyszerész. — Székes-Fehérváron Dieballa. — Gyön­
gyösön : Vozary gyógyszerész. — Szigetvárott: Ehrenfeld W. — 
Miskolcz : Ujházy gyógyszerész. Kassán : Eschwigi és fia gyógy­
szertárában. — Eger : Éöllner gyógyszerész. — Arad : Tones és 
társa. — Szeben: Schneider F. J. es Engel gyógyszerésznél.

Katonaság részére.
A legnagyobb egyenruha készítő-raktár Magyarország, 

Ausztria és a melléktartományok részére a hol es. kir. tábor­
nokok, törzs- es főtisztek, m kir. honvédek valamint egy­
éves önkéntesek (minden szakmabeliek,) m kir. posta hiva­
talnokok, távírda, vasúti és pénzügyőrök, ép úgy minden 
magán-egyletek u, m. : tűzoltók, tornászok, veteránok és 
lövészek, magukat szabály szerint olcsón és jól felruházhat­
ják és felszerelhetik

Tiller Mór és testvére
a m. kir. hadsereg szállítóinál.

Budapest, országot, liftről.v-kas/.ílrnya 
B é c s, Máriakilferstrasse, Stiftskaserne.

WBP -nJjegyz g-'ek kívánatra ingyen. Megrendelések 
utánvét mellett leggyorsabban teljesittetnek.

Nevelő-intézet.
Az „Országos köznevelési egyesület“

nevelő-intézetében
a magas kormány által nyilvánossági joggal felruházott 
S osztályú fögymnáziummal, föreáliskolával és 
4 elemi osztályból állít előkészítő tanfolyammal.

Budapest, VI. kér. váczi körút 31. sz.
a jövő tanév September hó 10-én veszi kezdetét, 
melyre a beiratások augusztus hó 27-től szeptember 
végéig d. e. 9—12 és d. u. 3—5 óráig történnek.

Az intézet növendékei lehetnek: 1. bennla­
kók, kiket a t. szülők vagy gyámok egész ellátásra 
adnak az intézetbe ; 2. félkosztosok, kik, hogy ott­
hon nélkü özhessék a házi nevelőt, egész nap az 
intézetben maradnak a rendes felügyelet alatt s 
ebéddel és uzsorával is elláttatnak; 3. bejárók, kik 
a rendes tanórákon az oktatásban részesülnek.

Az intézet növendékei államérvenyes érett­
ségi és ős; ály-bizonyitványokat kapnak.

Az intézet tanári karának legnagyobb része 
országosan ismert jele tanférfiakból, a fővárosi nyil­
vános állami középtanodák rendes tanáraiból áll. 
Tanügyi igazgató: Dr. Károly György Hugó. Ta­
nárok : Baranyovszky Ignácz, Dr. Cherven Flóris, 
Dr. Corzán-Avendáno Gábor, Harrach József, 
Dr. Hoitsy Pál, Kovaliczky János. Köpesdy Sán­
dor, Névy László, Novák Lajos, Szavkay Kde, 
Eayé Lajos stb. Ezeken kívül benlakó lelkiismere­
tes ügyes nevelők vannak alkalmazva. Az intézet 
rendelő orvosa Dr. Mutschenbacher Déla mütő.

Az intézet helyisége a testi és szellemi nevelés min­
den igényeinek megfelelő ; gazdagon berendezett természet- 
tudományi és természetrajzi gyűjteményekkel, könyvtárral, 
tágas tantermekkel, nappali és hálószobákkal rendelkezik, 
melyek a szükséges kényelem eszközeivel teljesen el vsn- 
nak látva.

Az intézet növendékei a német, franezia, angol és 
olasz nyelvekben is alapos oktatást nyernek. A tornászat, 
táncz, zene, vívás, úszás és lovaglás külön mesterek által 
tanittatik.

Teljes programmal egyszerű levélben! megkeresésre az 
intézet igazgatója szolgál kivel a szünidő alatt előlegesen is 
értekezhetni az intézeti helyiségben.

László Mihály,
az „Országos köznevelési egyesület“ nyilvános középtanodá­

jának és nevelőintézetének tálajdonosa és igazgatója.

GIITTIII IS BAUSCH
szivattyú- és fecskendő-gyár 

BUDAPESTEN,
a legjutinyoiabban . legpontosabban iziffiu. 

nak és kölcsönöznek

Yizmentesitő - szivattyúkat
ér viz esetére,

körforgó-(Centrifugal-)szivattyukat,
hizi, udvari és gazdászati kutakat 
kézi, járgány- és sulykerék hajtásra.

TŰZI ÉS KERTI FECSKENDŐK

Megnyitási jelentés.
A nagyon tisztelt közönségnek és magas nemes­

ségnek van szerencsém ezennel tiszteletteljesen jelen­
teni, hogy váczi-utcza 14. sz. a. egy koszorú kötődével 
összekötött virágkereskedést nyitottam.

Arra togok törekedni, hogy minden kívánalomnak 
bármely irányban és a legolcsóbban megfelelhessek. Nö­
vények nagy választékban állanak rendelkezésre és ker­
tem a t. közönségnek megtekintésre mindenkor nyitva áll.

Mély tisztelettel
Dengler Antal,

mii- és kereskedelmi kertész, csömön-ut 14. sz. ezelőtt 
Ocker és Társa.

3 frt SO Irr.
1 pár úri topán kettős srófos talp­

pal orosz bagaria bőrből.

3 frt Irr.
1 pár finom női ezugos kettős sró­
fos talppal zergebőrböl vagy éber- 

lastingböl.

3 frt 50 Irr.
1 pár fiú- vagy leány ezugos to- 
pány erős bőrből szögezett kettős 

talppal.

Kindels L.-nél
Builapésten,

kerepesi-ut 8. szám alatt.
Szétküldés utánvéttel. Ár­

jegyzékek kívánatra ingyen és 
bérmentve. Megrendelések a 
láb hosszúsága és sarkbőség 
felemlitése mellett legjobban 
teljesittetnek.

SS

Kerestetik egy úri 
családból való nő, ki a 
gazdasszonyságban és 
zongorázásban alapos s 
jó gyakorlattal birjon. 
Értekezhetni K. K. úr­
ral — Szathmármegyé- 
ben — Erdődön.

nél több

pilepsiát
(eskórt) gyógyít levéli- 
leg Dr. Killísch külön­
leges orvos Dresdában 
(Neustadt.)

Legnagyobb tapasztalás, 
miután több mint 11.000- 
egyént gyógyított.

NT evelő-intézet.
Nevelőintézetemben Budapest IV. kér. ko- 

ronaherczeg-utcza 17. sz. szerviták épülete a jövő 
tanév szeptember hó 1-én veszi kezdetét, melyre 
a beiratások augusztus hó 20-tól d. e. 9—12, d. 
u. 3—5-ig történnek.

Az intézet növendékei lehetnek: 1. bennla­
kók, kiket a t. szülők egész ellátásra adnak az 
intézetbe, 2. félkosztosok, kik, hogy otthon nélkü­
lözhessék a házi nevelőt, egész nap az intézetben 
maradnak rendes felügyelet alatt, 3. bejárók, kik 
rendes tanórákon az oktatásban részesülnek.

Különös súlyt fektetek arra, hogy az intézet 
növendékei a franezia, angol, német és olasz nyel­
vekben alapos oktatást nyerjenek.

A zene, táncz, vívás, lovaglás különös jeles 
mesterek által tanittatik.

Programmal levéibeni megkeresésre szolgálok.
Pöí 71119713 Vilin Í10 középtanodai tanár, nevelő 
Uölillldáld 1 UlllUo, és tanintézet tulajdonos.

Efész 1864-bs iiérvényet 3.751 i M 1864-esipróyet2fttlí
I Húzás már 
I szeptember 1-én 

Főnyeremény 
I «00,000 forint.

Szeged részére I
5 Magyar államsorsjegyek 2 frt.

Húzás már szeptember SO-ftn>

Főnyeremény 50.000 forint!
6 darab 2 frtos államsorsjegy megvételénél, egy

darab ingyen!

Nyitrai és társa, BUDAPEST, Do- 
rottya-uteza SS. sz.

Fogorvosi és mű ipari terem.
.-V ml Ártól I

Budapesten,
I Dorottya 

utcza 3.
ajánlja szolgálatait a 
nagyérdemű közön- 

, ségnek
21 évi gya­

korlati mü 
ködése

alapján, mely idő alatt mint dr. Turnowszky m. k. udvari fogorvos 
és Heksch G. J. fogorvos segédjének a legmegbízhatóbb ismeretek 
szerzésére bő alkalma volt. egyszersmind ajánlkozik minden fajú 
műfogaknak arany- és vulkanitban a legújabb módszer szerinti el­
készítésére, s azoknak a foggyökerek eltávolítása nélküli fáj dalom- 
tálán betéteiére. Operáeziók és plombirozások a leglelkiismereteseb- 
qen teljesittetnek.

forintért jótállás mellett
egész uj rugouyos hajtó (kutseher) kocsik, va­
lamint minden alakú uj kocsik igen 
jutányos áron állnak nagy mennyiség­
ben eladásra, ezek közt még halottas ko­

csik is vannak.

BOGDÁN JÓZSEF
raktárában,

Muzeum-körut 10-ik szám
Kocsi-gyár helyiség: 

páva-uteza 10. szám. alatt saját házában
B"CT3D^JE>BSTE3iT.

Bürgermeister A. és Társa
vizmügyárosoh Budapesten,

tisztelettel értesítik a tisztelt ez. közönséget, hogy

ls:irá,l3r-ia.tcza< 102. sz. a,- 'üzlet'üJsfbem.
mindennemű házi kutak és gépszivattyuk legnagyobb választékban, kitűnő minőség­
ben kaphatók.

Elvállalnak mindennemű kútfúrásokat, kútépitéseket, vízvezetéki csövek 
rakását és vízvezetéki berendezéseket, lakások, kertek, telepek és egész váro­
sok számára.

Elvállalják továbbá mindennemű fürdők készítését, fürdőszobák berende­
zését és fölszerelését, szagtalan szoba-árnyékszékek szállítását és fölállítását.

A kitűnő munka mellett gyors, pontos és jutányos ár melletti elkészítés biztosittatik.

A budapesti társas kereskedelmi tanodában
(előbb Hampel A., Müller P.) nagy korona-uteza 16. szám
a beiratások a jövő tanévre augusztus hó 25-én veszik kezdeteket. Növen­
dékek teljes ellátás és felügyeletre is felvétetnek.

A tanoda tulajdonosai
«BOSS GYULA, PRASSZER JÓZSEF.

•Ól 1875. 801*08 1874. wrattirtte 1876. put« 1*76. reuilirta.

Kubik János
keztyü és sérvkötó-gyáros

Székesfehérvárott,
Ajánlja

legújabb (saját) találmányu

Q|^'"g-a.3m.nQ.I- és rTa.g-ó-sérx^ötőIt.
28 évi gyakorlat »Ital sikerült czólszerü és gyönge nyomást kifejtő sérvk ütői­
met oly annyira tökéletesbiteni, hogy azok bámulatosan eszközük a rendes 
nyomást.

1 egyes jobbra 6 frt. — 1 kettős 12 frt.
1 egyes jobbra finomabb 8 frt. — 1 kettős finomabb 16 frt.

Zellerin Mátyás Budapest
érezni iiáruk gyára légszesz, vízvezetéki és épület-bádo­

gos munkák számára.
Ajánlja magát gáz vezetési, világítási, vízvezetési, fürdő-beren­

delésekre, closetek alkalmazásra, csatornázási és árnyékszéki 
csővek alkalmazására, központi fejtő készületek cs szellőztetést 
Itercndezések készítésére és mindennemű

bádogos niunkára
helyben és a vidéken.

Állandóan nagy raktárt tart házi- és szoba-elosetebből legkitűnőbb 
szerkezet szerint, szállítható zuhany készülékekből, ülő és fürdő kádakből
a lehető legolcsóbb árak mellett.
Gyár: VII. Nagydiófa-uleza 1«. sz. Raktár: IV. Sebestyén- 

tér és zöldfa-nteza sarkán.

HIRDETÉSEK
Btr e lap részére,

felvétetnek

a kiadó hivatalban
fhimző-utcza 1. sz. a.)

a t. ez. orvos urak és sérvbajban 
szenvedők számára.

A cs. és magy. kir. szabadalmazott

általunk feltalálva csupán nálunk kaphatók, rósz utánzás ellen intünk, melyek 
azon megismerhetők, hogy a kereskedelmi törvényszékig bejegyzett védje­
gyünkkel nem bírnak.

A ruganyos-sérvkötöink előnyösebb minden gyártmánynál, mert éreztoll 
nélkül a sérvet a sérvnyilásba tökéletesen visszatartja, nappal és éjjel minden 
fájdalom nélkül viselhető.

A sérvkötő megrendelésénél szükséges tudtunkra adni, a medeneze körzete 
és hogy jobb, bal vagy kettős sérvkötő szükségeltetik-e.
Egyoldalú ruganyos sérvkötő ára 6 frt. Kettős ruganyos sérvkötő ára 10 frt.

Schottola Ernő és Neoschil
a cs. és magy. kir. szab. ruganyos sérvkötő feltalálója és gyárnoka.

Hihetetlen és mégis igaz
átköltözés miatt bámulatos olcsó áron

3.0,000 a, j t ó és abla Is,
ép úgy uj és régi állapotban, tetőfák, csapos padolatok, folyosó 
és »blak-rácsok, boltajtók kőnek ezekkel együtt, lépcsők stb. 
mindenkor vannak készletben és kaphatók
FH / legjobb hirü épiVsi asztalom műhelyébenTmm ü b-üxi^est.
■ •■■■** *wa J nagymezo-uteza 24. sz. saját házában.

Vidéki megrendelések a legsolidabban, legolcsóbban telje-ittetnek 
és gyorsan küldetnek meg.

Positive tie Seraiil*
Soldos-Blahfii Louiza művésznő kedvenez arezpora

.... Ezen arezpor vegytanilag tökéletesítve minden ártalmas szerektől mentes és oly ki­
tűnő tulajdonságokat központosít, hogy minden eddig a kül- és belföldön készített piorokat 
sokszorosan felülmúlja ; nagymérvű federje az arezot az időjárás kellemetlen befolyásától meg- 
ovja, az areznak és a testszinnek ifjú és természetes színezetet kölcsönöz, úgy hogy a legéle­
sebb szem sem képes a port rajta észrevenni, mely kitűnő hatásáért Soldos-Blaha 
Louiza asszonyság következő sorokkal tüntette ki.
Tiszt. Müller J. L Vadász Ferencz őzt. utóda, illatszerész urnák Budapesten. 

A Poudre de Serail, melyet ön feltalált, valóban kitűnő és nemében páratlan,
mert nemcsak az arezon láthatatlan és tartós, de egyszersmind rendes használatnál ártalmat- 
iansaga áltál az arezra oly különös jótékony hatást gyakorol, a minőt még eddig semmiféle 
arezpornal nem tapasztaltam, mely kiváló tulajdonságáért jövőben mint kedvenez arezporomat 
kizárólag fogom használni és meg vagyok győződve, hogy felülmúlhatatlan jóságáért általános 
elismerésnek fog örvendeni Tisztelettel

Soldos-Blaha Louiza.
Minden doboz POUDRE DE SERAIL a mellékelt bejegyzett védjegy gyei van 
ellátva, „60 kr és 1 frt dobozokban, valódi minőségben csupán a feltalálónál 
"V AD ASZ FERENCZ őzt. ntódUk-nál illatszerész a „Virág-királyné“
hoz Rn*8&p s t* kor on ahrczeg-utcza 3# szám kapható.
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Az „Egyetértés” melléklete
— 229-ik számához. —

simonyi Ernő és Helfy Ignácz Deti- 
reczentien.

Debreczen város a függetlenségi párti 
képviselőinek f. hó 17-én tartott beszámolásáról 
mar hozott lapunk egy távirati tudósítást. Ennek 
kiegészítéséül Simonyi és Helfynek ott elmond tt 
beszédeiből közöljük a következő kivonatot:

Simonyi Ernő beszédéből a következőket
adjuk -

Higyjék el nekem uraim, hogy midőn az 
ember kénytelen beismerni és bevallani azt, hogy 
ä haza ügye nem áll jól, az fájdalmas érzést kelt 
a hazafi keblében és az első dolog a mit köteles­
sége kutatni figyelemmel az, ha vájjon mi oka le­
het annak, hogy ez történt ?

A második és főkérdés az, ha vájjon van e 
mód ezen bajt orvosolni ? és én azt mondom 
uraim, oka annak, hogy az országgyűlésen a kor­
mány győzedelmeskedett főleg az. hogy a ma­
gyar nemzet többségé nem támogatta az ellen­
zéket. , ,

Az ellenzék száma az országgyűlésén nagyon 
megszaporodott az utóbbi időben. De uraim ránk 
nézve ez tökéletesen mindegy, mert az úgyneve­
zett egyesült ellenzék, vagy a párton kívül álló 
képviselők, a kik szinte ellenzéket képeznek, azok­
nak állása és a kormány állása az én teljes meg- 
írvőzödésem szerint, a haza sorsára nézve mindegy. 
r‘ Én meg vagyok győződve uraim, hogy nin­
csen olyan ember a világon, nincsen olyan tehet­
ség. a mely a közösügyes alkotmány mellett Ma- 
trvarországot jól kormányozni képes volna, (ügy 
van.) tehát mindazon pártárnyalatok, a melyek a 
közösügyes alavon állanak, ránk nézve tökéletesen 
egyek, semmi biztosítékot nem nyújtanak az iránt, 
ho£y ha ők jutnak kormányra, a haza ügyei job­
ban'fognak vezettetni.

Azonban ha mi mégis sokszor megegyeztünk 
vele néze ben, az csak annyiban történt, a meny- 
nviben a megsértett közerkölesiségnek akartunk 
elégtételt kivívni az által, hogy a kormányt, a mely 
gáládul megszegte minden Ígéreteit, a mely meg­
ragadja minden elveit, a mely az ellenkezőjét cse- 
lekszi annak, a melyet éven át hirdetett, hogy 
ezen kormány megbuktatására segédkezet nyújtsunk,

A közerköl siség kívánja azt, hogy ezen 
kormány megbuktathassák, hogy oly kormány — 
és ez gyalázat — a melynek minden tette múlt­
jának tagadásában áll, bukjék meg. — (ügy vi-n.)

A/ónban uraim, hogy az allami ügyeink oly 
nacy bajából, mint a minőben van, kiszabadításán 
segíthessünk, erre összetartás, összemüködés és 
határozott akarat szükséges, a nép részéről. Kell, 
hogy önök uraim, kell hogy Magyarország válasz­
tóinak többsége elhatározza magában : mi akarjuk, 
mi kívánjuk, hogy hazánk ezen bajából kiver- 
gődjék és hazánk a haladás, jólét ösvényére 
térjen.

En azt mondom önöknek uraim, erős aka­
rat. elhatározottság, kitartás szükséges a polgárok 
részéről arra. hogy az országgyűlés jó eredményre 
vezes en és szükséges mindenek felett az áldozat- 
készség is.

Ne higyje azt senki., hogy olcsó hazafiság 
mellett lehet boldogulni. Nem lehet uraim, a hol 
a hazafiság csak addig tart. m:g költség nélkül ér­
hetni el, csak buborék, szalmatüz az, és elvesz a 
semmiségben. (Éljen.)

Mi el vagy un í határozva, hogy a haza ügyein 
komolyan segíteni akarunk, akkor nekünk készen 
kell lennünk az áldozatokra.

Egy nagynevű angol status férfiú irt egy 
könyvet az angol alkotmányról s azon könyvet 
maga az angol királynénak ajánlotta Abban a 
többiközt azt mondja, hogy minden népnek, mely 
saját szabadságát szereti, úgy annak a nép­
nek készen kell lenni áldozatokra és megkell éle­
tével is, vérével is, szabadsagát tartani. — (Éljen­
zés.) — A mely nép erre elkészülve nincs, az uraim 
boldogulni nem log, az tartósan, állandóan boldog 
nem lehet. Az olcsó hazafiság, olcsó dicsőségre 
vezet.

Uraim ! én mint mondám, nem azért jövök 
önök közé, hogy itt dicséreteket arassak és hal­
mozzak, hanem, hogy őszintén és igazán meg­
mondjam önöknek az igazságot és önök házas­
ságából merítsek erőt arra a küzdelemre, melyet 
ellenfeleim, ellenében folytatni soha el nem mu­
lasztok, (Éljen.)

Én uraim azt hiszem, hogy Magyarország 
ügyein segíteni lehet, de tovább megyek és azt 
mondom, hogy Magyarország ügyein segíteni kell; 
de ez csak úgy lehetséges, hogy annak min­
den polgára eltökélve, a legnagyobb áldozat árán 
is segítsen.

A történelemből nem tudok példát, a mely 
azt mutatná nekem, hogy a hol egy nemzet, em­
berekhez, nevekhez ragaszkodott állhatatosan, azon 
nemzet boldog lett volna.

HERVADT LEVELEK.
WILKIE COLLINS REGÉNYE.

XIII. FEJEZET. 83
(Folytatás.)

Rufus szomorúan követte szemével. Fonnyadt 
arczárói le lehetett olvasni a fájdalmat és a ro- 
konszenvet.

— Szegény fin! hogy fogja elviselni a csa­
pást, ha nemet mond ? Mi lesz belőle, ha igent 
találna mondani?

Izgatott mozdu’attal dörzsölte homlokát, 
mintha egy kínzó gondolatot akarna onnan elűzni. 
Rgy pillanattal később kezét ismét zsebébe mé- 
lyeszté. és újra kivette az ajánló leveleket, melye­
ket az irodalmi társulatok titkáraihoz kapott.

— Ha van mód Amóliust elvonni, ez csupán 
e levelekkel létesíthető.

XIV. FEJEZET.
A személy, ki a közbenjáró szerepét vitte 

Amélius és Regina komornája közt a levelekre 
nézve, egy öreg nő volt, ki egy hirlapáruló bol­
tét birt, nem messze Farnaby nr házától. Minden 
reggel a hírlapokkal együtt oda vitettek a levelek, 
es a fiatal ember napközben eljött a feleletért.

Amélius igy gondolkodott, ha Rufus egy sé­
tára reá bírhatta volna Reginát, ma délután lát­
hattam volna. Most várnom kell holnapig, sőt tá­
lán tovább is. Ezenfelül a közbenjárásért pénz 
kellett. E gondolatra felsóhajtott. Egy aranyra lett 
volna szüksége, és az aranyok mindig ritkábbak 
lettek az itju socziálista erszényében.

Midőn a hirlapárusnő boltjához ért, Amélius 
egy férfit látott onnan kijönni, ki az utcza másik 
vége felé tartott. Midőn egy pillanattal később be­
lepett, a kereskedőnő egy levelet adott át neki, mely 
az asztalon feküdt.

— Ezt egy fiatal ember hagyta itt az ön 
szamára.

Amélius a borítékon megismerte a komorna 
írását. A férfi, ki az imént távozott, Phoóbe kül­
döttje volt.

Felbontotta a levelet. Phoébé tudtára adta, 
miszerint úrnője annyira izgatott, hogy nem irhát

Ez uraim egyik oka annak, hogy Magyaror­
szág oda sülyedt, a hol mostan van.

Midőn én a külföldről 1868-ban haza jöt­
tem, akkor az országban egy általános Deák imá- 
dás volt.

Minden ember imádta Deák Ferenczet és a 
mit ő mondott, a nélkül, hegy megfontolta volna, 
hogy jó lesz-e az a hazának, elfogadiák és telje­
sítették.

Deák Ferencz meghalt és sajnos, hogy mü­
vei is meghaltak, sok közülök már saját életében, 
a többi pedig utána ment a sírba.

Most ismét néhány évvel ezelőtt felkapta a 
nép és, bálványozta Tisza Kálmánt. (Derültség.)

Én nem akarok egyes emberek birálgatásába 
bocsátkozni, hanem azt mondom önöknek, hogy 
jaj azon nemzetnek, a mely emberek után indul. 
Induljanak önök uraim elvek után és ez biztosí­
tani fogja a győzelmet (Éljenzés) és hogy egy 
ember bármilyen legyen is, ha cserben hagyja 
azon elvet, meg fog bukni és feledékenységbe fog 
menni, hanem ha az elv igazságon alapul, ez ál- 
lani fog ,és áll mindaddig, mig győzelemre emel­
kedik. (Éljen).

Már most uraim, meglehet csalódhatunk; 
emberek vagyunk csalódhatunk a mi nézetünkben. 
Azt hisszük talán ez igy jó volna és az eredmény 
az ellenkezőt mutatja.

De uraim, ha a részlatekben csalatkoztunk 
volna, akkor nagyban is. Midőn azt mondjuk, 
hogy Magyarországot önálló, független államnak 
akarjuk, lehetetlen, hogy csalatkoztunk, mert a 
világtörténelem azt mutatja, hogy egy ország sem 
lett nagygyá és egy nép sem lett boldoggá, a 
mely nem volt önálló, a mely nem ön maga 
rendelkezett sorsa felett és nem maga intézte 
ügyeit.

Mi tehát uraim nem személyek, nem embe­
rek, hanem elvekhez ragaszkodunk. — Mi azt 
mondjuk: Magyarország legyen egy 
önálló és független állam, a mely 
minden idegen befolyástól menten 
intézze a maga ügyeit.

Ez a mi programmunk; és teljes meg- 
győződósem az, mig e z teljesedés be nem 
megy, addig Magyarország boldog 
n e m 1 e h e t.

Legyenek meggyőződve, hogy ámbár Ma­
gyarország sorsa a jelen pillanatban egyáltalában 
nem olyan, mint a milyennek lenni kivánhatnók, 
van még mindig mód azon segíthetni, van még 
ut, a me y által orvosolhatjuk a bajoknak legna­
gyobb részét.

De erre a népnek elhatározott akarata, a ma­
gyar népnek nlhatatos kitartása és áldozatkészsége 
szükséges és ezt engedjék meg, hogy figyelmekbe 
ajánljam, hogy áldozatkészség és kitartás nélkül 
hazájoknak maradandó szolgálatokat nem fognak 
tenni soha.

Azért uraim kérem önöket mindenre, midőn 
kötelesscgszerüleg azt ígérem, hogy azon pro­
gramúm, a melyet önök előtt fejtegetni, azt, a 
melyet a jelen pillanatban is mondani szerencsés 
voltam, azt mindig erőmhöz és tehetségemhez ké­
pest fogom teljesíteni.

Engedjék meg, hogy önöket is arra kérjem, 
hogy elveiket el ne hagyják, hanem mondjak ki 
állhatatosan és a mellrtt áilhaiatosan megálljának 
és minden áldozatra készen legyenek, a meljet a 
haza megkíván. (Lelkes éljenzés.)

Helfi Ignácz beszédéből e sorokat adjuk:
Néltóztatnak emlékezni, hogy az általános 

választás alkalmával két dologról beszélt minden 
képviselő, mert két nagy feladat állott ezen or­
szággyűlés előtt, mindenki érezte, minden ma­
gyar ember, hogy ezen két feladatnak miként 
leendő megoldásától függ Magyarország testi-lelki 
jólléte

Ezen dolog volt a külügyi keleti kérdés, 
a másik az Ausztriával való kiegyezés, vagyis a 
lejárt kiegyezés megújítása.

Most már mit beszéljünk ezekről ? ellehet 
mindenikre mondani, hogy „elhegedülte már ezt 
szent Dávid, el is énekelte.“ (Derültség.) Csak­
hogy itt szent Dávid helyébe szent Kálmánt kell 
tenni, (Derültség) a ki elhegedülte, hogy a ma­
gyar népnek összes ereje s a múltban tanúsított 
nagy kitartására lesz szükség, hogy e két dolog­
nak nem jóirányban történt megoldása után el ne 
pusztuljon.

Midőn először volt szerencsém önöknek 
Bosznia-Herczegovina occupatiójáról beszólni, ak­
kor az ellenfél mondhatta, hogy roszul prófétizá- 
lunk, hogy megtörtént az occupáczió nem veszí­
tünk semmit. Ma felhívom azt a jobboldali em­
bert, a ki mondani merje szemembe, hogy nem 
volt igazunk. — (Nagy éljenzés. Felkiáltások: 
Ügy van.)

Ma már nincs szükség arra, — hogy mi 
mondjuk miről a tények beszélnek; ime megtör­
tént most, a mit mondtunk akkor. Megmondtuk 
főképen azt, hogy a bonyodalmas okkupáczió azért 
veszedelmes Magyarországra nézve, hogy szapo­
rítja a ránk nézve ellenséges szláv elemet és ez

személyesen. Farnaby ur meglepte az egész házat,
a mennyiben három órával „korábban jött haza az 
üzletből, mint rendesen. Ő ott találta Armand 
asszonyt, más néven Ceciliát, Regina ba­
rátnőjét, ki éppen egy látogatást tett uno- 
kahugánál, és távozása előtt még szólani kívánt 
Farnaby úrral. Ezen találkozás eredménye az lön, 
hogy Armand asszony meghívta Reginát, töltsön 
nála néhány hetet Narow környékén. A hölgyek 
délután készültek elhagyni Londont; Armand asz- 
szony fogatán indultak. Regina végre engedett 
nagybátyja, nagynénje és barátnéje ismételt kéré­
sének ; de nem feledkezett meg Améliusról, meg­
egyezett, hogy más nap találkozni fognak, azaz, 
hogy a fiatal ember azon vonattal hagyja el 
Londont, mely reggeli tizenegy óra felé ér Na- 
rowba. Ha eső lenne, halassza utazását az első 
szép napra; de minden esetre legyen ott a kitű­
zött órában; kijelölték a helyet, hol várakoznia 
kell, és ezen utolsó útmutatással végződött a levél. 
Hogy Farnaby urnák oly hamar sikerült elválasz­
tani a szerelmeseket, Amóliusnak egészen uj szín­
ben tüntető fel Regina_ gyenge jellemét. Miért nem 
érvényesítette jogait ? Ö azon korban volt, midőn 
belátása szerint cselekedhetett; ő kijelenthette volna, 
hogy nem távozik Londonból, legalább addig nem, 
mig Améliussal közölte ezen útitervet.

Amélius azon meggyőződésben hagyta el 
amerikai barátját, hogy Regina kedvező határozat­
hoz fog jutni, ha választania kell a férfi közt, ki 
kész volt őt nőül venni, és azon ember közt, ki 
csak sógorság által volt nagybátyja.

A fiatal ember először jött a gondolatra, 
hogy sejtelmei tévesek lehetnek, oly csüggedten 
jött haza, hogy a jó Rufus nagyon kérte, jöjjön 
vele ebédelni, és este menjenek a színházba. Amé­
lius tökéletesen el volt csüggedve és mindenben 
alárendelő magát barátja kivánatának. Alig vette 
észre, hogy menetközben a vendéglő felé, Rufus 
megállt, egy nagy, görög oszlopcsarnokkal ellátott 
épület előtt, és egy névjegyet és levelet kézbesí­
tett egy inasnak, ki egy kis mellékajtónál megje­
lent. Másnap szerencsére nem esett.

Amélius követte az utasításokat, melyeket a 
tegnapi levél tartalmazott. Midőn a narowi indó- 
házban leszállt, egy halvány napsugár világitá 
meg az eget és zavart agyának némi reményt

kezet fog a némettel és egyesülni íog a magyar el­
len. (Igaz.)

A mit mondtunk az ma már megtörtént, 
már most a szláv elem vérszemet kapva, már is 
nagy szerepet kezd vinni.

Igaz, hogy Andrássy Gyulának hamar is ki­
tették a szüret. (Derültség.) Igen ám, de mit ér 
az nekünk; az a kár, a melyet nekünk okozott 
megmarad. Azért kell szigorúan ellenőrizni mi­
nisztereinket az országgyűlésen, a miniszternek 
nagyon könnyű a dolog. 0 követ egy bizonyos 
politikát, a midőn beállanak rósz következményei 
és a mikor alkalom van rá elmegy, vagy pedig 
elcsapják.

Hála istennek mindig marad neki a miből 
éljen. /Derültség.)

És elmegy, ámde a nemzetre nézve megma­
rad cselekedete.

Nem kételkedem, hogy kifogják Tisza Kál­
mánnak is a szüret tenni. (Közbeszólások: adja 
isten). Megmondom, ha ezelőtt 2 évvel tették volna 
ezt, igen nagy szolgálatot tettek volna Magyar- 
országnak. Soha nem volt Tisza Kálmánnak oly 
nagy szolgálata hazájára nézve, mint ha akkor 
visszalép.

Ma már midőn beleegyezett a nemzetelle­
nes külügyi politikába, ma már midőn megvan 
kötve 10 évre a kiegyezés az ő visszalépése 
csak erkölcsi elégtétel, de evvel senkinek jót 
nem tesz.

Móltóztatnak emlékezni, hogy midőn a ki­
egyezésről boszéltünk, én és tisztelt barátom és 
mások is a kik velünk voltak, kifejtettük, hogy 
mennyire fontos Magyarország anyagi fejlődésére 
nézve az önálló vámterület.

Kimutattuk nyomról-nyomra, Magyarország 
fejlődését, iparát emelni nem lehet, ha rajtunk 
marad,azon baj, a melyet 1867-ben ránk raktak.

És ez megmarad.
Igen ám, de azért, hogy egy valaki vagy 

egyesen is valami nagy baj történik, abból nem az 
következik, hogy eldőljön és búsuljon a nagy ba­
jon, hanem igyekezzék az adott viszonyok közt, 
ezen segíteni. Eszembe jut, midőn egy ily elbusult 
magyar embert látok, a ki kétségbeeséssel képzeli 
megmenteni a hazát. Eszembe jut, midőn emigra- 
tióban 1866-ban, midőn az osztrák háborúban volt 
a porosszal és olasszal, szerencsém volt elkísérni 
Kossuth Lajost (Dörgő éljen) Garibaldihoz, a ki 
akkor a tiroli hegyek közt volt, avval a tervvel, 
hogy betör a velenczei királyságba Garibaldi; nagy 
hazánkfia azon reménységgel volt itt, hogy majd 
felszabadíthatják Magyarországot.

Szerencsétlenségre, midőn otiaérkeztünk, meg­
tudtuk, hogy a béke meg van kötve. Garibaldi 
megkapta a rendeletet, hogy oszlassa el önkény- 
teseit.

Kossuth Lajos nagy szomorúan jött vissza 
s Milánóig hallgatott. Aztán Milánónál igy szó­
lott : a remény elveszett, de a köteles­
ség nem veszett el.

A véderő kérdésről igy szólt Helfy :
„Röviden elmondom, hogy állunk a hadse­

reggel Magyarországon.
Magyarország egy 15—16 millióból álló 

nemzet, és ez a nagyobbakhoz képest kicsinynek 
mondható és ez 850,000 katonát tart; törvény 
szerint tarjunk még honvédséget, mely 300,000- 
re megy fel. így van 600,000 katonánk, a 
mely elegendő volna 3 nagy nemzetnek.

Ez a mi felemészti a mi vagyonunk legna­
gyobb részét, mert két módon emészt, mert kész 
pénzt kell neki adni, hogy legyen miből élnie. Ez 
emeli óvről-óvre a nagy adókat.

De talán még drágább azon mód, mely sze­
rint csupán a közös hadseregben 350 ezer pár 
kar, tehát 700,000 kéz hever és el van vonva a 
munkától, holott Magyarországon ezer hold számra 
fekszik a föld parlagon.

Hogy ha azon hétszázezer kar itt velünk 
dolgozhatna, óriási jövedelemmel szaporodnék az 
ország kincstára.“

Várady Gábor választói előtt.
Várady Gábor tudvalevőleg aug. 17-én tar­

totta beszámoló beszédét téesői választói előtt, 
melyben ismeretes ügye következtében a képvise­
lőségről lemond. Váradyt választói nagy ünnepé­
lyességgel fogadták s lemondását nem is akarták 
elfogadni.

Váradynak óljenekkel kísért beszédéből 
adjuk a következőket:

„Az ellenem intézett támadások legnagyobb 
része, nem a tényekből, hanem főleg a bécsi ál­
lamügyész és bécsi journalistika vádjaiból merit- 
tetett. Nem itt van helyén taglalgatnom, hogy mi­
nő alapossággal történt ez, de még is kérdezem, 
vájjon azok, a kik folyvást vizsgálatról, a bírói 
elbánás szükségéről beszéltek és azt hangsúlyoz­
ták, hogy az ügy tisztázása csak bíróság utján 
eszközölhető, vájjon megfeleltek-e az osztóigazság, 
a méltányosság követelményeinek azzal, hogy át­
véve a bécsi közvádlónak, de egyszersmind a biró-

nyujtott. v a novemberi nap halvány sugarát jó 
előjelnek tekintő.

Armond ur és asszony lakása egy nagy 
kerttel körülvett ház volt, az egyik oldalon sürü 
fák választották el a birtokot egy kis sáros ös­
vénytől, mely a szomszéd majorba vezetett.

E sűrűségben egy nyílás volt, honnan 
lúgosra lehetett látni, mely csekély távoís.,. ai 
volt a háztól. Utt várakozozott Amélius a ko- 
mornára.

Néhány pillanattal később egy kulcsesal ke­
zében megjelent a hü Phoebé.

— Hol van ő? kérdó Amélius azon pilla­
natban midőn a szolgáló kinyitotta az ajtót.

— Ő a lúgosban várja önt. Várjon uram, 
valami mondandóm van. Amélius kihúzta erszé­
nyét, és kivette a rendes jutalmat, ügy látszott, 
hogy Phoebé nagyon siet pénzéhez jutni.

— Köszönöm uram. Legyen szives órájára 
nézni. Egy negyed óránál, tovább nem maradhat 
a kisasszonynyal.

— Miért ?
— Mert Armond asszony most szakácsnéja 

és ügyvivőjével van elfoglalva. Egy negyed óra 
múlva a rendeletek ki lesznek adva, és akkor Ar­
mond asszony felkeresi a kisasszonyt, hogy egy 
sétát tegyenek együtt a kertben. Ha önt itt talál­
ják uram, engem elűznek.

Most a szolgáló kijelöló az utat, melyen 
Amélius a legbiztosabban a lugashoz juthat.

— Phoebé még köszönetét kell szavaznom 
leveléért, szólt Amélius mögötte menve. Most jut 
eszembe, ki volt küldöttje?

— Egy fiatal ember uram, feleié a leány 
egyszerűen.

— Legyen őszinte, ez az ön barátja, nemde ?
Phoebé jelentékenyen hallgatott és midőn egy 

fasor végéhez értek, megmutatta úrnőjét, ki egy 
kis nedves, elhagyott lúgos bejáratánál állt.

Phoebé szerényen eltávozott; Regina szemé­
hez vivé zsebkendőjét:

— Oh! szólt szelíden, félek, hogy rosszat 
cselekszem.

Amélius gyöngéd erőszakkal elvevő zsebken­
dőjét és megcsókolta. Ezen bevezetés után a do­
logra tért.

— Miért egyezett meg ön ide jönni ? kérdó.

nak szerepét is, vád alá helyezték és el 
is Ítélték azt, a ki azon ügyben csak 
mint tanú állott a biró előtt s a ki az 
ellene intézett vádakra nézve még ki sem hall­
gattatott.

Azonban tagadhatlanul tény az is s ez az, a 
mit mélyen fájlalok, hogy leveleimben, nem sejtve 
semmi rosszat s érezve lelkemben, hogy egyenes, 
becsületes utón járok, a kifejezésekben vigyázatlan, 
közléseimben tulbizalmas voítam. Ezzel hibáztam 
az eszólyesség ellen; és e hibáért súlyosan 
kell lakolnom. De nem hibáztam az igazság ellen, 
mert a leveleimben foglaltak összhangzásban álla­
nak az igazolásomra szolgáló tény körülményekkel, 
és nem hibáztam a becsület ellen sem, 
mert egyetlen szó sincs leveleimben, sürgönyeim­
ben, a melyet igazolni, vagy bárminő becsületbi- 
róság előtt kellően indokolni ne tudnék.

Mindezekre nézve tisztázhatom magamat és 
fogom is tisztázni.

De van egy vád, a mely nagy sulylyal ne­
hezedik reám, s a melylyel szemben az önvédel­
met meg sem kísérlem, mert érzem, hogy e téren 
elégtétellel tartozom a megsértett közvéleménynek. 
E vád nem más, mint hogy „komprommitáltam a 
képviselői és az alelnöki állást.“

Mondhatnám ugyan ezzel szemben, hogy én 
a jelzett ügyben sem mint képviselő, sem pedig 
és anynyival kevósbbó mint alelnök nem léptem 
fel. Régi ismeretségeim, képviselői állásomnál ko­
rábbi keletű összeköttetéseim megadták nekem a 
jogot, hogy igaz és tisztességes ügyben ajánlólag 
fölléphessek. Hogy ebből, leveleim egyes tételeinek 
kiszakitásával, egészen más ügyekre vo­
natkozósürgönyeim szavainak ki­
emelésével botrányt csináltak, ez az én fatu- 
mom, de nem az én hibám.

Mondhatnám, hogy a jelzett egyetlen ügy 
kivételével én semminemű más kitüntetési ügyben 
sem most közelebb, sem régebben lépést nem tel­
tem és ennek bebizonyítására hivatkozhatnám az 
1867. év óta működött s jelenleg működő minisz­
terekre, ugyszinte a külügyi kormányzat minden 
közegére. Valóban nem csekély szerencsétlenség 
kell ahhoz, hogy ezen egyetlen ügy is, a melyben 
lépéseket tettem, korrekt volta daczára, a bünvizs- 
gálat tárgyai közé beerőszakoltassék.

De mindezt ón nem mondom, mind erre s 
ezeken kívül sok másra én most nem hivatkozom, 
mert midőn a vihar zug, egyes ember szava meg 
nem hallik, elenyészik abban; — és mert én ujiy 
is nemcsak a váddal, hanem a gyanusittatással 
szemben is igazolni kívánom magamat.

És hogy ezt egészen függetlenül lehessem, 
szükség, hogy a képviselői mandátumot 
letegyem; mert úgy akarom, hogy nem a 
képviselő, hanem az egyszerű polgár ellen tör­
ténjék a vizsgálat, a melyet kérni, szorgalmazni 
fogok, s ne mondhassak elleneim, hogy a képvi­
selői immunitás köpenyébe burkolódzom. Hogy 
mennyire nem ösmernek engem épen azok, a kik 
pedig a bizonyos tudás hangján mondták ki reám 
a halálos Ítéletet, a „feszítsd meg“-et, ezt már az 
is eléggé igazolja, hogy a mandátum letételét prae­
tor! hangon emlegetni jónak látták, mintegy fel­
téve rólam, hogy nem bírok a kötelességnek, az 
egyedül helyesnek tiszta érzékével, vagy hogy ezen 
érzékemet a reám nehezedett szerencsétlenség kö­
zepette elvesztettem.

Már a julius 4-én önök kebeléből nálam 
megjelent mélyen tisztelt férfiak előtt kijelentém, 
hogy leteszem a képviselői mandátumot. E szán­
dékom változhatatlan, daczára az egész választó- 
kerületből hozzám érkezett, általam nagy rabies ült 
s a leghálásabb érzelemmel fogadott számtalan 
felhívásnak arra nézve, hogy az önök által irántam 
ismételten kifejezett tántorithatlan bizalomnál 
fogva e szándékomat ne érvényesítsem.

Nagyon kérem önöket, nyugodjanak meg a 
változhatlanban.

A politikai szenvedély molochja megkapja az 
ő áldozatát. Lemondásom által megadom a köz­
véleménynyel szemben és magamnak is az egyik 
élégtételt. A képviselői állástól méltán igényeluet 
a nemzet legalább is annyit, amennyit Caesár kí­
vánt neje jóhirnevéről, hogy t. i. ahhoz még a 
gyanúnak sem szabad férni. De nekem itt nem 
szabad megállapodnom. Én kérni, szorgalmazni 
fogom a bírói vizsgálatot, mert szüksége van a 
fóllázadt hangulatnak ezen elégtételre is, de min­
denek fölött szükségem van arra nekem.

És midőn mind ez megtörtént, akkor be- 
csületbirák elé fogok lépni, a kiket elfogadok po­
litikai elleneim, legszenvedélyesebb támadóim, leg­
nagyobb személyes ellenségeim sorából, hogy íté­
letet mondjanak azon kérdések fölött, a melyek 
az ellenem folytatott öldöklő hadjárat alatt föl­
merültek.“

T a n ti g y.
„A jogakademiák kérdéséhez.“

E ezim alatt jelent meg Pozsonyban egy fü­
zet, dr. P a u e r Imre m. tud. akadémiai tagtól, s

— Mit tehettem ? viszonzá csüggedten Re­
gina; mindnyájan ellenem voltak. Mit tehettem? 
Amélius karon fogta és lassan a fasorokba vezette:

— Ön tudja nemde, hogy Farnaby ur mit 
kíván tőlem ?

— Tudom.
— Oh! ne szóljon igy Amélius!
Amélius hirtelen megállt.
— ön tehát osztja véleményét ?
— Ne nehezteljen barátom. Én csupán azt 

akartam mondani, hogy van egy mentsége.
— Mily mentsége?
— Nos tehát! lássa neki magas fogalmai 

voltak az ön családjáról, és önt gazdagnak hitte. 
És .... én tudom, hogy nem szándékosan tette 
Amélius, de végre is csalódott.

Amélius elbocsájtá karját. Ezen makacsság 
Farnaby urat védeni, dühbe hozta.

— Talán ön is csalódott?
— Oh nem! nem ! mily rósz ön! Szép sze­

meiben azonban könnyek csillogtak, de e könnyek 
nem költöttek vihart belsejében, és nem zavarták 
meg arcza szépségét.

— Ne legyen kegyetlen irántam, szólt gyer­
mekesen kérő hangon.

Egy más férfi talán ellentállt volna, de Amé­
lius megfogta kezét és gyöngéden megszoritá:

— Szeret engem, Regina?
— Ön jól tudja.
Karját dereka körül füze és minden szenve­

délyét egy tekintetbe fektetve, szemeit Reginára 
szegzó:

— ügy szeret-e engem, mint én szeretem? 
suttogá.

Ezen néhány szó lelkölté a leányban az 
egész szenvedélyt, melyre képes volt. Ezen pilla­
natnyi habozás után karjait a fiatal ember nyaka 
körül fűzé, és lehajtva szép fejét, Amélius keblére 
dőlt. Gyönyörű termete, mely egyidejűleg hajlé­
kony és erős volt, remegni kezdett, mintha a leg­
gyöngébb nő volna.

— Kedves Amélius! szólt alig ért hető 
hangon.

A fiatal ember szólani akart, de hangja el­
akadt. A leány forrongásba hozta vérét. Magához 
vonta, megfogta fejét és egy ellentállhatatlan moz­
dulattal csókokkal boritá bíbor ajkait.

a pozsonyi akadémia egyik tanárától. *) A közök 
tatásügyi miniszter által a felsőbb tan dák ügyé­
ben ös-zehivott enquetehez szolgáltatott uióhaugot 
még pedig erőset. Pauer bátor, határozott maga­
viseletét tanúsít, midőn e füzetben nemcsak azt 
vitatja, hogy a jogakademiák merőben haszontala­
nok, hanem azt is kimondja, hogy ennek egyik 
oka a tanárok tehetségtelen volta. Pauer független 
állást tüntet föl a kérdés megítélésében, és „sine 
ira et studio“ — mint a könyv mottója szól — 
de keserűen beszél a jogakadémiák állapotáról, me­
lyeket tanügyünk végzetes bajának s a szellemi 
proletáriatus terjesztőjenek jelöl meg. Azt mondja, 
hogy a mit e füzetben megirt, az csak tázlat az 
akadémiák életéből, mely minden takargatás és 
leplezgetés nélkül, egész meztelenségében tüntesse 
föl azokat a viruló állapotokat, a miket hivatott 
szakembereink oly kevéssé ismernek.

A miket Pauer elmond, valóban figyelemre 
méltók, még akkor is, ha vádolnának. De mert 
nem személyekkel, hanem az ügygyei és a rend­
szerrel foglalkozik, e sötét rajz mélyen bevésettnek 
tűnik elő, melyet nem oly könnyű letörülni. A 
sok jogakademia a felsőbb oktatásnak hevesen os­
tromolt rendszere és Pauer is ez ostromot foly­
tatja, kímélet nélkül, sürgetőleg kívánva, hogy az 
ostrom minél nagyobb legyen, s a tizenhárom 
jogakademia helyét három egyetem foglalja e1, még 
pedig lehetőleg hamar. A jogakademiai tanárokat 
pedig mozgósitani kell hajlamaiknak és képesse­
geiknek jobban megfelelő állomásokra.

A jogakadémiáknál uralkodó bajokat oly egy­
másból eredőknek tünteti föl Pauer, hogy a kife­
jezett bajok egyik-másikának talán részben való 
megszüntetésével, a tanulmányi és vizsgálati rend­
szernek némi módosításával, talán a tanpónz 
aránylagos megosztásával, sőt egy-két jogakadémia 
megszüntetésével — lehetetlen azokon javítani.

Legelőször a „jog-végzettek“ s áíalában az 
akadémiai hallgatók „kiáltó szellemi szegénységét“ 
<mlit i Pauer. A ki az alap- és államvizsgálatokon 
tapasztalja, hogy a legprimitívebb jogi fogalmakat 
illetőleg is a vizsgálat alá vetett hallgatók nagy 
része mily teljesen tájékozatlan, annak — úgy 
mond — iszonyodva keli elfordulnia oly rendszer­
től és intézetektől, melyekkel ily visszaéléseket 
űzhetni. Tanár és intézet csak arra való, hogy a 
rendszer hiányait kizsákmányolja.

Pauer könyve érdemes aíegszólesbkörü figye­
lemre. Tanügyünk elég mostoha, s a pozsonyi ta­
nár szomorú rajzai tűnődést és elhatározásokat 
ébreszthetnek azoknál, kiket mélyebben érdeke! a 
tanügy és befolyással is bírnak arra. A jogakadé­
miák reformja sokat vitatott kérdés, fölérzett szük­
ség. Előfordul az enquetekben, az országgyűlésen, 
a superintendentialis gyűléseken, a tanári össze­
jöveteleken. Magasabb kulturális ügy, melytői az 
inteliigenezia fejlődése tügg. Sürgős ügy is, mely­
nek halogatása mindig és mindig halmozza i bajt.

Nem lehet oly könnyen elfelejteni, vagy kö­
zönyösen venni, ha egy tanár a vizsgálati ~ rend­
szer évenkinti kényszerét kárhoztatva (felső okta­
tás és évenkinti kényszer-vizsgálat!) e rendszer 
fentartását és vódelmezését egyedül annak tulajdo­
nítja, mert a tanárok számara jövedelmi forrásul 
szolgál. Rendelje el a miniszter — tanácsolja 
Pauer — hogy innentul minden néven nevezendő 
alap-, államiizsgálat, szigorlat díjtalanul te­
hető le. Aztán egy év múlva tegyen kérdést a 
ma még annyin magasztalt vizsgálati rendszer 
iránt. A vizsgálatok a mostani rendszer és gya­
korlat szerint (egyetemeken és akadémiákon egy­
formán) semmire sem valók, csakhogy a tanárok- 
pénzkereseti forrásául szolgáljanak.

„Az akadémiákon — tisztelet a csekély számú 
kivételeknek — nemcsak, hogy egyátalán 
nem művelik, sőt nem is értik mit tesz az mű­
velni a tudományokat, hanem nem is hirdetik azo­
kat, lévén az, a mit a tanárok nagy része úgy a 
hogy mégis előad, legfölebb valamely elavult tan­
könyvnek, összeférc-zelt botrányos kéziratnak kibe- 
tüzóse vagy egyszerű ledarálása — tehát valami 
galimathias, de nem tudomány.

„Az akadémiákon nagyobbára a tudatlansíg, 
pipinierjei, honnan, ha rövidke fél órai izza- 
dás után végre kiszabadultak a mesterek, — alig 
várják, hogy az egyik Geschäft je után lás­
son, s a másik a tantermet istállóval cserélje tel; 
gyárak, hol rendszerint semmi jóravaló dolgot sem 
produkálnak (legfölebb haszontalan vásári munkát) 
s a hol a hallgatóság — ha ugyan egy-két hall­
gató igy nevezhető, legfölebb azt tudja m.-g, 
hogyan lehet a tudományos foglalkozásból csú­
fot űzni.

„Az akadémiákon a tanárok 'nem cseké'y 
%-nek magának sincs fogalma rendszer és 
módszerről; tudományos szellem és önálló­
ság kifejtéséről pedig hogyan lehetne szó azoknál, 
kik ilyes has zontalanságok hiányában 
magok is teljesen szűkölködnek, lévén előiskolá- 
jok: a kántor-tanitóság, vagy jobb esetben egész 
tudományuk: az együgyü pedantéria, üres fon-

*) „A jogakademiák kérdéséhez“ irta dr. 
Pauer Imre 82 lap. Drotleff Rezső bizománya Pozsonyban 
ára 80 fer.

Regina ezen hevességen elrémülve, oly hir­
telen kibontakozott karjaiból, hogy az rögtön 
lehűté.

— Én nem hittem volna, szólt a fiatal leány, 
hogy ön oly kevéssé lesz tartózkodó irántam!

Ezzel távozott, és azon fasorba tért, mely a. 
lúgostól a házhoz vezetett. Amélius követte, kö- 
nyörgött, hogy ne nehezteljen, és szenteljen neki 
még néhány pillanatot. Minden felelősséget szép­
ségére hárított, és azzal menté magát, hogy nem 
állhatott ellen ennyi bübájnak. Regina e részben 
hasonló volt a többi nőkhöz, nem állhatott ellen 
e köznapi bóknak, és mosolyogni kezdett:

— Megígéri, hogy ezentúl jobban viseli ma­
gát? kórdé.

Amélius megigéró és kérdó:
— Nem mennénk be a kis lugasba?
— Nagyon nedves, viszonzá Regina nyugodt 

lélekéberségevel, talán meghűlnénk, jobb ha sé­
tálunk.

— Én házasságunkról akartam szólani, foly­
tató Amélius.

— Még van időnk erre gondolni, szólt a 
leány felsóhajtva.

— Ön tudja, folytató az ifjú, a nélkül, hogy 
e megjegyzésre ügyelne, hogy ötszáz livre évi jö­
vedelmem van.

— Tudom.
— Ezer meg ezer tisztességes kereskedő van 

Regina, ki nagy családdal bir és ki kényelmesen 
él félannyiból.

— Valóban barátom?
— Sok világférfinak annyi sincs, többek 

közt a lelkészeknek, tudja-e kedves gyermekem, 
mit akarok ezzel mondani?

— Nem barátom.
— Élhetne ön velem egy kis házban a fa­

lun, egy csinos kerttel, egy szolgálóval mindket­
tőnk szolgálatára, és két három uj ruhával 
évenként ?

Regina szép szemét az égre emelte.
— Ez nagyon vonzó, veté oda a legszelídebb 

és legbájosabb hangon.
— Ötszáz livre jövedelemmel ezt megtehet­

jük, folytatá Amélius.
(Folytatása következik.)
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íoskodás. Ami meg a jelölt tudományos 
érettségét illeti, melyre ily módón emelkedik 
ez cs*k abban nyilvánul, hogy belátva az előadá­
sok látogatásának haszontalanságát, rendsze­
resebben és alapos a|b ban űzi a lecz-
kemulasztást. .

„Tekintse bárki végig a mostani tanulmányi 
rendszer szerint e'öirt köteles fő- és me ktan­
tárgyakat, úgynevezett special-kollégiumokat, tebat 
az előszabott disciplinák roppant halmazát és ter­
jedelmét, s ehhez képzelje még magának azokat 
a nagyrészt szellemtelen s egy-egy slendrián 
tankönyvnek, vagy, a mi még rosszabb, összefer- 
ezelt lythographiának elnyögésében álló előadáso­
kat , melyek jogakadómiáinkon a mily tu- 
dákossággal, ép annyi tudatlansággal hirdet- 
tetnek és tartatnak vagy kisyllabizáltatnak: 
s kénytelen lesz velem együtt beismerni, 
ll0gy í|y rendszer és intézetek mellett nem te- 
nyészhetik a tudomány, de még valamire való gya 
korlati ismeretek sem szerezhetők.“

Ezeket szóról szóra idéztük a könyvből, mely 
egy helyen azt mondja, hogy e szomorú kép a 
valóságban lesujtóbb, mint a milyennek a papíron 
látszik

A szerző állást foglal a könyvben Kautz 
Uyula egyetemi tanár ellen is, ki az enquete-ben 
védte a jogakadémiákat. Aztán elmondja saját né­
zeteit a vizsgálati rendszerről, párhuzamba állítja 
a mi akadémiánkat a franczia facultóval, s több­
féle javaslatot tesz. Szükségesnek tartja az érett­
ségi vizsgálatok megszüntetését is, e helyett be­
hozandó vo na az egyetemi fölvételi vizsga, külön 
e ezélra alakított egyetemi bizottság előtt. Ez által 
sokkal szigorúbb lenne az egyetemi fölvétel.

Az eddig meglevő két egyetemhez még egy 
fölállítását javasolja Pauer tanár. A most múlt 
tanévre a 13 akadémián 864 tanuló volt, tehát 
kevesebb, mint a budapesti egyetemen. Elitéli azt 
a törekvést, hogy rá kellene birni a felekezeteket, 
állítsanak ők egy harmadik egyetemet. Tehát nem 
elég egy linczi békekötés — újból is akarunk csi­
nálni magunknak egyet, most már minden fele­
kezet számára. És miért ? Mert Sáros-Patak, Pápa, 
Máramaros sziget stb. a maga 26, 53, 46 jogászt 
számláló akadémiájával legyőzhetetlen akadály gya­
nánt áll egy olynemü törvényjavaslat útjában, 
mely végre-valahára gyökeresen akarja orvosolni 
tanügyi bajainkat. Az egyetemi székvárosokban 
maguk az egyes felekezetek állítsanak képző-inté­
zeteket a theologiára s ezek hallgatóit bizonyos 
egyetemi előadások látogatására is kötelezzék.

A jelenleg meglevő s az állam rendelkezése 
alatt álló akadémiák költségei és alapjai — talán 
némi pótlással az ország részéről — kitesznek 
olyan tőkét, hogy abból egy uj egyetem felállítása 
lehető lenne. Az alapok és alapítványok egy része 
ha kétes is, egyelőre függőben volnának hagyan- 
dók, mint a budapesti egyetem adoptatiójánál tör­
tént, nehogy ilyetén kérdésekkel ismét ad graecas 
calendas elkelljen*halasztani a halaszthatatlanr°v 
bizonyult reformokat.

A bátor hangú könyv ismétli, hogy az elő­
adásoknak és vizsgálatoknak egyformán „g’s c h ä f t s- 
massig“ kezelése, az a lázas hajrá, melylyel i 
pesti egyetem jogtanárainak egy része egyéb fon­
tosabb teendője mellett egyetemi tanári kötelessé­
geit teljesiti — az akadémiáknál pedig a szellemi 
szegénység az előadások egy részénél, mely inkább 
elijeszt, mint vonz: mind nem oly dolgok, melyek 
kifejleszthetik vagy ébren tarthatják a munkássá­
got vagy a tudományszeretetet.

Es újra kifakad a szerző a könyv végén : Itt 
az ideje, hogy azokról a visszaélésekről, 
melyeket távolról sem ismerhet az, a ki közvetet- 
lenül nem kénytelen meggyőződni rólok; arról a 
nyomorult gazdálkodásról, melyet eze 
ken az intézeteken oly könnyelmüleg űznek: a 
r,agy közönség és azok is tudjanak valamit, kik 
első sorban lesznek hivatva szavukat latba vetni, 
ha netalán valamiféle reorganizáczió szóba kerülne.

Biztosítja a szerző könyve olvasóit, ha úgy 
találná, hogy némely dolgok talán mégis hihetet­
lenek benne; vagy az itt-ott használt erősebb ki- 
fakadásokat más indokra volna hajlandó visszave­
zetni, mint a melyből származtak: a tiszta igaz­
ság- és ügyszeretetre — az vegye magának a fá 
radságot s zarándokoljon egy-egy akadémia szék­
helyére, legjobb lesz Pozsonyba, hol a legtekinté­
lyesebb akadémia virágzik, s tanulmányozza elfo­
gulatlanul a viszonyokat .... Ha aztán úgy 
találja, hogy csak egyetlen állítás is olyan, amely 
inkább nagyit mint kevesebbet mond, hogy az 
utolsó betűig nem való az, a mi ez irat­
ban foglaltatik — az dobjon követ rá, a szerzőre, 
mint a ki a legszentebb ügyet használta föl 
arra, hogy másokat denuncziáljon, vagy rágal 
mázzon!

íme, ismertettük e könyv irányát, eszmeme 
rétéből és keserű kifakadásaiból is közöltünk egyet- 
mást. A szerző érdeklődik a tanügy iránt szén 
vedélyesen és a reformok utáni lázas vágygyal. 
Ezenkívül szakférfiú és tekintélyes tanár. A figyel­
met tehát teljesen megérdemli.

— A budapesti kir. tudomány­
egyetemből. A vallás- és közoktatási miniszter jú­
nius 28-án kelt rendeletével módosított beiratási 
szabályok értelmében az egyetemi beiratásck az 
1879/80. tanév 1-ső felében már a következő rend­
ben fognak történni: 1. A rendes beiratás a tu­
dományegyetemben mind a 4 karánál az I. félév­
ben, szeptember 1-én kezdődik s bezárólag 12-ig 
tart.’ 2. Az utólagos beiratás szeptember 12-től 
15-ig kari, illetőleg dékáni, szeptember 15-től be- 
árólag 23-ig pedig tanácsi, illetőleg rektori en- 
dedélylyel történhetik. A kedvezményes beiratás 
engedélyezése iránti folyamodványok az illető kar­
nál nyújtandók be, a mulasztás kellő igazolása 
mellett. 3. A fenti határidő elteltével netán elő­
fordulható rendkívüli esetekben a beiratás utólagos 
engedélyezése a vallás és közokt. ruk. miniszte 
riumnak tartatott fenn. 4 Kivétel csak a tényleges
katonai szolgálatban levőkre tétetik, kikre nézve - , .-
kellő igazolás mellett az utólagos beiratás kedvez- engedtek a kérelemnek és midőn a h 
ménve október 5-ig terjesztetik ki. 5. a quaestura- jöttek, örömmel tapasztalhattak, hogy 
ban történt beiratás után tartozik a hallgató az 1 v'“után
illető tanárnál . 3 nap alatt _ jelentkezni, aká-r a 
múlt, akár a kedvezményi időben történt is beira- 
tása. A szülésznői tanfolyamra a beiratások szin­
tén szeptember 1-én kezdődnek.

— A budai tanítók egyesülete ma 
délelőtt a szövetség ügyében értekezletet tartott, 
melyen elhatároztatott, hogy a szövetség szerve­
zete tárgyában kifejtett álláspontjukat tentartják, 
s megválasztott képviselőiket utasították,, hogy 
ehhez ragaszkodjanak. Oly lényegtelen módosítá­
sok azok, hogy a szövetség alapszabályait miattok 
felforgatni nem vezet czélhoz. Szoros egyetértést 
óhajtunk a szövetségi közgyűlésre megjelent kép­
viselők közt: vegyék figyelembe, hogy a szövetség 
ügye felülről veszélyesen fenyegetve van s minden 
egkisebb egyenetlenkedés csak az ügynek árt.

— a fővárosi VIII. kér. főreáltanodá­
ba u a tanulók fölvétéle a 1879/84. tanévre folyó évi au­
gusztus 28; 29. és 30-án történik délelőtt 9 órától 12-ig az 
igazgatósági irodában (Józsefváros, zerge-uteza. reáltanoda I. 
em.) A fölvétetni kívánó tanulók szüleik vagy ezek helyet­
tesei kíséretében jelennek meg. Oly tanulók, kik a múlt 
tanév végén csak egy tantárgyból kaptak elégtelen osztály­
zatot, pótló vizsgálatra jelentkezhetnek. — A felvételi és 
pótló vizsgálatok a fönnevezett napokon d. e. 10 és d. u. 3 
órakor, a magánvizsgálatok pedig augusztus 30-án 
d. e. 8 órakor fognak tartatni. Az igazgatóság.

— 131 közül. Az újpesti községi iskolánál 
1 tanitó és 2 nőtanitói állomás volt betöltendő. A 
pályázatra kitűzött határidőig nem kevesebb mint 
72 férfi és 59 nő, mindannyian vizsgázott taní­
tók, s igy összesen 131-en nyújtották be pályá­
zati kérvényeiket. Ezek közül tegnapelőtt tanítónak 
Grézló János, nőtanitoknak pedig Kasza Matild és 
Castiglione Hermina választattak meg.

— A magyarországi tanítóegye­
sületek szövetsége f. hó 20-án d. e. 10 órakor 
a IV. kér. kötő utczai népiskolában (a városház­
tér mellett) tartja alakuló gyűlését. Az egyesüle­
tek megbízottai kéretnek, hogy megbízó leveleiket 
az ülés kezdete előtt a végrehajtó bizottság titká­
ránál ugyanott átnyújtani szíveskedjenek. Az ülés 
tárgysorozata: 1. Elnöki megnyitó. 2. A végre­
hajtó bizottság s az Eötvös-alap közp. gyűjtő bi­
zottság jelentése. 3. A szövetség megalakulása. 4. 
Tisztikar, esetleg működő bizottság választása. 5. 
A somogymegyei tanítóegyesület javaslata a taní­
tók fegyelmi ügye tárgyában. 6. népoktatási tör­
vény revisiójának megsürgetése. 7. Inditványá- 
nyok. Az ülésen bármely tanférfiu s tanügybarát 
is szívesen láttatik.

A hódmezővásárhelyi reform, főgymna- 
siumban az 1879—80. tanévre a fölvételi pótló és javító vizs­
gálatok aug. 30 ésg31-én és esetleg a beiratásokkal szept. 
1, 2, 3-ik napjain tartatnak. A tanév megnyitása szept. 3-án 
eszközöltetvén a tanítás 4-én medkezdetik. A fölvételnél és 
beiratás alkalmával legalább a félévi tandíj okvetetlen leíize- 
tendö. a tápintézetbe leendő fölvételért a folyamodások aug. 
30-ig bezárólag a< igazgatósághoz adandók be. Hódmezővá­
sárhelyen, 1879. aug. 17. Az igazgatóság.

— Tanfolyam. Dobozy István Maglód 
község jegyzője, községjegyzői vizsgára készülők 
részére szeptember 15-től október végéig terjedő 
hat heti tanfolyamot nyit. Tandíj 20 frt. Jelent­
kezhetni f. évi szeptember 12-éig előlnevezett köz­
ségi jegyzőnél Maglódon.

KÖZGAZDASÁG.
A llppal ipar-kiállítás,

LÍppa, aug. 18.
(Az „Egy e t ér t és“ külön tudósitójától.)

(G. M.) A lippai első ipartársulat két év előtt 
rendezett, a társulatba kebelezett munkaadók ta- 
nonczai és segédei számára egy kisebbszerü kiál­
lítást, melynek czélja leginkább buzditás volt. A 
czél el volt érve. Azóta e kis mezőváros iparosai 
között, főképen az ipartársulat kebelében élénk 
érdeklődés mutatkozott minden iparügy iránt s 
bár a kis városkában három társulat létezik, 
az első álta'ános ipartársulat mindenben elől­
járt és jó példával szolgálván a többi testüle­
teknek, mintegy utalni látszott arra, hogy ipa­
rosainknak a szellemi és anyagi erők tömörítése 
által kellene minden cselekvésben közösen és köl­
csönösen részt venni. Az első ipartársulat főleg e

szempontból indulva rendezte a lippai kiállítást, 
melynek főbb mozzanatáról távirataimban már tu­
dósítottam e lapok olvasóit. ......

A vidéki kiállítások általános jelentősegéről 
elég általánosságban annyit megjegyeznünk, hogy 
azok — ha túl nem hajtatnak — az illető videk- 
ipari és közgazdasági viszonyaira mindenkor ked­
vező befolyást gyakorolnak. Buzdítanak a munkál­
kodó osztály körében és nemes versenyt fejtenek 
ki a termelők között. . ,

így a lippai kiállítás is. Nem , szabad ezt az 
országos kiállítás szigorú mértéke alá állítanunk es 
mégis a viszonylagos eredményt tekintve, lehetlen 
annak szintén kiváló fontosságot nem tulajdoníta­
nunk. A lippai kiállítás rendező bizottsága ösztö­
nözve járta körül a temesmegyei kisebb községeket 
és buzdította az iparosokat, a házi-iparral foglal­
kozókat az abban való részvételre. Ezek — termé­
szetesen sok helyütt — csak nagy rábeszélésre

a kiállításra el- 
azon nem­

csak kirakatszerü díszt , hanem okulni való 
tanulságokat is tapasztalnak. — Az iparosok a 
verseny élesztésére buzdulnak, a házi iparral fog­
lalkozók látják, hogy szorgalmas munkásságukat 
nemcsak a bíráló bizottság, de maga a nagykö­
zönség is előnyösen jutalmazta. Sokat vásárolták 
össze és az egyszerű parasztnők kezdik há­
lás foglalkozásnak tartani a szö­
vést, fonást, nád- és kévekötést, csip­
kekötést és mindenféle faragást,. Es
ez a főczól. E szempontból a lippai kiállításnak 
jelentékeny hivatása volt és hivatásának becsület­
tel meg is fel.lt. Be emellett megfelelt mindazon 
föladatoknak, melyeket a kiállításoktól általában 
várunk.

Három kis csoportja volt a kiállításnak.
A kézműipar csoportja a mesterek és 

munkásaik készítményeit, a női kézi m u n k a 
csoportja a női kézi munkákat, a h á z i-i p a r ó 
a terményeket, házi iparczikkeket, konyhakertésze­
tet és méhészetet foglalta magában.

A kézműipar csoporljában első sorban 
a czipész-munkákat látjuk szépen képviselve.
W e i s z Mór (Lippa) szolid, szépen és Ízlésesen 
kiállított munkái méltán keltettek figyelmet. G rósz 
Károly L. és Katona Sándor jó munkákkal áll­
tak elő, mig Csizmás Döme, Gyorgyevits 
Gy. és kivált Kovács György (Lippáról) takaros 
piros és szemrevaló paraszt-csizmákat mutattak be. 
Láng L. czipészmunkái már a fehérvári kiállítá­
son is feltűntek. — W e i s z Márk Lippán szépen 
készített férfiöltönyöket állított ki. Jaszlics Alajos, 
Hepp Miklós, Maticza J. és leginkább Kriván 
György a timár-ipar jglentékeny fejlődését mutat­
ták be. Maticza muszka bagariai és Kriván kitűnő 
készítményei általános elismerést érdemelnek.

Grimm György kalaposmester készítményei 
mellett kiváló elismerés illeti meg W i 11 i n s k y 
Antal gazdag kalap-kiállítását. A népviselet min­
den faját oly gazdagon, változatosan és jeles minő­
ségben, tetszetős formában mutatta be e szorgal­
mas iparosunk (ki egyúttal az ipartársulat elnöke 
is), hogy méltán versenyezhetett volna azokkal 
bármely nagyobb kiállításon. A kész kalapok mel­
lett bemutatta még a nyers anyagot és félkészit- 
mónyeit. Szóval a kalapipart elég rendszeresen és 
minden fázisaiban föltüntette.

Kiváló figyelmet érdemel itt a kőedényipar, 
melyben Struad István, Kun Mihály, Kovács Ist­
ván, Tatay Sámuel, Meszlényi Antal és Bétay Imre 
versenyeztek igen csinos és tartós készítményeik­
kel az elismerésért. A kötélgyártó ipart Tuffner 
János oly szép, finoman dolgozott és minden hasz­
nálati ágra kiterjedő készítményekkel képviselte, 
hogy azokat minden látogató örömmel szemlélte 
és elismeréssel adózott a derék készítő iránt. — 
B o t h k o p f Ferencz tanoncz egy nyers gyer­
mekkocsit, Lidhold Ferencz ekét, Graef Bálint 
igen szép és változatos festő-árukat mutatott be. 
A pórias népviseletet Buts Flórián, Heyduk Száva 
és Simon Lázár szintén elég jól képviselték. 
Schwarz Ignácz csinos esztergályozott pipaszáro- 
kat mutatott be.

Az asztalos iparban Defranez János egy szek­
rényt, Gyulai M. könyvszekrényt, Kern József 
egy dicséretreméltó Ízléssel, szolidan készült ágyat 
és két góth stylü széket állított ki.

Gelsz János rostákat és szitákat, Dolischal 
József szép bádogos munkákat, Benkő István igen 
csinos kulacsot, Toltz József könyvkötő munkákat, 
Schneider Ede mázoló munkákat és Moldoványi 
József mézesbábu árukat áhítottak ki, melyek 
mind megannyian a jobb készítmények közé so­
rozhatok.

Ügyanezen csoportba tartoznak még az ud­
varon elhelyezett kádármunkák, melyek közül ki­
váló dicséretet érdemelnek C zi 1 c h e r t Bobért és 
Ingerl Ferencz készítményei, kiknek segédei 
és tanonczai is szép munkákkal pályáztak.

A házi ipar kiállításban első helyen ér­
demel említést Molnár László (a kiállít, biz. el­
nöke) kitünően és okszerűen kezelt méhészete, 
melynek rendezett voltát a kormány is elismerte 
akkor, midőn az említett jeles gazda méhészeté­

nek tanulmányozására egy méhészt kiküldött. 
Tisch Lajos méhészeti czikkei is a jobbak közé 
valók és már több kiállításban nyertek kitüntetést. 
Említést érdemel még Mircu Z. rózsaméze. A bo­
rok (Ménes, Gyorok és Lippa vidékéről) jobb mi­
nőségben és közepes mennyiségben voltak képvi­
selve. A házi iparczikkek közül S c h w ar e z 
Fidél gomba- és kagyló-mozaik müvei, Huber 
Begina magmozaikja, Schwarez Lajos hajlított 
fa-virágállványa, P a t r u h á n y Aranka magmo­
zaik munkája sat. érdemelnek említést. E ezmkek 
mindazt bizonyiták, hogy kevés és jelentektelen 
anyagból is sok szépet, jót és hasznosat lehet ne­
mi igyekezettel és szorgalommal előállítani.

A sütés, főzés és gyümölcsészet czikkei szem­
gyönyörködtető változatosságban és nagy mennyi­
ségben voltak Lippa gazdasszonya! által be­
mutatva. „ ,rr ■ m 1

A lombfürészetet Braun Dezső, Weisz Gyula 
és Göszl Mária csinos apróságokkal képviselték.

A női kézimunka-csoportban leg­
jobban voltak képviselve a temesmegyei román nők 
sajátkezüleg szőtt, font és csínnal, Ízléssel díszített 
öltönyei és házi szükségletei, ü. ín. abrosz, ken­
dők, szőnyeg s több effélék. Valóságos kis ethüo- 
grafiai kiállítás, melynek értéke valóban megbe­
csülhetetlen. A szőttesekből a vidék pórnői sokat 
és jól adtak el.

A finomabb női kézimunkából tarkahimzés- 
mutatványokat állított ki N e u b ü r g 6 r Helén 
k. a. E mühimzés úgy a színek összeállításában, 
mint a virágok természetes jellegének visszaadá­
sában (a hímzés egy virágcsokort képez) valóban 
művészi kivitelűnek mondható, mert jó Ízlés és 
összeállítás tekintetében is megfelel a legmaga­
sabb igényeknek. L fekete atlaszra bámulatos szor­
galommal és ügyes technikával alkalmazott kézi­
munka ez osztály diszét képezte. Mellette dicsérő 
felemlitóst érdemelnek Hell Hermina mühimzései 
és a lippai zárdái gyűjteményes kézimünkakiálli- 
tása, mely utóbbi a kézimunka sokféle ágaiból

megszokott feketedni, sőt meglehet, hogy már 
borbahelyezés előtt is fekete voit. A „Weinlaube“ 
a következő mulatságos dolgot beszéli el a tojás­
próba felsüléséről: Egy vasúti hivatalnok a legkö­
zelebbi korcsmából bort hozatott, s miután gya­
núja támadt a bor valódisága s tisztasága ellen 
tojást tett bele. Másnap a tojást feltörvén, annak 
sárgáját feketének találta. Azonnal megtámadta a 
kormérés tulajdonosát, ki azonban a kerületi orvos 
vizsgálatára appellált. Dr. Nusser egeszsegügyi 
tanácsos megvizsgálta a bort s abban az olom- 
ezukornak nyomát sem találta. Most a korcsmaros 
kerekedett felül s keresetet indított becsületsértési 
ügyben. A per kimenetele az lett, hogy a vasúti 
hivatalnok sajnálkozását és tévedését nyilvánosan 
konstatálta s ezt a lapok nyílt terében közölte.

* Karók bálványfáből. Minél olcsóbb a bor 
s minél roszabbak a borüzleti s értékesítési viszo­
nyok, annál inkább kényszerítve vagyunk a ver­
seny által olcsóbban produkálni. A szőlőnél egyik 
legnagyobb befektetést a karók képezik, melyek 
napról-napra drágábbak lesznek. - Egy amerikai 
lapban azt olvassuk, hogy ott a bálvanyfa (Ailan- 
thus glaudulosa) 2 éves ágait használják karóul 
és pedig igen jó eredménynyel. — v alami Col- 
lough nevű amerikai írja le azon eljárást,^ melv- 
lyel sok s igen jó karót nyerhetni a bálvanyfa 
Után - Ezen eljárás abból áll, hogy haszontala­
nabb téren, roszabb talajú mellett egymástól egy 
méternyire bálványfa csemetéket ültetünk ki.
Az első év múlva a csemete egy decimeternyire 
visszavágatik. A második évben már oly erős haj­
tásokat nyerhetünk, melyek a tőkéknek eleg 
támasz* képesek szolgáltatni. - Minden második 
évben rissameS-hetjük u ültetvényt s »gj*ncs»k 
ekkor kapjuk a karónn^ ™“\et2£ 
kedvezőtlen év jönne közbe, úgy -Den te™®? £ 
a levágási cyklust 3 évre kell kiterjeszteni' na 
valamely tőn gyenge hajtások mutatkoznának ta­
vasszal, úgy azon tőt a legközelebbi tavasszal tövig 
metszük vissza. Ha valamely tőn sok gyengébb

nagyon7sino7 mutatványokat-* áíiitottkLE három I hajtás lenne található, úgy 2-3-at kivéve, a töb- 
kiállitó kapta a legmagasabb kitüntetést, a disz- bit június elejen levágjuk, ezáltal a meghagyottak 

1 b ° 1 rendkívül megerősödnek. Tíz hold szólót egy hold
_____ ___ _____ , a disz-

okmányt.
Ezek mellett másodsorban következnek Kraiu 

Zsuzsa (Tótvárad) W i 1 i m s z k y Gizella (Lippa) és 
E’rtel Magdolna csinos kézimunkái. Harmadsor­
ban emlitést érdemelnek a Bann nővérek, Vuku- 
leszki Mária, Wagner nővérek, Bozinszky Szilárda, 
Tasch Aurélia, a Tulipán nővérek, Landek, Návey, 
Villinszky Etel, Szántó Etel, a Kiss nővérek, Kri- 
kayné, Eckert Ételka, Stern Begina, Antonovics 
Adél, Schauer Lujza, Fényes Irma, Szabó Katicza, 
Bellák Karolin, Hepp Mária, Singer Netti, Kiss 
Gizella és Kuhn Kata csinos és hasznos kézimun­
kái, melyeket a bíráló bizottság érdem szerint- 
méltatott.

Ezek a kiállítók nevezetesebbjei. Érdem és 
buzdításra való tekintetből is megérdemlik a föl- 
emlitést, mert oly kellemessé és hasznossá vará­
zsolták a kiállítás helyiségeit, hogy az ottani kö­
zönség megelégedve hagyhatta el azokat azon biz­
tos tudatban, hogy ez előnyére vált a Lippa és 
lippavidéki iparnak és munkálkodó népnek, ki a 
mint a fehérvári kiállítás után az iparügyek iránt 
általánnsabb lett országszerte az érdeklődés, úgy 
itt is a közönség e kiállítás óta sokkal inkább 
kész az ipar és az iparosok támogatására.

A kiállítás rendező bizottsága Molnár 
László elnöklete és Streitmann Antal titkár­
sága mellett dolgozott fáradhatatlanul. Mellettük 
W illimszky Antal az ipartársulat áldozatkész 
elnöke és Tisch Lajos annak titkára érdemlik 
meg az elismerő fölemlitést. Lippa város intelli- 
gencziája is példásan igyekezett a kiállítást támo 
gatni és azok közül, kiknek a sikerben érdeme 
van, örömest említjük fel a következőket: La­
dányi Lajos szolgabiró, Bánn főbíró, Vuja 
Tiv. birtokos, dr. Csáp Miklós főorvos, Mó r 
Péter esperes, Antunovics István birtokos, 
Badnay Károly iskolaszóki elnök, Bózsa Jó­
zsef, B ü c h 1 e r Lázár, S z e k u 1 i t s Károly .Bod­
nár Gábor és többeket, kivált pedig az ipartársu­
lat derék választmányát.

Láthatták, hogy fáradozásaiknak szép sikere 
lett és tapasztalhatták, hogy az ipar fejlődésében 
és az iparosok öntudatra ébredésében a reájuk 
fordított munka-áldozat busásan fog kamatozni.

És ha Lippa ipara oly szépen fejlődik és oly 
biztosan vezettetik az emelkedés felé, mint eddig, 
úgy e városka nemsokára Délmagyarország legki­
válóbb iparvárosai közzé fog emelkedni.

Es ebben sokat tehet az ottani jól szervezett 
első ipartársulat, melynek működéséhez sok sze­
rencsét és érdemleges sikert kívánunk!

Borászat.
* A tojás, mint hamis kómszer. Eégi köny­

vekben nem egy helyütt fordul elő, hogy a tojás­
sal meg lehet próbálni, vájjon nincs-e a borban 
ólom-ezukor. Ha a borban ólom-praeparatum lenne 
jelen, ez esetben állítólag a tojás sárgája megfeke­
tedik. A próba azonban nem áll biztos alapon, 
mert a tojássárgája, egyébb okoknál fogva is

hálványfa-ültetvény teljesen képes ellátni karókkal. 
Miután az Ailanthos épen nem válogatós a talaj­
ban, s miután elég haszontalan helyünk van, me­
lyet igy lehetne értékesíteni, talán helyes lenne az 
élelmes amerikai példáját követni ?

* Morvaország bortermelése. E kis ország 
daczára annak, hogy éghajlata nem valami jó

a bortermelésre, mégis 15,343 hektár szőlőterület­
tel bir s 1878-ban 360,519 hektoliter fehér és 
32,067 hektoliter vörös bort termelt. — Igaz, 
hogy ezen bor legnagyobb része rabvallató; de 
mégis nagyobb árral bir, mint a mi jobb boraink, 
melyekkel nem ritkán károsítani szokta az élelmes 
morva éretlen vinkóját.

* Az európai borok Amerikában napról-napra 
nagyobb tért hódítanak. így pl. Chicagóban meg 
ezelőt 10 évvel alig fogyott el 100 hektoliter bor, 
ma már kétezer hektoliteren is felül visznek oda. 
bort európaiak, s sajnos minden más nemzet, csak 
mi — nem.

* A svájeziak a magyar bor ellen. A német 
svájezi bortermelők Winterthurban összejövetelt 
tartottak, melyben azon tanácskoztak, hogyan 
lehet borkivitelünket nagyobbitani s behozatalukat 
kisebbíteni. Elfogadták, hogy a szövetségtanács­
hoz emlékirat menesztessék, melyben az osztrák­
magyar bor beözönlésének meggátlására a bevi­
teli vámnak legalább is 10 frankra leendő feleme­
lését kérelmezik.

* Mennyi bort fogyaszt évenként Amerika ?
A yankék hazájában tavai 317.465,000 gallon bor 
fogyasztatott el, mely 596 millió dollár értéket kép­
visel. Esik minden fejre: akár csecsemő, akár nő 
7 gallon 13‘/4 dollár értékben. Ezen adatok csak az 
egyesült államokra vonatkoznak; elképzelhetni te­
hát, hogy mennyi bor fogyhat még el Amerika 
egyébb államaiban.

* A fürtök eltartásának egy különös módja. 
A „Ooltivatore“ olasz lap Írja, hogy Mendodi ke­
rületben a fürtöket a következő különös módon 
tartják el: Annak 1.5 meter hosszú s ugyan olyan 
mély árkot 75 cm. szélességgel két-két tőke kö­
zött s a fürtökkel ellátott termővenyígéket a leve­
lek- és véghegyektől megtisztogatván a verembe 
hajtjuk, ezután a vermet deszkával beesináljuk s 
erre földet hazunk. Az igy eltett szőlő tavasszal 
is oly friss és épp, mint ősszel volt. Minden bo­
gyón egy-egy csepp harmat látható.

* Borüzlet. A lefolyt héten nagy volt a fut- 
kosás hordók után, már előre jónak látja sok ter­
melő elégséges edényről gondoskodni, a cement 
hordó készítő: Pelka annyi helyre kapott meghí­
vást, hogy nem képes huszadrészét az építendő 
hordóknak elkésziteni. Szomorú dolog, hogy egész 
Magyarországban mindössze is csak egy egyén 
van, ki e tartányok készítését érti. A borüzlet e 
heten sem tudott kiemelkedni a pangásból; sőt 
az árak itt-ott alászállottak, mert a vevők várnak 
a szüret közeledtével a kényszereladásokra. A bor­
árak a következőleg álltak a gyér eladási ese­
tekben :

^25
(„Assommoir.“)
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Irta: EOLA EMIL.
(Folytatás.)

Már az ágy felett pattogtatta ostorát. Azon­
ban a gyermek könyörögve ismétlő:

— Nem, papa, kérlek, ne verj meg . . . 
Esküszöm, hogy magad is megbánod ... Ne 
verj meg.

— Fogsz-e tánczolni, — orditá hangosab­
ban, — vagy megcsiklandom oldalbordáidat 1 . . . 
Fel az ágyról.

Ekkor Lalié még szendébben mondá;
— Nem tudok felkelni, érted? . . . Meg­

halok.
Gervaise Bijardra rohant és kiragadta kezé­

ből az ostort. Ez hebegve állott a pokrócz szélén. 
Mit beszól e taknyos? Mintha az ember ily fiata­
lon meghalna, hogyha nem is volt beteg ! Bizo­
nyosan csupán csel, hogy ezukrot kapjon ! Ah ! ő 
majd meggyőződik róla, és ha hazudott!

— Meglátod, hogy igaz, — folytatá Lalié. 
— A mennyire tudtam, elkerültem, hogy néked 
gondot okozzak. . . . Légy ezen órában kedves és 
búcsúzzál el tőlem, papa.

Bijard orrát vakarta. Még is igaz volt, hogy 
furcsa arcza volt a kis lánynak, komoly, sovány 
arcza, mintha felnőtt asszony lett volna. A halál 
lehellete, mely a szobán végig futott, kijózanította. 
Maga körül tekintett, mintha most ébredne hosz- 
szu, mély álmából, látta, hogy a lakás rendben 
van, a gyermekek megmosdva nevetgélnek és ját­
szanak. Székére roskadt, hebegve :

— A mi kis anyácskánk, a mi kis anyács­
kánk . . .

Egyéb szó nem jutott ajkára, és már ez is 
eleg gyengéd volt, hiszen a kis Lalié sohasem volt 
elkényeztetve. Vigasztalta atyját. Legjobban az fájt 
neki, hogy távoznia kell, mielőtt gyermekeit felne­
velte volna. De hiszen majd ő gondjukat viseli, 

És haldokló hangjával tanácsokat adott 
néki, hogyan tartsa, hogyan nevelje őket. Bijard,

elbutultan, a részegség gőze által újra elkábitva 
nézett rá nagy kerek szemeivel. Ez eset min­
denféle érzeményt keltett benne; azonban mit 
sem talált, agyveleje nagyon tüzes volt, semhogy 
sirhatott volna.

— Hallgass reám, — kezdé Lalié rövid szü­
net után. — Négy frank és hót sousval tartozunk 
a péknek; ezt meg kell majd fizetni . . . Gau- 
dron asszonynál van egy vasalónk, melyet vissza 
fogsz tőle kérni ... Ez este nem főzhettem le­
vest, azonban maradt kenyér, és a burgonyát 
te is tűzre teheted . . .

E szegény eziezus utolsó lehelletóig kis ma- 
mácskája maradt övéinek. íme egy teremtmény, 
kit senki sem fog pótolhatni, bizonynyal. Hiszen 
azért hal meg, mert korában megvolt a valódi 
anya gondolatja, mig méhecskéje, nagyon szűk volt 
annyi anyai gond befogadására. És bizony vad s 
kíméletlen atyjának hibája, ha e kincset elveszti. 
Miután feleségét a másvilágra küldötte egy rúgás 
által, most leányát is halálra kinozta! A két jó 
angyal az árokban fog nyugodni, és ő most meg­
dögölhetik, mint a veszett eb, senki által sem gon­
dozva,

Gervaise visszafojtotta magába a sírást. Karját 
nyujtá, a gyermeknek segíteni akarván; és mivel 
a rongyos takaró lecsúszott, ismét helyére akarta 
huzni, s rendbe szedni az ágyat. Ekkor a haldok­
lónak szegény teste kilátszott. Ah ! mindenható ! 
mily nyomor és mily szenvedés ! A kövek is sírva 
fakadtak volna. Lalié egészen mesztelen volt, csu­
pán vállairól lógtak egy hajdani ingnek foszlányai. 
Nem volt már hús testén, a csontok lyukasz­
ták át bőrét. Oldalain ibolyaszin csikók vonul­
tak végig, az ostor hegyének nyomai; balkarján 
koromfekete folt volt, mintha valamely nehéz 
tárgy törte volna meg e gyufanagyságu, gyenge 
kart. Jobb lába rosszul beheggedt szakítást muta­
tott, az ostor által felhasadt bőr be nem gyógyul­
hatott a naponkinti szaladgálás miatt. Tetőtől tal­
pig csupa feketeség volt. Oh! e gyermekgyilkos­
ság iszonyúbb volt minden martyrságnál! A tem­
plomokban halálra ostorozott szenteket imádnak, 
kiknek meztelensége kevésbé tiszta. Gervaise újra 
térdre esett, elrémülve ez iszonyú látvány által, 
és remegő ajkai imádságot kerestek.

kisCoupeau asszonyság, — rebegó 
leány, — kérem szépen .. .

Kurta karjaival fel akarta vonni a takarót, 
szemérmesen, atyja miatt szégyelve magát. Bijard, 
az általa okozott holttestre feszitó mereven szemeit, 
állatiasan, magán kívül, őrülten.

Midőn Gervaise betakarta Laliét, nem ma­
radhatott tovább. A haldokló gyengült, nem be­
szélt többé, csupán tekintetét tartá meg, hajdani 
resignált és gondolkozó tekintetét, melyet két ját­
szó gyermekére vetett, kik még mindig képeiket 
darabolták. A szoba árnyékkal telt be, Bijard visz- 
szaesett részeg őrjöngésébe. Nem, nem, .az élet 
iszonyú ! Ah! iszonyú piszkos dolog! ah ! iszonyú 
piszkos! És Gervaise távozott, lement a lépcsőn, 
öntudatlanul, tévelygő fejjel, oly utálat által elka- 
patva, hogy szívesen feküdt volna egy omnibus 
kerekei elé, hogy véget vessen életének.

Mialatt igy a sors ellen átkozódva futkosott, 
egyszerre azon műhely kapuja elé ért, hol állító­
lag Coupeau dolgozott. Lábai vezették erre, gyomra 
ismét a régi nótát fújta, az éhség panaszát, ki- 
lenczvenkilencz énekben, e dallamot kívülről tudta,. 
Ezen módon, ha Coupeaut a kijövetnél megcsípi, 
kezét teszi a pénzre és eleséget fog vásárolni. 
Még egy rövid óráig kell várnia és meglesz, a mi 
után reggel óta vágyakozik.

A Charbonniére utcza és a Chartres utcza 
sarkán volt; veszettül fújt s szél a négy kereszt 
utczán keresztül. Lánczhordtát! nem volt meleg, 
itt az utczán áesorogni. Ha az embernek legalább 
prémes bundája lett volna! Az ég mocskos ólom- 
szinti volt, a felhők hóterheBen borították be a 
nagy város utczáit. Még nem esett, azonban a le­
vőében mély csend uralkodott, mely Páris szá­
mára szép, fehér és uj báli ruhát készített elő. 
Gervaise felnézett és kérte a jó istent, hogy ne 
hullassa fehér takaróját rögtön. Lábaival topogott, 
a szemközti hentesboltra nézett, majd elfordult, 
mert hasztalan volt éhségét még előre fokozni. A 
keresztutezák nem sok szórakozást nyújtottak. Né­
hány járókelő gyorsítva lépteit, haladt el mellette, 
orrukat kabátjukba rejtve; mert természetesen, az 
emberek nem sétálnak, ha a hideg megdermeszti 
a lábaikat. Ezalatt Gervaise még négy-öt asz- 
szonyt látott $ cserépfedő műhelybe belépni; bi­

zonyára ezek is szerencsétlenek voltak, kik eljöttek 
uruk keresményéért, hogy meggátolják, hogy a 
pénz a bormórésekbe vándoroljon. Volt közöttük 
egy nagy, markos, rendőrféle kinézéssel, ki a fal- 
íoz támaszkodott, készen férjének torkára ugrani. 
Egy kis szöszke, alázatos és gyengéd kifejezéssel 
az ut másik oldalán sétált. A harmadik két fázó 
és siró gyermekét vonszolta magával jobb és bal 
rezén. Es mindnyájan, Gervaise-zel együtt fel és 
alá járkáltak, egymásra pillantva, a nélkül, hogy 
szólották vo'na. Kellemes találkozás! Nem kellett 
egymást megismerniök, hogy megtudják, hányadán 
vannak. Mindnyájan ugyanegy szállodában laktak, 
a nyomorúság szállodájában. Ez még fokozta a hi­
deget, e séta, melyben folytonosan egymást vizs­
gálták, az iszonyú januáriusi időben.

Egy macska sem jött ki a cserép fedőtől. 
Végre egy munkás megjelent, aztán kettő, majd 
három; azonban ezek rendes emberek lehettek, 
kik keresményüket híven haza viszik,^ mivel fejü­
ket rázták, hogyha a kóborgó s leskelődő alakokat 
megpillantották. A nagy rendőrpofáju asszony 
még jobban a falhoz szorult és egyszerre egy apró 
cseprő emberkére rohant. Oh! ennek hamar vége 
volt! Kikutatta zsebeit és elvette a pénzt. Egy 
fabatka sem maradt zsebében, miből inni le- 
lehett volna! Ekkor a kis ember kétségbe esve 
követte rendőrét, kövér gyermekes könnyeket 
sírva. Még mindig jöttek ki munkások, és mi­
vel az anya két gyermekével közeledett, egy nagy 
barna munkás, ki észrevette, gyorsan visszatért, 
hogy a férjet tudósítsa. Voltak a munkások közt 
vidámak, kik sietve tértek az utcza másik végére, 
hogy barátaikkal költsék el keresményüket. Mások 
szomorúan jöttek ki, markukba szorítva három, 
négy napi keresményüket, mert csak ennyit dol­
goztak két hét alatt. A legszomorubb a gyenge, 
szöszke kis asszony fájdalma volt: az ő férje oly 
gyorsan rohant el mellette, hogy fellökte a föl­
dön; egyedül, tántorogva ment tehát haza, sze­
meinek összes könyeit kisírva.

Végre vége volt a menetnek. Gervaise az 
utcza közepéről nézte a kaput. Bothadni kezdett 
előtte a dolog. Két késlekedő munkás mutatkozott 
azonban Coupeau még mindig nem. Es midőn 
megkérdezte őket, vájjon nem látták-e Coupeaut

ezek becsipve azt felelték, hogy a bajtárs épen 
most szökött meg egy hátsó kapun Lantiméche- 
lez. Gervaise megértette. Coupeau még egyszer 
megcsalta őt, majd kiskedden fog tőle pénzt kapni I 
Ekkor lassan vonszolva maga után szakadt boc-s- 
rerait, lehaladt a Charbonniére utczán. Az ő ebédje 
szépen elfutott előtte, és ő sárga derengésben 
látta futni, mindig messzebbre, messzebbre. Egy 
csipetke reménye sem maradt gsemmi, esupáu 
az éj és az éhség. Ah! szép dögleletes éj lesz az, 
mely most vállaira nehezedik!

Lassan haladt fel a Poissonniers-utczán, mi­
dőn Coupeau hangját vélte hallani. Igen, ő volt a 
Pe t it te-Ci v e tt e-nél, Mes-Bottes által fizet­
tetve magának pálinkát. Ez a fene Mes-Bottes a 
nyár végén valósággal nőül vett egy már özvegy 
asszonyságot, kinek azonban még szép maradvá­
nyai voltak; oh ! egy asszonyságot a Martyr-ut- 
ezából, nem a külvárosi csőcselék közöl. És csak 
meg kellett nézni e boldog halandót, ki most 
polgáriasán élt, szépen öltözködve, jól táplálva, ke­
zeit zsebében hordozva. Alig lehetett megismerni, 
oly kövér volt. A bájtirsak azt mondották, hogy 
nejének annyi foglalkozása van az ismerős urak­
nál, a mennyit csak akar. Az ily nőnek nyári la­
kása is van, minden a mit az ember szive csak 
kívánhat. Coupeau bámulattal szemlélte Mes- 
Bottest.

Gervaise azon perezben, midőn kiléptek a 
Petite-Civette-tői, kezét Coupeau vállára 
tette.

— Hallod, vártalak . . . Éhes vagyok. Fizess 
valami harapni valót.

Azonban ő dühösen fordult hátra.
— Éhes vagy, edd meg az öklödet! ... Es 

tedd el a másikat holnapra!
Még néki állt feljebb, hogy itt az utczán tá­

madják meg! Nos! mit tegyen! ő nem dolgozott, 
honnan vegyen hát pénzt:

— Azt akarod hát, hogy lopjak ? — kérde 
Gervaise tompa hangon.

Mes-Bottes is belóvegyült a társalgásba, sza- 
kállát simogatva.

— Nem, ez tiltva van, — mondá. — Azon­
ban, ha az asszony tud forgolódni. . . .

(Folytatása következik.)
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Budapesti Áru- és értéktőzsde aug. 19.
Gabnatózsde. Búza ma jól kináltatott, a 

Tételkedv valamivel kedvezőbb és csendes irány 
mellett eladatott mintegy 15000 mmázsa. Rozs 
kerestetett és 10 krral magasabban fizettetik. 
xrpa szilárd, de forgalma kiesi. 1 engeri és 
73b nem változo't, repeze lanyha. Hivatalosan 
^vetkező kötések jegyeztettek:

Búza. Tiszavidéki: uj 3000 mm. 76.7 
k. 12 frt, 200 mm. 77.4 k. 12 frt, 100 mm. 77.2 
k„ 200 mm. 76.6 és 100 mm 76.4 k. 11.70, 
700 mm. 76.2 k. 11.80, 400 mm. 76.7 k.
100 mm. 76.5 k. 11.75, 500 mm. 75 k.
100 mm. 72.2 k. 10.85.

Pestvidéki: 100 mm. 79 k. 11.50 (üsz- 
köshegyü), 200 mm. 77.4 k. 12 frt, 200 mm. 77 
k, 11.10. 100 mm. 74.5 k. 10.95.

Bánáti: 200 mm. 77 k. 11.85,
7Ó k. 11.60, 140 mm. 77.5 k. 11.80,
75 k. 11.15, 100 mm. 74.7 k. 11 frt,
73.5 k. 11.10, 100 mm. 73 k. 10.72%.

Felső magyarországi: 100 mm. 76 
k 11.20, 100 mm. 75 k. 11 frt, régi 100 mm.
76 k. 11.20.

F ehérvári: régi 1500 mmázsa 75 k.
10.90.

Bácskai: régi 1500 mm. 75.5 k. 11 frt.
Bánáti: régi 100 mm. 75.4 k. 11.25.
Beeskereki: régi 1000 mmázsa 75 k.

10.50.
A kötések 3 hóra történtek.
Rozs uj 300 mm. 7.90, 100 mm. 7.75 kész 

pénz mellett.
Tengeri 2500 mm. 6.25, 1200 mm. 6.25 

készpénz mellett,
Határidóüzlet. Búza szilárdabb, tavaszra 5, 

őszre 10 krral magasabb, tengeri 7‘/2 krral 
lanyhább, zab és repeze változatlan.

Búza tavaszra 12.35—12.45, őszre
11.65.

Tengeri bánáti szeptember
6.421 -2—6.47 Va-

Zab őszre 6.20—6.25.
Káposztarepcze aug.—szeptemberre

-11>
Értéktőzsde. A tőzsde ma nem volt jól han­

golva, az üzérkedés! és befektetési papirok nyo­
mottak. helyi értékek kevés figyelemben részesül­
tek. Váltók és valuták nem változtak. Az e 1 6- 
tőzsde egészen iizlettelenül folyt le és a déli 
tőzsdén osztrák hitelrészvények 265 pénz, 
magyar hitelrészvények 252, per ultimo szeptem­
ber 254-en köttetett. Aranyjáradék 91.75, magv. 
fóldteherm. kötv. 86.80, dijsorsjegy 10l-en kötte­
tett. Helyi papirok közül pesti könyvnyomda 580, 
közúti vaspálya 277.50, birodalmi márka 57.15.

A hivatalos árfolyamot lásd tőzsdei tábláza­
tunkon.

Az esti tőzsde igen mozgalmas volt, de 
lanyhán zárult. Osztrák hitelrészvények 266.70 és 
maradtak 265.70-en, magyar h telrészvények 252, 
magyar aranyjáradék 91.65—91.70.

A terménytőzsdén ma nem volt üzl-t.

Az aratás után.
Eger, aug. 18. (Az „Egyetértés“ tudósítása.) Az 

aratás eredményéről a következő tudósítást küldhetem :
0 s z i b u z a holdanként 8—10 csomóban, hegyes helyeken 
2',, lapos vidéken 1 köblöt fizetett; tavaszi búza 
egy holdon 12—15 kereszt csomót adott, melyeknek mind­
egyike V .—2 vékát fizetett: rozs egy holdnyi terü­
leten 8—11 csomóban 1',—2 köböt termett, mig az 
á r p a a vetőmagot is alig téritette meg, a mennyiben hol­
danként 3—5 keresztben, alig 1'/, köblöt adott. Zab 
meglehetősen fizet, mert keresztesomója — mely egy holdra 
6—9 esik — 2*/, vékát is ad. Megjegyzendő, miszerint 
a holdak 1200 négyszög ölével, a csomók pedig 16 kévével 
vannak számítva

a mi a termények minőségét illeti, erről azt Írha­
tom, a mit már előbbi levelemben is következetesen állítot­
tam. hogy t. i. a partos helyekről szép — 78—81 klgrmos 
— búzánk van, a lapos földekről ellenben gazos, szorult 

szemű s alig 75—77 klgrmos. Árpa sehol sem szép s csak 
takarmánynak való, rozs 68—72 klgrmos, zab kitűnő, 
köble az 56 kigrmot mind túlhaladja.

Az aratás Pomarániában.
Stralsud. aug. 13. Júliusban hűvös volt az időjárás 

es gyakori az eső. A hó vége felé nagy forróság állott be, 
de a múlt hét közepe óta ismét hűvös az időjárás. Az aratás 
elkésett legalább 14 nappal, a rozs lekaszáltatott, de még 
nincs betakarítva, az eredmény egy átlag termés 70—75 
százalékára tehető. B u z a e héten fog kaszáltatni. Részben 
a rozsda mutatkozik, de az nagyobb kárt alig okozott. Az 
eredményről szóló jelentések még nagyon ellentétesek. A 
korai a r p a és zab még e héten megérik, a többi még 
zöld. A burgonya ellen eddig még nincs panasz. A r é- 
í e k sokat szenvedtek az esőtől és nagyon csekély ered­
ményt nyújtanak.

Az ttngol aratásról
írja a „Mark Lande Expresse“ : Habár a lefolyt héten az 
időjárás nem volt szép, sót talán hűvös is, azért az egypár 
meleg nap a növényekre igen jó befolyást gyakorolt. A hű­
vös éjek nagyon hátráltatták a gabna érését és a déli 
grófságokban a b u z a kezdi színét veszteni. Hampshire és 
Dorsetshi-eben van nehány szépen álló árpa föld, de csak 
kivételt képeznek, miután az árpa általában sokat szenvedett. 
Az aratás kezdete az időjárástól függ, annyi már most is 
bizonyos, hogy uj búza szeptember előtt alig kerül piaczra. 
A széna általában elveszettnek tekinthető, most nagyobb 
rosze viz alatt áll és a mi behordatott, az rósz, fajra és 
használatra nem ajánlható. Irhonban és Skóeziában legalább 
burgonya lesz és ez nem ki segítségére lesz a fóldmivelőknek 
kiknek ezenkívül alig termett valami.

Gabna.
Stettin, aug. 15. Búza iránya nem igen változott, 

sarga 186—2:;0, fehér 195—203, augusztusra 201, szeptem­
ber-októberre 201.60—200—201, tavaszra 209 márka. Rozs 
belföldi 130—137, oroszországi 120—127, augusztns- 
sz-ptemberre 126, szeptember-októberre 128—127.60, október- 
novemberre 130—129, tavaszra 138.60 márka. Árpa válto­
zatlan, serfőzde! 140—157, etetésre 118—130 márka. 
Zab 120—135 márka. Az árak mind 1UO klogrmként ér­
tendők.

Danzio. aug. 15. A b u z a ü z 1 e t ma lanyha volt s 
kötés csak olcsó áron jöhet létre. Rozs szilárd, belföldi 
W91, márka per tonna. Árpa szinte szilárd, uj 107 
fontos 153 márka per tonna.

Hamburg, aug. 15. A búza szilárd és kináltatik: 
Kivit Saale 205, oroszországi 215, amerikai 
206—208, meklenbnrgi 218—232, sziléziai 216 _ 
-25 márkával. Rozs szilárd és változatlan : o d e s s a i 125 
—130, nikolajeffi és szentpétervári 132—146, 
meklenbnrgi 158—164 márka. Árpa oroszországi 
122—13v, magyarországi 190— 200 márka.

Drezda, aug. 16. A tartós szép időjárás folytán a ber­
lini piaczon ingadozás állott be az árakban, mi az itteni kü­
lönben is lanyha üzletet egészen meghiúsította. Miután vár­
juk az árak lejebb szállását, a forgalom igen csekély maradt. 
Jegyzünk: B n z a belföldi fehér 205—222, sárga 200—214, 
külföldi fehér 200—222, sárga 190—214. Rozs belföldi 

—15<>, orosz-lengyelorsz ági 135—145, morva- 
országi u j 150—158. Árpa belföldi 150—160, cseh­
országi 170-180, et e té sre 120—130. Zab belföldi 
140—1500. Tengeri magyar 125—130, romániai 125 
145. Az árak márkákban és 100 kilóként értendők.

Lindau, aug. 16. Az e heti svajezi üzlet csendesen 
folyt le. A lanyha külföldi hírek befolyásolták a vételkedvet 
A föüzlet oroszországi b n z á b a n volt, tiszavidéki 
30.50—31.50 frank, prima besszarábiai 29—30, jó 
közép minőségű 27.50—28.50 frank. Zab nem igen keres­
őik és ára 18.50—19.60 frank. Tengeri névlegesen 16 
1< frankon jegyeztetik. Mind mmként.

Dara

Baja, aug. 17. 
Liszt árak: 
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A szülők állása Németországba!,.
A Rajnavidéken. Julius végén. Néhány nap 

óta afrikai hőség uralkodott. Az 1879. termésre igen szomo­
rúk a kilátások, az időjárás rósz befolyással volt a virágzásra 
és a szőlőrovar roppant elszaporodott. A szőlőrovar némely 
helyen elpusztította az egész termést. E szomorú kilátásokra 
az üzlet elénkebb lett és 1877. és 78-iki bor iránt nagy a 
kereslet.

E1 za szban. Julius végén. A mily szépen indult 
meg a virágzás, ép oly szomorún végződött. A mit el nem 
rontott az időjárás, azt tönkre tette a szőlőrovar. Ha most 

már kedvezőbb is volna az időjárás, az idei termés úgy mi­
nőség, mint mennyiségre nézve kiesi lesz.

A Haardt-h egységben. Aug. 1. Itt is a szölő- 
pusztitó rovar okozta a legnagyobb károkat. A szőlőknek több 
mint fele ment tönkre. Ott hol lesz is egy kis termés, a mi­
nőség rósz lesz, mert az időjárás késleltette a virágzást. Az 
utóbbi napokban a penész betegség is mutatkozik, úgy hogy 
a fóldmivesek egészen kétségbeestek és azt mondják, kár a 
szőlőműveléssel foglalkozni.

SértéSTáBár.
Bécs, aug. 19. (S t.-m arxi sertésvásár.) Fel­

hajtatott 4099 drb és pedig: 1038 nehéz bakonyi, 1248 
közép és 1813 m a 1 a c z. Volt köztük 984 magyar, 
1813 o r o s z-le n g e 1 o r s z ág i, 1196 szerb fajú. Az 
üzlet vontatott volt, az árak nem változtak s következők: N e- 
héz bakonyi 35—36 frt, közép 33—34 frt, m a 1 a c z 
32—40 frt, z s i r 46—49 frt. Mind ÍOO klgrmként.

Marhavásár.
Bécs, aug. 19. (Pótjelentés a tegnapi s t.- 

marxi marhavásárhoz.) Összesen felhajtatott 2858 
db és pedig: 1717 magyar, 908 lengyel es 231 n é- 
m e t fajú. Volt köztük 2603 hízott es 233 magló és pe­
dig 2709 ökör, 51 bika, 90 t e h é n, 8 bivaly. Bécs 
részére eladatott 823, a vidék részére 2000. az árak kö­
vetkezők : Magyar hízott ökör 52—55.50, lengyel 
52—54.50, német 53—55.50, bika 51 — 53.50, tehén 
60—52 frt, bivaly 46 frt. Mind 100 klgrmonként. Lábon 
fizettek darabjáért 120—205 frt.

Gyapjú.
Prága, aug. 17. A forgalmi viszonyok piaczunkon va­

lamivel javultak, de többnyire kétnyiretü gyapjú- 
n a k van kelete. Finom egynyiretüből még több 
tétel eladatlan, miután tulajdonosok jelenlegi árak mellett 
nem hajlandók eladni. Jegyzünk; Egy nyiretü ffnom 
195—215 frt, középfinom 180—190 frt, kétnyiretü 
finom 150—160 frt, könnyebb 135—148 frt, nyár igya p- 
j u finom 148—160 frt, közép 135—145 frt, b á r á n y- 
gyapju finom 180—190 frt. közép 130—150 forint per 
1 0 kilo.

Szesz.
Temesvár, aug. 18. Szesz. Nyers hordó nélkül, szilárd,

. 000 1. "lg 300)."Finomított, 10.000 1. 34.00.
Baja, aug. 17. Az üzlet kissé csendesebb, de az árak 

szilárdak maradtak. Jegyzékelünk nagyban 30.50—31, rész­
letben 32 frt per 10.000 liter °/0.

Gazdasági állapotok Stabolcsmegíében.
Berencs. (Szabolcs vm.), aug. 17. (Az „Egyet ér- 

t é s“ tudósítása) A felső megyékben, különösen a rétközön, 
vidékünkön oly ínséges termésünk van, hogy nem adóha­
lasztás, hanem adóelengedésért folyamodtunk kivétel nélkül 
az egész vidék. Mert nem nagyítom a dolgot, ha azt mon­
dom, miszerint vidékünkön kevés gazda van, a ki újig meg 
tudná érni a gabonával. Legtöbbje ha elveteget, ha földjét 
a zsidónak el nem prédálja — nem fog tudni miért venni 
ennivalót, a gabonának most is már 8 frt métermázsája. 
Mennyi lesz még újig? — S mi jött válaszul, vigaszul a 
népnek, onnan felül ez Ínséges kétségbeejtő helyzetben^ — 
Az, hogy fizess, — mert különben elveszik a párnát a fejed 
alól — lenyúzzák rólad a bőrt. Kolompárunkat megütötte az 
öböl, tengerink nagyrészt eső nélkül maradt — szénát nem 
tudunk csinálni a nyár viz miatt — a sertésnek semmi ára. 
többet mondok a sovány sertust nem lehet eladni. Marháink 
látszámát a metily, részint a multi ínséges év—elpusztította. 
Hogy huzzuk ki az esztendőt, a jó isten tudja, mi csak azt 
látjuk, hogy nagy lesz a nyomorúság, mérhetetlen az Ínség.

Vldékl-placzok.
Zebegnyő, aug. 18. (Kohn Zs. tudósítása az „Egye t- 

értés“ részére.) Vidékünk heti vásárai mai nappal szin­
tén szokatlan élénkek, a kivitel, behozatal egyáltalán arra 
mutat, hogy a gabnakereskedés élénk. Minden piaezi czikk 
drágult. Jegyeztünk pedig :

Tiszta búza 9.10—9.50—10, rozs 6.80—7.10, á r- 
pa 5—5.20 métermázsánként. Tengeri és burgonya 
nem volt.

Arad, aug. 17. Jóllehet az aratás eredménye búzában, 
rozsban és árpában még a legszerényebb várakozásokat sem 
elégité ki, a hangulat a gabnaüzletben e héten lényegesen 
ellanyhult, miután a külföld egyáltalán nem vesz részt a 
vásárlásban, s a kivitel magas áraink következtében teljesen 
szünetel.

Búza e héten meglehetős erősen hozatott be, a be­
hozatal itt és üj-Aradon jó 10 ezer mmázsára mehetett; az 
árak csaknem 50 krt vesztettek a múlt heti legmagasabb 
jegyzésből.

Rozs kevésbbé kerestetett, 6 frt 28 kron jegyeztetett 
mmként.

Árpára szeszgyáraink még mindig jó vásárlók s e 
ezikk mmként 5 frt 50 kron kerestetik.

Zab kész áru, mint eddig 5 frt 20—25 kron kelt 
mmázsája.

Kukoricza az e heti jó esőzés következtében hatá­
rozottan lanyhább, a vételkedv gyengült és a mmkint 6 frtos 
ár csak névleges.

Repczében már meglehetősen be van fejezve az 
üzlet. A hangulat lanyha, az árak, melyek az eső előtt emel 
kedtek, azután újra ieszállottak.

Nagy-Kanizsa, aug. 16. Uj gabona már jelentékeny 
mennyiségben jön piaczunkra, kiválóképen az utolsó heti­
vásárokon és hétfői országos vásárunkon nagy volt a hoza­
tal. Mig a hét kezdetén élénk vételkedv mellett üzletünk na­
gyon szilárd volt utolsó napokban kedvezőtlen főpiaczi hírek 
folytán lanyhább hangulat jutott érvényre, ß u z a. Mialatt 
finom minőségek iránt az utolsó napok árnyhanyatlásainak 
daezára, még mindig élénk az érdeklődés, másodrendű fajok 
csekély figyelemre találnak, árak múlt hét óta általában 20 
—30 krral estek. Rozsban jelentéktelen hozatalunk volt, 
mely változatlan árak mellett könnyen kelt el. Árpában 
roppant mennyiségek jöttek piaczunkra. E czikk, mely az 
utolsó hetekben nagy szerepet játszott, sokkal lanyhább lett. 
Zab. Uj áruból még csekély mennyiségek jöttek piaczunkra. 
A minőség általán szép és világos szinü. Arak folebb száll­
tak. — Búza 10.50—11.40. Rozs 6.80—7.10. Árpa 8.50— 
9.60. Zab 5.80—6. Kukoricza 6.40—6.50. Cinquantin 7.50— 
8 forint.

Temesvár, aug. 18 (Temesvári Lloyd.) Búza (uj)73 
k. 9.20-9.25. 74 k. 9.30-9.35, 75 k. 10.05-10.10 76 k. 
10.30-10.50, 77 k. 10.50-10.70 ; r o z s ó 6.70-6.80 ; á r p a 
uj 5.90 6.20, zab uj, 6.00—5.10, tengeri ő 6.30 
6.40, repeze idei 9.75—10 frt.

Baja, aug. 17. Tiszta b u z a 10.80—11.20, rozs 7.20 
—7.35, zab 5—5.20, árpa 6—6.20, tengeri 6—6.10, 
bab 7 frt, köles 4.60—4.65.

Eger, aug. 18. (Az „Egyetértés“ tudósítása.) 
Terménypiaczunk kevéssé látogatott, mert még most 
az árak emelkedése folytán csak a szegényebb gazdák é 
munkások hozzák buzájokat forgalomba, kik az adóvégrehaj­
tások miatt vannak erre kényszerítve. Sokan közülök majd­
nem sírva panaszolják az eladás alkalmával, hogy a sok 
adó e szűk esztendőben vetőmagjuktól s téli kenyeröktől 
fosztotta meg őket. Terményárak mmázsánként: bűz» 
9—11.50, ro z s 6—7, ár p a 5—8, z a b 5—5.50, kuko­
ricza 6- 6.50.

Időjárásunk ma esős, a minek annál is inkább örü­
lünk, mert ha a szárazság még tovább is tartott volna, ka- 
pásnővényeinknek nem vehetnők hasznát.

Vegyes közlemények.
1 Az osztrák kereskedelmi miniszterit!,m

mint most már Bécsben állítják, fel fog oszlat 
tatni és helyében egy közlekedési és közmunka 
minisztérium szerveztetik. A kereskedelmi minisz 
terium némely osztályai azonban beolvasztatnak a 
földmivelesibe.

I Állatok és állati nyerstermények szállítása.
A porosz kir. kormány tekintettel arra, hogy a 
marhavész Galieziában és Csehországban minde­
nütt elmúlt s Orosz-Lengyelország is vészmentes: 
az annak idején közzétett be- és átviteli tilalomra 
nézve következő további kivételeket rendelt el. 
Kérődzők be- és átvitele, mint az oroszországi 
juhé s ausztria-magyarországbeli juh, kecske és 
egyéb kérődzőké, megengedtetik, azonban csupán 
azon föltétel teljesítése mellett, hogy rendőri bi- | ki

zonylat által igazoltatik, hogy a kiindulási helyen 
s annak 40 kilométerre terjedő körületében mar­
havész nem uralkodik, s hogy a szállítás vész­
mentes területen át történt. Olvasztott fagy- 
gyu, hordókban és kádakban valamint tej, 
vaj és sajt, szabadon bevihetők. — Hasonló- 
képen a szarvasmarha-, kecske-, juh- stb-től 
származó állati részek, mint nóvszerint a bőr, be­
lek (besózva is) és szőr, úgy tökéletesen kiszárí­
tott állati lágyrészektől ment csontok, szarvak és 
paták bevitele teljesen száraz állapotban megen­
gedtetik. Ellenkező esetben marhabőrök, szarvak 
és paák csak az esetben bocsáttatnak át a hatá­
ron, ha előbb egy porosz állatorvos jelenlétében 
kellőleg dezinficziáltattak. Széna, szalma és szecska 
be- és átvitele meg van engedve, ellenben trágya, 
valamint istállói eszközök, edények és bőrszerszá­
mok a bevitelből kizáratnak. Rongyok, zsákokba 
csomagolva s kellő s a hivatalos állatorvos jelen­
létében történt dezinfeczió után, zárt tartályokban 
be- és átvihetők. Lovak, disznók s apró marha, 
valamint az ezektől származó állati termények be- 
és átvitele Oroszországból, valamint Ausztria-Ma- 
gyarországból megengedtetik.

f H keleti marhavész állása augusztus hó 
7-től bezárólag augusztus hó 15-ig. Magyarország, 
Horvát-Szlavonország és a horvát-szlavon katonai 
határőrvidék területe vészmentes. A fiumei tenge­
részeti hatóságnak távirati jelentése szerint Fiúmé­
ban és vidékén az állategészségi állapot teljesen 
kielégítő. Az osztrák tartományokban Ostrauban 
egy, a kozaczowkai veszteginíézetben kivesztegelt 
szarvasmarhán a keleti marhavész konstatáltatván, 
az azonnal lebunkóztatott s miután azóta betegü­
lés sehol elő nem fordult, a vész már is meg­
szűntnek lóvén tekintendő ; az osztrák tartományok 
területe ez idő szerint vészmentes.

I nZ osztrák-magyar vámhatár kiterjesztése. 
Az „Eastern budget“, mely a bécsi kabinet budai 
orgánuma, írja : „Értesülésünk szerint egy szó sem 
igaz azon hírből, hogy a bécsi kabinet feladta 
volna azon szándékát, bogy B o s z n i a és Her- 
czegovina bevonassák a közös vámterületbe. 
Már az osztrák és magyar kormányok közti erre 
vonatkozó tárgyalások kezdetekor elhatároztatott, 
hogy a vámkezelés és igazságszolgáltatásra nézve 
föntartatik Ausztria-Magyarország souverain joga.“ 
Egy bécsi lap erre megjegyzi, hogy ez által jelenteni 
akarták, hogy Andrássy bukásával a bosnyák po­
litikán mi sem változtatik.

I Gazdasszonyoknak. „Ugo rka-konfek t“. 
Bizonyára ily czimü édeses konfektet aiig”élveztek 
még asztalukon az „Egyetértés“ t. olvasói. Pedig 
— ha egyszer kísérletet tennének vele, ezt ezután 
nélkülözhetlennek tekintenék házukban. Készítése 
is legegyszerűbb, legolcsóbb.

Vegyenek elő nem egészen megért ugor­
kát s miután néhány óráig hüs helyen tartották, 
hámozzák le, messék ezután hosszában, mint a sárga- 
dinyót, barázdákba olyként, hogy mindegyik ten­
gelye ezek közül — tehát közepének átmérője 
körülbelül 1 (egy) centiméter szélességű legyen. 
Az igy átmetszett ugorkát tegyék födött szita 
alá néhány 8—10 perezre a nap melegére az ud­
varra vagy ablakok közé és miután a nap melege 
kiszitta belőlük a kelletlen nedvet, egészségtelen 
nyerseséget: rakják el oly bőnyaku üvegekbe, me­
lyeknek egyik nyolezadrésze törött fehér ezukrot, 
másik nyolezad része czitromnedvet, harmadika 
pedig gyönge fehér eczetet tartalmazzon. Az igy 
az üvegben megmaradt betöltetlen s/8 részébe rak­
ják a barázdákba szelt ugorkákat. Nem árt ezek 
után a palaczkban netán maradt hézagot némi fű­
szerekkel mint: mazsola és aproszőllővel, dara­
bokba aprított narancshéjjal stb. betölteni. Végül 
igy a megtöltött palaczkot tiszta, majd hólyag pa­
pírral légmentesen el kell zárni s az eltett gyü­
mölcs egy éven át is minden romlástól ment ma­
rad. Az „Ugorka-konfekt“ szárazon is, de különö­
sen husnemíiek, mint pecsenyék mellett igen kel­
lemes szolgálatot tesz.

Munka és üzlet.
— Rabok élelmezése, A pápai fiókybör- 

tönben, valamint a devecseri, enyingi, zirczi, 
és balaton-füredi kir. járásbíróságok fogházaiban 
letartóztatott rabok és foglyok 1880. évi élelmezé­
sének biztosítása czéljából a veszprémi kir. ügyész­
ség hivatali helyiségében 1879. évi szeptember 
11-én d. e. 9 órakor árlejtés fog tartatni. Bánat­
pénz 300 frt. A közelebbi feltételek a veszprémi 
k. ügyészségnél a szokott hivatali órákban megte­
kinthetők. r

— Épiiletfödés és udvarmélyités. Az orszá­
gos tébolydában a templom udvarának mélyebbi- 
tése, valamint az épület fedél-fódések helyreállí­
tása czéljából írásbeli ajánlatok melletti árlejtés 
fog tartatni. A kik ezen 1269 frt 5 kr illetőleg 
691 frt 69 kr egységű árban megállapított építke­
zésre vállalkozni kivannak, ebbeli ajánlataikat f. 
évi aug. hó 27-én délelőtt 11 óráig a budapesti 
országos tébolydái igazgatóságnál benyújthatják, a 
hol az ide vonatkozó előméret költségvetés a ren­
des hivatalos órákban mindenkor megtekinthetők. 
Bánatpénz 10%.

— Cserfa szállítás. A komáromi kir. tszók, 
valamint a komáromi kir. jbrság 1880, évi 162.63 
köbmétert tevő legjobb minőségű teljesen száraz 
cserfa szökségletének biztosítása tárgyában, az ár­
lejtés 1000 osztrák frtnyi bánatpénz kikötésével 
1879. évi szeptember hó 1-én d. u. 3 órakor ne­
vezett kir. tszók helyiségében fog megtartatni. 
Feltételek a hivatalben reggel 8 órától fogva 12 
óráig, d. u. 3 órától fogva 5 óráig bővebben meg­
tekinthetők.

— Tűzifa. A b.-gyulai kir. ügyészség részére 
szükséges 105 köbméter kömény tűzifa beszerzése 
iránt f. évi augusztus 28-án délelőtti 9 órakor az 
ügyészi irodában árlejtés fog tartatni. Az árlejtósi 
feltételek az irodában megtekinthetők.

— Kéményseprő-munkák. |A borosjenői kir. 
jbiróság hivatalos helyiségei fogház és börtönőri 
helyiségekben lévő kémények és kemencze kür­
tőknek 1880. évi január hó 1-től 1880. évi de- 
czember hó 31. terjedő időben leendő tisztításának 
biztosítására nézve árlejtési határidőül 1879. évi 
augusztus hó 23. napjának d. e. 11 óóája tűzetett 
ki. A fenti határidőig kéményseprőktől zárt aján­
latok elfogadtatnak.

Napirend augusztus 20-án.
Naptár. Szerda. Kath.: István király. Protest.: István ki­

rály. Görög-Orosz: 8. István király. Nap kél 5 óra 5 
perezkor. Nyugszik 7 óra 1 perczkor.

Múzeumban nyitva minden osztály.
Eszterházi képtár nyitva d. e. 9-től d. u. 1-ig.
Körmenet a várban o. e 7 órakor.
Arropante ünnep a Margitszigeten.
Történelmi társulat értekezlete V24 órakor az akadémiában. 
Egyetemes tanító gy. végrehajtó bizottság ülése d. e, 9 

órakor.
A magy. orsz. tanító egyletek szövetkezete gyűlése d. e. 

10 órakor.
Ozmán betegsegélyzö egylet zászlószentelése d. u. 5 órakor 

a lövöldében.
Orsz. képzőművészeti csarnok d. e. 9 órától d. a. 5 óráig 

nyitva.
Orsz. gazdasági és tanszermúzeum d. e. 10—12 és d. e. 2

—4 órák közt nyitva.
Egyetemi könyvtár d. u. 4—8 óráig nyitva.
Múzeumi könyvtár nyitva d. e. 9 órától d. u. 1 
Akadémiai könyvtár nyitva d. u. 3—7 óráig.
Az állatkert nyitva egész nap.

Luczenbaeher Pál 3002 mm. kőszénnel Táthról. Bisitz Her- ! 
mann „Vilma“ nevű mh. 1626 mm. búzával Dunafóldvárról. 
Kitsér Samu 19 drb talpia 850 mm. deszkával Komáromból. 
Mészáros Máté „Juliska“ nevű mh 411 meter tűzifával Ma­
róiról. Farkas Ferenez mh. 3ti0 mm. márvány kövei Piszké­
ről. Andrássy Dániel „Zsófia“ nevű mh. 955 mm. búza és 
214 mm. árpával Dunavecséről.

Kivonat a hivatalos lap aug. 19-iki számából. 
Árverések a fővárosban. Spitzer Mihály 312 írtra b. 

ingatl. I—Hl. kér. jbiróságnál aug. 28
Árverések a vidéken. Sulió Károly 2200 írtra b. 

ingatl. Pozsonyban szept. 19., okt. 20. Jakabfalvay Károly 
44.500 írtra b. ingatl. Karancsberényben (losonczi jbir.) 
szept. 25., okt. 29. Török János 1400 írtra b. ingatl. Mencs- 
hclyen (veszprémi tszék) aug. 26. Kohn Márkus 4764 írtra 
b. ingatl. Zsadányban (vingai jblr.) aug. 16., szept. 16. Gyön- 
,ryössy György 4000 írtra b. ingatl. Temesvárott szept. 6. 
ilarusits József 20C0 írtra b. ingatl. Pécsen szept. 17., okt. 
17. Horgonyi József 1628 írtra b. ingatl. N.-Váradon szept.
1., okt. 1. Szabó Anna 1669 írtra b. ingatl. Királyházán 
(szatmár-németii tszék) szept. 1. Schmidt Ádám 2346 írtra 
b. ingatl szept. 17., okt. 17. Strausz János 12.052 írtra b. 
ingatl. V.-Hunyadon (dévai tszék) szept. 27. Czilényi János 
36.000 írtra b. ingatl. Csebzán (módosi jbir.) okt. 2., nov. 
3. Somogyi Sándor 3238 ínra b. ingatl. Gyulaházán (nyí­
regyházi tszék) szept. 19., okt. 21. Baldovin község 1190 
írtra b. ingatl. Baldovinban (körösbányai jbir.) szept. 17., 
okt. 17. Poesueh Katalin 2912 írtra b. ingatl. Bogdanóezon 
(n.-szombati jbir.) szept. 15., okt. 15 Trieb Józsefné 2047 
írtra b. ingatl. N.-Maroson (Ipolysági tszék) szept. 11., okt. 
16. Tittel János 1274 írtra b. ingatl. Bruekenauban (vingai 
jbir.) szept. 2. Szekulits Mita 5510 Írtra b. ingatl. Báes- 
Földváron (ó-beesei jbir.) szept. 17., okt. 17. Somoskeöy Ist­
ván 14.235 írtra b. ingatl. Somosujfaluban (losonczi jbir.) 
szept. 29., okt. 31. Seheer Ferenez 4450 írtra b. ingatl. 
Fenéregyházán (kismartoni jbir.) szept. 6. Bánfalu község 
17,676 írtra b. ingatl. Bánfaluban (nezsideri jbirJ szept.
29., okt. 29. Csanádi Mihály 2324 írtra b. ingatl. Kilitiben 
(m.-óvári jbir.) aug. 25., szept. 25. Harmath Gábor 4217 
írtra b. ingatl. M.-Szt.-Gyöngyön (veszprémi tszék) aug. 27, 
szept. 27. Kagerbauer József 6067 írtra b. ingatl. Abrudbá- 
nyan aug. 30. Dotyel József 2845 írtra b. ingatl. Teplán 
(rózsahegyi tszék) szept. 1., okt. 1. Wellmann Károly 5556 
írtra b. ingatl. N.-Szebonben szept. 23., okt. 28. Stojkov Ist­
ván 4307 írtra b. ingatl. N.-Kikindán szept. 24., okt. 24.

Csőd. Antony és Kalliwoda bpesti ezég ellen, (keresk. 
és váltó-tszék), b. h. i. nov. 3., 4., 5., p. ü. és i. t. g. Kele- 
messy Gábor.

Pályázatok. Joggyakornoki állásra a n.-somkuti jbi- 
rósághoz 4 h. a. Szolgasegédi állomásra a n.-váradi tszékhez 
szept. 27-ig. Aljegyzői állásra a szombathelyi tszékhez 4 h. a.

óráig.

Kalauz.
Hiv.Miniszterelnökség Budavár, gróf Sándor-palota, 

fogadás szerdán délután 5—6 óráig.
Honvédelmi minisztérium Budavár, Szt.-Háromság-tér 

123. sz. Hiv. fogadás, vasárnap déli 10—2-ig mindenkor elő- 
leges feljegyzés mellett.

Belügyminisztérium Budavár, országház. Hiv. fogadás 
szerda d. u. 1—2 óráig.

Pénzügyminlsztrlum Budavár, Sz.-Háromság-tér 124. 
Elfogadás, kedd és péntek d. u. 3—4 óráig.

Földmlv. Ipar e keresk. minisztérium Budapesten Fe­
renez József-tér Nákó-féle hazban. Hiv. fogadás, szerdán d. u. 
6-6 óráig.

Közlekedési minisztérium Pest, tükör-nteza 1. sz. Hiv. 
fogadás, csütörtök d. u. 5—6 óráig.

Igazságügymlnlszterlum Pest, Deák-uteza 14. az. Hiv. 
fogadás vasárnap d. e. 11 órától d. u. 2 óráig.

A vallás- és közoktatásügyi minisztérium. Budavár 
országház. Hiv. fogadás szombaton d. u. 1—2 óráig.

csávolszky lajos"
felelős szerkesztő és kiadó tulajdonos.

Jelentés a t, szülőknek!
Egy paedagogiailsg müveit tanár Bu­

dapesten, szerzője: „A gyermekek testi és 
szellemi nevelése tanácsadójáénak, hajlandó 
2—3 tanulót a középiskolából, mindazon által jó 
családbelieket

teljes ellátásra
venni; a testi és szellemi nevelésre a leglelkiis- 
mertesebb gond fordittatik. Ugyan itt a növendékek,
a kereskedelmi-, reál- és gymnasinmi tantár­
gyak ismétlésében részesülnek, valamint oktatást nyernek 
nyelvekben és zeneben. Zongora rendelkezésre 
áll. Közelebbit Szellépcsényi Imre urnái Buda­
pest, váczi-körnt SO. szám, 18. ajtó.

MATTONI-féle c

Pénz-szekrények.
Szladeky lynátz 10 év óta feni álló első magyar pénz- 

szekrény-gyára Budapesten, nagy-kereszt-uteza 2 sz., ajánlja 
a legjobb szerkezetű tüzmentes és betörés ellen, biztosított, 
pénzszekrényeit a legszolidabb gyári árakon. — Árjegyzékek 
ingyen.

IST^ilt-tér.

G-I20SZ LATOS
mii-fogász.

Több éven át szerzett úgy kül- mint belföldi tapasz­
talataim folytán bátorkodom a n. é. közönség figyelmébe 
ajánlani újabban berendezett fogtechnikai műtermemet. Ké­
szítek egész fogsorokat, egyeseket, müleges szájpadláso­
kat a legújabb amerikai modor szerint, valamint minden­
nemű plombálásokat a legjutányosabb árakon.

Feladataimat a leglelkiismeretesebben végzem, és 5 
évi jótállást vállalok.

Havonkénti kisebb és nagyobb részletfizetéseket el­
fogadok.

A n. é. közönség becses pártfogásába magamat ajánl­
va, maradok tisztelettel ttrdsz Lajos,

in. fogász uri-utcza 2. sz.

Van szerencsém a t. ez. közönség becses tudomására 
hozni, hogy f. évi augusztus hó 16-kán

Karikás Lajos
ez égem alatt
Budapest, V. kér. Dorottya-ntcza 8. szám 
fehérnemű és férfi divatáru-raktárt nyitottam, és a t. ez 

közönséget szives látogatásra felkérem.
Mély tisztelettel

IKZaxUsáiS üLa-jos.

Siadiapeetl ezinls^pois;.

Szerda, augusztus 20-án.

I19IXETI gZINHÁl
A vén bakancsos és fia a huszár.

Eredeti vig színmű 3 szakaszban. Irta Szigeti J. Személyek: 
Komáromi 
Csillag T.

Veres
Ilon
Friczi
Sugár Mihály 
Laezi

Hangos Sáutha
Lidi Viz váriné
Pista György G.
Talléros Faludi
Huszárőrmester Hetényi

GIESSHŰBLI(;;?™;sí 
VASASLÁR föld-só 2?
BUDAI KiRALY-taermz-forrásotl#UI/nl a legjobb szer a székrekedés és az ebből 

eredő betegségek ellen.

Bécs: érdem-érem ;873.K/£.iyfi;r,vsÄ; 
PáriS! ezüst-érem 7075.Heinr.-8 Hildegarde-források. 
Kiktír-helyiség: Budapest, Ferencz-Józscf-lér 3-dik szám. Biaua-fllrdö 

a bel- és külföld összes nagyobb ásványvizkereskedéseiben.

Vigj.

Boismartin
Marsiliéro

Vízvári 
Újházi 
Körösmezei

Ezt megelőzi:
Az eladó ház.

1 felv. írták: Meilhac H. és Halévy L. Fordította 
Huszár Imre. Személyek:

Halmi 1 Antoinette Molnárné
Bercsényi | Közjegyző Pintér

Kezdete '/,S órakor.

NÉP-SZÍNHÁZ.
ERDŐSI EUGENLV k. a. mint vendég.

K A M A R G 0.
Nagy operett 3 felv. írták A. Vanloo és E. Leterrier, fordí­

totta Fáy J. Béla. Zenéjét szerzetre Charles Leeocq. 
Személyek:

Kamargó
Flóra
Také
Donna Huána 
Mandrén 
Pónkálé 
Perüsó

Erdős! E. 
Gyöngyösi I. 
Farkas 
Jene! A. 
Vidor 
Solyinosi 
Tihanyi

Kezdete /«'

Kolomb
Szatürnén
Vieilszedriett
Dölaglaszier
Nyakigláb
Czinege
Filozof

8 órakor.

Komáromi M.
Kápolnai
Egri
Partényi
Ba.kouyi
V. Kovács
Karikás

Hajóforgalom augusztus 18-án.
A főváros Duna balpartján a köv. vízi jármiivek kötöttek 

Eggenhoffer Albert mh. 328 meter tűzifával Süttóről.

RÁKOSPALOTAI
park-ven déglő 

ga®r a,
úgy minden ünnep- és vasárnapon

Kecskeméty I.
nemzeti zenekara fogja a t. ez. közönséget válogatott zene­
müvekkel mulattatni.

j|M~ A t. közönség kényelmére szolgál a lóvonatu- 
vasut a rákos-palotai parkig vagy a gózhajó Újpestig. Az 
utolsó vonat Rákospalotáról Pestre 10 órakor indul. Jó éte­
lekről, frissítő italokról és gyors felszolgálatról gondoskodva 
van. Számos látogatásért esd

Ott Adolf,
rákospalotai parkvendéglőa.

Az osztrák államvaspálya pesti indóházától minden 
ünnep- és vasárnapon délután 4 óra 5 perczkor

külön kéjvonat
közlekedik

Pesttől Rákos■ Palotáig
honnan a visszatérés esteli 8 óra 54 perczkor történik. 

Egy személyjegy oda és vissza: H. oszt. 50 kr. Hl. 
oszt. 38 kr. A visszatérésre Palotán minden osztályú jegyek 
adatnak ki,

A ldvonatn-vasnt közlekedik reggeli 5 órától 
kezdve minden negyed, a gőzhajó minden félóránként.

Az utolsó lóvasúti vonat Rákos-Palotáról Pestre esteli 
10 órakor,

Vasút közlekedési utmutaio

A vonat indul 
Az osztrák államvaspáiya Indo- 

házábol
Budapestről, Vácz, Esztergom, Pozsony i 

Bécs felé a l
Budapestről Érsek-Újvárig 
Budapestről Nagy-Marosig

Budapestről Czegléd, Szeged, Temes­
vár, Orsóvá felé 

Budapestről Czegléden keresztül, Szol­
nok, Arad, Temesvár 
felé

Budapestről Czegléden keresztül Ptis- 
pök-Ladány, N.-Várad, 
Kolozsvár felé 

tiudapesstről CzeglJdig
A magyar állam vasút (losonczi) 

Indóházából.
Budapestről Hatvan, Losonoz, Rnttka. f 

Oderberg felé 1
Budapestről Hatvan, Miskolce, Kassa, f 

Lemberg felé 1
Budapestről Hatvanig

A déli vasút (budai) Indóházábó I
Budapestről, Székesfehérvár, Kanizsa, I 

PragerhotJTrieszt felé ) 
Budapestről, Székesfehérvár, Veszprém, ' 

Szombathely, Qrátz felé 
Budapestről, Kis-Czell, Pápa, Győr, Uj- 

Szőny felé 
Budapestről Kanizsáig

A vonat megérkezik. 
Az osztrák államvasut Indó- 

házába

Bécs, Pozsony, Esztergom, Váes felől a

Érsekújvárról
Nagy-Marosrdl
Orsóvá, Temesvár, Szeged, Kecskemét 

felől a
Kolozsvár, Nagy-Várad, Pttspük-La- 

dány felől

Czeglédről

A magyar államvasut (losonczi) 
indóhizába.

Oderberg, Rnttka, Losones felől 
Lemberg, Szerencs, Miskolci, Hatvan 

felől

A déli vasút (budai) Indóházába,
Trieszt, Pragerhof, Kanizsa, Székesfe­

hérvár felől

Qrátz, Szombathely, Veszprém felől 
Uj-Szőny, Győr, Pápa, Kis-Czell felől 
Kanizsáról

A vonaícx j 

minősége 1

—

indulási itl5

gyors vonat | dra 10 p. regg.
szem. vonat : dra 20 d p.j

, . » öjy. m p. ette
vegyes von 11 dra p d e

4 dra 55 |i. <t. n
futár, vonat L«1 dra ó p tető

6 dra 0 ü p éi«9>
„ von. 6 dra 55 p r*f x jj

7 dra p. e fszem- vona.
» * 6 dra 3 p. i uÁ

7 dra 30 p. re.32 ^
szem. vonat

» 0 6 dra 3p. d. ? j
vegyes von. 2 dra 45 p. d. ti í

gyorsvonat 6 dra •— p. rege
vegyes ron. 8 dra 10 p. d. a

szem. vonat 7 dra 42 p. regg
vegyes von. 11 dra 3 p. este
helyi vonat 5 dra 47 p. d. u

szem. vonat 7 dra 10 p. regg.
9 dra 85 p. este

szem. vonat 7 dra 10 p. regg.
vegyes von. 11 dra — p. d. e.

, , 7 dra 10 p.rezg
vegyes von. 11 dra —. p. d. s.

A vonatok Mcgérkeiéil

minősége. Idő.

gyorsvonat 9 dra 45 p. esto
személy von 6 dra 38 p. 4. u.
vegyes von.. 6 dra 7 p. regg

17 dra 20 p. d. e,
8 dra 47 p.regg.

gyorsvonat 7 dra 80 p. regg
szem. vonat 8 dra 45 p. este
vegyes von. 8 dra 81 p. este

8 dra 46 p. regg.
G dra 35p.regg.

e » 11 dra 54 p. d. e.

gyorsvonat 11 óra 1 p. este
vegyes von. 12 dra 4 p. d.e.
szem. vonat 7 dra 68 p. este
vegyes von. 8 dra 14 p. regg.

pdsta vonat 6 óra 16 p. regg.
8 dra 86 p. est»

szem. vonal 8 óra 35 p. este
vegyes von 8 dra 18 p. d. u

8 dra 86 p. este
• • 3 dra 18 p. d.n.

Gőzhajó közlekedési ntmntató.
Budapestről indul: Bécsbe naponkint d. u. 6 ó 

Mohács és Zimonyra vasárnap, hétfő, kedd, csütörtök, 
péntek e. 11 ó. Orsovára-Galaezig vasárnap, kedd- 
péntek e. 11 ó. U j-S z ő n v r e naponkint d. u. 2 ó. D ö‘ 
m ö s i g naponkint d. u. 4 ó. — Budapestre érkezik^ Bécs- 
ből e. 8 ó. Mohácsról d. u. 4—5 ó. között.

Hslyiközlekedés Budapest és Tétény között: Buda­
pestről indul d. e. 7 ó., d. u. 3 ó., 7 ó., 8 ó. Tétényröl 
íudul r. 5 ó. 30 p. és 8 ó., d. u. 4 ó. és 8 ó. — Budapest 
és Budafok között: Budapestről indul r. 6 ó. és 7 ó., d. e. 
8 ó. 30 p. és 10 ó., d. u. 2 ó., 3 6., 4 ó., 6 ó., 7 ó. és 8 ó. 
Tétényröl indul r. 5 ó. 30 p. és 8 6., d. u. 4 ó. és 8.

Meteorologlal jegyzetek.
A meteorologiai magy. kir. központi Intézet időjárás távirati

jelentései 1879. évi aug. 19-ről, reggeli 7 óra.

Észlelési állomás
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Fe hőiét

Bregenz 761.6 -12.5 — — eső
Prága 759.3 -14.1 Ny 3 derült
Bées 759.9 r 14.3 Ny 2 felhős
Sopron , 7(i0.3 -15.1 Ny 1 derült
Magyar-Ovár 759.9 r 17 2ENy 2
Trenesén 757.4 -16.0 Ny i felhős
Beszterczebánya 758.0 r 13.0 — borult
Budapest 758.8 (-15.9 É 3
Szolnok 757.5 r 16.4 — — eső
Debreezen 758.2 -14.8 Nv, 2 borult
Ungvár 756.4 -17.0 E 1
Szathmár 757.3 -16.2 .1) 1
Nagy-Szeben 758.2 -14.6 EK 1 r-
Orsóvá 757.6 -20.8 — — derült
Temesvár 761.0 -16.8 DNy 2 bori.lt
Szeged 758.2 -17.0 Ny 1
Csáktornya 759.6 -15.3 Ny 1
Zágráb 760.6 -14.5 DNy 4 eső
Fiume 758.7 - 19.7 EK 4 borult
Pola 758.4 -22.3 K 2
Leeina 759.0 - 1-25.2 — — derült

A megelőző 24 őrá alatti tünemények: A légnyo­
más kevéssel emelkedett, Zágrábban 2.2 mm.-rel. A hő­
mé r s é k kevéssel sülyedett, N.-Szebenben 2.9 fokkal. Eső: 
Bécs 13, Prága 8, Bregenz 16, Sopron 11, M.-Óvár 4, Tren- 
csén 8, B.-bánya 8, Budapest 2, Ungvár 3, Szatmár 8, 
N.-Szeben 55, Szeged 5, Csáktornya 10, Zágráb 9, Fiume 11 
mm. Ozon Budapesten nappal 7, éjjel 8. A tenger 
Lesina mellett csendes, Fiume és Pola mellett fodros.

Vízállás és Időjárás.

i
bűs
4

1
Névszerint

Méter
~Ö

fölött 1 alatt
Változik: Időjárás

19 Budapesten . . 2.70 apadt felhős
19 Pozsony . . . 2.21 — apadt
19 M.-Szigeten . . 0.58 __
19 Szatmáron . , 0.54 —
19: Tokajban . . . 1.88 __

„
áradt

„
esős

19 Szolnokon . . . 2.00 — apadt felhős
19= Szegeden . . . 3.71 —
18 Aradon . . . __ 0.79 áradt száraz
18 Nagv-Beeskereken __ 0.07
18 Bezdánnál . . . 2.33 esős
18 Verbászon . . . 1.90 száraz
19 Eszéken . . . 3.03 __ apadt esős
19 Barcson . . . 1.71 _ »
— Mitrovitzon . . _ — _
— Zimonybau . . — — — _
19 Sziszeken . . — 1.38 áradt felhős
19 U-Oraovin . . 2.90 - apadt Sí
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A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzetei (azonos a P. Lloydéval) aug. 19 Osztói, j!
1878-ra.Í!

Termény
Ár

100 kilogramm.

írtől írtig

Bbzi

bánsági....................

á*iv dékl.

Stvi - ki . .

fehér tje! .

ícekal . .

ízakmagyaroresági »

lanyha
1120
11.66

11.46
11.96
19.30

1L85
11.85
13.20

1L4Ö
11.95
12.80

T
100 kilogramm.
írtől írtig

11.80
11.75

11.66 
12.06 
12 36

1L46
11.96
12.26

1L55
13.06
12.35

11.10
1L66

10.95
11.40

11.25
11.70
12.16

11*15
11.60
12.06

1L25
11.70
12.15

1076
11.20
11.66

11.10
11 60

11.35
11.85 
12.26

1L26
11.76
12.16

1L86
11.86
13.25

10.90
1180
11.75

Termény Irányzat

Zab . 
Tengeri

Bepoze
Köles ! 
Kendermag

szilárd
csendes

lanyha

szilárd
szilárd

F^j
Minőség 

hectoliterenk.

takarmány
égetnivalő
sörfőzdéi

bánsági
másnemű
káposzta
bánsági

70—72
60—62
63— 64
64- 66 
36-40

76
73

nélkül

Ár
100 kilogrammonként 

írttól írtig___

7.60 
6.70 
7.Ó0
8.60 
6.86 
6.40 
6.30

Ifi4/«,
í»7/s

busa . .
e . . lanyha

revs . .
tengeri . 
zab . .

szilárd

ff . . lanyha
repoze. . 
bánáti. . •

tavaszra
őszre

szept.—október 
tavaszra 

őszre
ang.—szept.

1285-
1160-

6.42*/*

6.2» —
11 %

12 45- 
11.65-

6.47*/*

6 25 -
ll.7/s

Szilva szilárd bosn. hord. p. —.— á. —.— zsák. p. —.— á-—•— szerb. p. 22.80 á. 23.
Szesz szilárd régi módú élesztő, h. n. p. 84 — áru 34.60

. „ ot mddn és burgonya, p. 31. — , á. —.—.

Értékpapírok
j Utolsó árkelet

árn

Államadósság
Magyar vasúti kölcsön •
Gömöri államvasoti záloglev. .
Magy. keleti vasat T. kib........................................

B ft „ II. kib........................................
Magy. kel. vasúti államkötv. ar.
Magy. nyeremőny-kölcaön 100 írt ... 

e ' sorsjegy-kölcsön 50 írt.....................................
1871- iki magy. államk.-kölosön v. strl. t ez. 6% .
1872- iki . , , v. strl. t ez. 6f>/0 .
1673-iki n.£gy. kir. kincstári utalv. t ez. 6%
1874-iki s „ • w f. ez. 6«/0
Ma<ry. aran> jáaadék 6®/0 adómentes

_ földteheimen tesitési kötvények .
” „ 1867. záradékkal

befizet. 120 írt 
_ 100 írt
_ 300 írt

200 írt

111.50

71.50 I
88.50 
73.76

101.—
101.—

91.70
86.76
86.—

112.—

72.— 
84 50 
74 50 

101.60 
101.60

91.80
87.26
86.60

Értékpapírok
‘Magy. földtehermentesitési kötvények temesi

1867. záradékkal
* , „ erdélyi .

Magy. orsz. jel. úrbéri válts. kötv. (100 írt) 5°/0 . 
Szőlődézsma váltsági kötvény (100 írt) .
Magy. kir. pénztárjegyek 6 hóra •
Osztrák államadósság papírban 6% ....

_ B ezüst kamat jan.—jul. 6°/0 .
, ... apr.-okt.6»/„ • •

Osztrák aranyjáradék .......
_ _ kisorsolással 1860-ból á 500 írt.

_ 1860-ból á 100 írt.
3 8 _ 1864-ből á 100 írt.
II ” 1864-ből á 60 frt,

Pest város kölcsöne 1870-ből 6°/0.....................................
„ „ , 1871-ből, 5. 60/fl ....

pénz 
—85“ 

84-60 
86.50 
78 — 
90.- 

100.- 
Ó6.50
68.25
68.26 
7^.75

124 60 
127 50 
167.60 
167.-
987/s
9.S.</8

85.50 
85.:0 
£660

90.50 
100.—
67
68.75 
6 .76 
79 25 

125.50 
128.60 
158.60 
163 - 
99*8 
99*/

Értékpapíré
Utolsó árkaiét 

pénz I árn

Oszt»

1873-r». Értékpapírok

Biztosító társulatok.
befiz. 800 írt
, 300 „
„ 100 -
. 300 „

Első magy. bizt. társ. 
Pannónia viszb. társ. 
Pesti bizt. intézet . 
Unió viszbizt. társ. .

4.-

Vasutak.
Alföld-fiumei....................
Arad-körösvölgy* • • • *
Dáttaszék-dombóvári • •
Péli vasút..........................
Északkeleti vasút . * •
Erdélyi vasút....................
Kassa-oderbergi vasút . •
Osztrák állam vasút . • 
Péos-barosi vasút . • •
Tiszavidéki..........................
Vág völgyi vasút • • • •
Osstr. dunagőzhaj. társ. .
Budai hegypálya ....
Pesti közúti vaspálya . .

Bankok.
Ált. m. munioip. hitelb. . »

B ff hitelbank ... »
Anglo-osztrák bank ... »
Bihari keresk. bank . . B
Dettai tak. és hitel-egylet „
Horvát leszámitolő-bank . „
Iparbank, budapesti . . „
Kisbirt. íöldh. intézete . „
Lipótv. bank rész.-táas. . „
Magy. ált. földh. részv. ts. „
Magy. jelzálog hitelb. . . „
Osztr. hitelintézet ... B
Osztrák-magyar bank . . , 1
I. magy. iparbank ... n
Pesti keresked. bank . . „
Pest-bndai kézm. bank . „
Sziszeki hitelbank ... „
„Union" bank .... „

Takarékpénztárak.
Országos központi . .
Pesti első hazai . . .

200 „ 100 ff 
200 „ 200 „ 200 ff 200 jf 200 ff 200 ff 200 ff 
200 ,, 
200 „ 
500 ff100 ff 
200 „

3840 - 
786.- 795.-
116.60 117.
160- 168

135. — 136.—

111.-
272.60

100
1000

253.—

46.-

127.—

112.- 
273 50

252 60

46.-

39 — 40.—

*265.-
822.-
180.—
605.—
76.-

110.—
2730.-

S.50

160.-
30.-

200
150

60
100

7.-

24.-

Pest-budai fővárosi . . •
Pesti külvárosi ....
Pakrao-daruvár-kntinjai .
Vas-zalamegyei első . .

Gőzmalmok.
Conoordia-malo....................... befiz. 600 írt
Első budapesti .... B 500 „
Erzsébet............................... „ 200 „
Hengermalom..................... B 500 B
Lujza....................................B 160 „
Molnárok ő sütők ... s 200 „

» * H Hí* kib. „ 120 „
Pannónia............................... B 1000 B
Viktoria............................... „ 300 B

Különféle vállalatok.
Alagút .................................. f. 105 „
Ganz és társ. vasöntöde . „ 400 „
Gschwindt-féle szeszgyár. B 200 B 
Gyapjúm, és biz. t. első m. „ 200 „
Keresked. test. épülete • „ 210 B
Könyvnyom. „Athenaeum” , 200 B

ff Pesti részv. t. „ 500 „
ff Franklin . . , 150 „

Kőszén és téglagyár . . B 200 „
Rima-murányi vasmű . . — —
Salgó-tarjáni kőszénb. . . „ 100 B

ff „ vasöntöde . „ 100 B
Schliok-íéle vasöntöde . „ 200 „
Serfőzde első magy. . . „ 500 B
Sertéshizlald..................... B 200 „
Sóskúti kőbánya .... „ 200 B
Spodiam és csontlisztgyár B 200 „ 
Szálloda részvénytársaság „ 200 B
Tégla és mészégető, újlaki B 200 „ 
Téglagyár, kőbányai . . , 200 ,

Záloglevelek.
Magy. földhit. int. papír érték

Utolsó árkelot

pém í áru

880.- 382.—
61 - 62.-

E r 1 a k <5 a p i
ára

Osztr.-magyar bank o <S. ... 5( • 
Pesti kereskedelmi bank . . . «Jp
Kisbirtokosok földhiUliftez.te 7‘/a

b ...

IM/0 
10 i 25 
96.50

610.- 
1690.— 
305 - 
845 — 
30» - 
860 — 
295.— 

1620.— 
605.-

620 - 
1610- 
310.- 
850.- 
305 - 
355.- 
298.- 

164».- 
615.-

Elsőbbségek.
Báttaszék-dombovári zá-

kányi vasút . . • befiz. 200
Dunagőzh. társ. . . •

Északkeleti vaspálya.

300 
„ 300

5°/o befiz. 
5°/(

99 50 
831 - 
282 - 
152 -

100 50 
340 — 
285.— 
160.-

590
680 — 590 -

110.50
2740.-

B ö arany v. ezüst
jelzálogbank..........................
ált. íöldh. részv. társ. it 

e 6%

F— 10150

82- 
500 - 
166 —

242.- 245.—

101. 
94.25 

111 - 
87.50

Magy. galioz. vasp. . 5% »
1. erdélyi vaspálya . 5% »
Győr-sopron-ebenf. vas. 6°/0 n 
Kassa-oderb. vasút . 5% B 
Vágvölgyi vasút . . 5% B 

* » részk.7 */,°/0 .
Budapesti lanozhid . 6% B 
Kőszén és téglagy. köt. 6°/0 B 
Lloyd és tőzsdeépület 5% B 
Stiriai-Horvát íényszén

báuyászati-táraulat 6°/o *

Magánsorsjegyek.
Osztrák hitelintézet ....

Pénznemek.
Cs. k. arany...............................
Osztrák-magyar 8 írtos arany
20 frankos arany.....................
TÖvök arany lira.....................
Osztrák és magyar ezüst . • 
Német birodalmi bankjegyek

Váltók árfolyama.
Német bankpiaozok 100 márk. 
Amsterdam 100 hollandi írtért 

101.25 Brüssel 100 frankért • • • •
94.50 Páris 100 frankért.....................

Zürich 100 frankért . • • • 
Bvájczi bankpiaozok . • • • 
London 10 font sterlingért . . 
Szentpétervár 100 rubelért . .

frt 5ü/0
, 50/n
0 5°r 

300 frt 
300 0 
500 B 
200 0 
200 frt 
200 0 
200 * 
200 B 
100 0 
100 e 
100 ,

200

102.— 
101.60 
97.- 
87. 60

87 60

167.50 166.50

4°/o 
3°/0 

2*/*°/o 
2% 

2,/,°/o 
2 '/*% 

^ú/o

6.46
9.29-
5.29-

67 15

66 61 
96.25

46.0J» 
45-90 
4 >.91 

116.76;

56.80 I 
. 6 5'i

Bécsi tőzsdeaiig. 18.

A, Allamadósiág 100 frt.
S«T»<gM iirsdot. jegy- mij.-Mv. Vj, 

__ _ e leb.—ang. 5°/,
. »fial. jan.—jolt «•/, 

* ; ápr-^kt a»/,
Sarioláawl, 18*»-b6! sgéaa »faj. pp. .

18»i-b«l ötiid , , .
. 1854-bíl 350 It s . «"/,
. 1850-ből 500 It , . Vj,
, 1850-ből 10b It , . V!
. 18M-8Ü1 100 n . ...

isme járadék ti llta ■ • • • • • • 
lilanujduági jeliálogle*ől 110 h . *°/ 
üati. klnutíri jogyak 100 # . . *"/
irány reit«.........................................

B. Flldtelere. k. 100 frt pp:
-.’»ehoraeágJ

aaliciial......................... ........................ {
Karin thla.......................................  • J
fi prv»torir4gi . . ..... c
McrvaoMzágl • . *......................... ®
Alsó-ausztriai ........ 5
re;»ő-auáx:rial....................................®

.................................................. £
-• .jtí’rszág!
Tiroli .... .................... 5
;"-:ausí bűnság................................... 6

9 1867-íkl sorsolás! záradék. 5
ar ............................................. ..... 5

i8S7-ikí sorsa ás! záradék. 6

Pénz Árn

86,60 66.75
66.60 66.75
6S.8Ö 68.45
6S.30 68.45

! 114.75 116.25
1/4.75 125.25
í27.5C 128. -
157-75 153.26

■27— 28.—
• 144.25 144.75

100.90 IC 1.10
78.80 78.95

103.60
88.25 89.25
9 0.75 91.25
96.50 97.60
87.50

102.60 103.60
104.75 106.26
101 75 102.25

96.— 97.-
i 96AO

86.76 86.25
99.76 100.50
99.—
85.20 85.70
84.76 86.25

í 87.- 87.50
85.- 85.30

C. Más kSzkölcsInök.
DmiMMbályosás 100 frtos . . • 
Magy. vas. köles. 130 frt, (100 ke.- 
Magyar aranyrente adómentes . ) 
Magy. nyeremény 100 írt ... • 

e szőlődéisma-váltság 100 frt •
, kölcsön 1871. 30 millió . •
. B 1878. 64 millió . •
, kincstári atalv. 1874. . . .

Keled vasúti elsőbbs. 1869 . . .
Magy. állam köt. (kelet! vasat) 1878. 
Magy. állami kötv. 1876. ar. . 
Gömöri záloglevél 150 Irt ... .
Béos városi kölcsön.........................
Bées városi kölcsön visz. fia . . 
Peztvárezi adlesön 100 bt ... . 
Török vaaati kölcsön 400 Irt . . .

D. Baekok részvényei.
Angei-ezstr. bank 200 ftoz . 130 bt bet 
Magy. íöldh. részv. t 20<) lies .... 
Osstr. , Intéz. 200 ftos . . • i°lu

, hitelintézet 160 ftos.................... ....
Magyar ált hitelintézet 200 frtos . . . 
Alsó-ansstriai leszámít, társas. 600 ftos. 
Becsi glrő- és pénztáregylet 200 ftos . . 
Osstr. jelsál. bank 200 bt. bet. 353/0 . . 
Magy. ált munioip. 200 frt bet 40e/0 . • 
Osztrák-magyar bank 600 Irt . . . .
Unió-bank 100 bt.........................................
Forgalmi bank ált. 140 frt ..... . 
Bécsi banké ”*et 100 bt....................

Pénz

1)8.-
112.40

91.85
lOl.fcO
90.-

108.50 
117 70 
92.

101.76
90.25

7150 
83-50 
74 -

71 75 
84.- 
74.50

113.— 
99.75

113.25
100.-

19 9C 20.40

127.26 127.50

266 90 
•266.75 
800.-

26 L- 
267.10 
805.—

150*.—
823 - 
87.20 

116.- 
129.60

825!—
87.40

116.50
129.50

E. Közlekedési vállelltek részv.
Albrecht pálya 100 bt . . . . 
Alföld-fiumei pálya 30« ff« ... 
Báttassák-dombévári • . . . ,
Osstr dmnagűthajóiásf tára. 509 Irt 
Irssébel pálya 300 frt p. p. ...

. LJnes-Badweis 300 frt • . 
Rpejes-iarnovl (magy. réssv.) . . 
Ferdinind északi pálya 1006 bt p. p. 
Fereno«-József-pálya 100 bt esfitt 
Pées-barosi pálya 200 bt estist . 
Károly-Lajes pálya 200 frt . . . 
Kassa-oderbergi pálya 200 frt . 
Lemberg-csernovlozi-jassii pályát«« bt* 
Osztrák-magyar Lloyd 500 bt p. p. 
Osstták-éssaknyugati 300 bt . . . 
Rudolf pálya 300 bt estist ....
Első erdélyi pálya 300 bt ... . 
Osztrák áUamvasnt-társaság 16« Irt
Déli pálya 300 bt..............................
Dél-Oasaknémet Öossekötí pálya 799 bt
Tleaai pálya 10« bt.........................
Bécsi Tramway 200 bt .... . 
tiftagyar-gácscrsságf pálya 160 bt . 

s északkeleti első 290 frt estist 
a nyugati ssékesfeh. grácai 160 bt

F. Ipar is keresk. vállal, részv
Osztrák ált épitőtársaság 106 bt . 
Bécsi épitőtársaság 100 frt . . . . 
Pesti épitőtársaság 260 bt ÜP/e befis. 
ianerbergi bányatár». 300 frt . . . 
Llesingi sörfőzde 100 frt .... 
Salgó-tarjáni kőssdnbánya 160 bt .

Pens Áru

46 50 48.-
185 25 135.75
11-t L0 119 —
674 - 676 -

J180-— ji 80.60

2197.- 2202. -
145.60 146.-

236.25 236 75
111.- 112.-
136.50 136 -
586.- 5-6
126.25 l‘;6.75
133.25 133.76

103.50
373 60 273.76
89.— 89.50
96.26 96.76

21326 213.75
192 75 193.—
1( 3 50 104.-
1-26.50 127. -
122 26 122.60

46.-
un

1 
1 

1 
13?

—

Pesti vagfoa-köiosftJ MM • i • • • 
„Szznfftas* vfssb. tála. «6« ttl Hm 
regyvergyái béesi 16« bt • • • • t

1. ZáleileveWu
Öntett Wttltrtnl. m VI, HU . .

. ,11 61» itMS.fi S^e
S.euwti Mk M.VI...................................

, . .4 VI, a....« a
Outrtt jdi.teff.uik Vu.........................
Rite msM. imlafőlp. i*/,*/, M <1 . . , 
MsffJM MdUtdtsl. S li'li . ....

. , .ruybu ....
e jdttteffkwk P/,®z,...........................
* fluten» andhlt.l fttsrttyti*. 
, UebteUkwek SlUUnL »/, »es.

N. Elsibfeséfll kltvéeyek.
xibfeasi píiy. *** tn ............................ ‘
Aifdld-flnmel pálya 306 frt. . . . •
Bítia*Kiík-domb.-*ákánil 100 Ifi *
Dnnagőihajő iáéi tánaaáff 800 Irt
Bnsőbet* pálya 10« Irt 6*/„ »«»I 
Braaébet pálya 1861-kl klbooiáti. 
Epeijei-Umovl pálya 100 Irt . . 
í erdlnáni őisaki pálya 100 frt p.

_ , , 100 frt o.
: , . íoo irt 6®/

Ferenoei*1»«ef pálya 100 frt el. 
Pőos-bare.i pálya 100 frt elült .
Károlv Lajos pálya 800 frt. . . 
Kassa-oderbergi pálya 100 irt VI,

VI,
VI,
Vl.'f

p.. 
6. . 
. e«.

Pénz Áru

—.—

116.- 116.50
99.76 100.—

101 70 101.85
j 100.60

104,60 104 10
101.60
110.50

87.76 88.60

86.- 86.60

78.10 78.30
83/0 84.-
69/0 70 -

100- 101.50
105.50 106.60
96.50 97.—
95 50 91-
77.t0 78.-

104.76 105.25
99.50 100.50

104.50 105.-
94.76 96.-
91.60 92.-

1113.26 103.75
1 79.60 80.20

wmberg-eiem.-jaisyl pálya I. kib. 1865. 
. . . , ö. . 1867.
, , . . HI. , 1868.

Oiilrik éiiak-nyngatl pálya 100 frt ea.
Badoll-pálya 800 frt...................................
Erdélyi-pálya 300 frt............................... ....
Aliampálya 600 frank ..........................

, 1874. klboeaáti. ....
Déli pálya 600 frank...............................
, , 300 frt 5»/„ ei. 400 frt e. é. ‘

Dél^naknémet Bssaek.-pálya 100 frt 5°/' 
, , ea. 100 frt 6«;«

Tltaaildékl pálya 6—.........................
Hagyar-gáosersi. pálya 100 frt V/, el. • 
Magyar-éiiakkeletl pálya 399 frt V', 
Magysr-nyngatl pálya 100 frt V/, . . .

I. Migáesersjegyek,

BiéelintőBet 100 frt ..... .
Clzry 40 bt p. p. ......
Dnnzgőshajósási 100 frt p. p. . . 
Innsbruck városi 20 bt o. é. •
Keglevioh 10 bt p. p.......................
Krakkói sorsjegy-kölcsön 36 frt o. 
Bad» vf sós kölcsöne 40 Irt e. é.
Pálffy * bt p. ..................................
Rudolf »lai.itvány 10 frt o. é.. •
S»lm 40 bt p. p.................................
Salzburgi dijsorsjegy 16 bt e. í.
St-Geneis 40 frt p. p......................
StanAeian városi 20 frt o. á. . • 
Tries. 1 város 100 tit p. p. ...

. . 56 frt 0. é. ...

»>3.50
86.
79.25
96.50 
86.60
71.50 

169.25 
164. 0 
.120,50 
lOt.i/0
90.-
89.25 
96.-
73.50 
74.-

75.25

133.—
36. - 

103,—
22.50 
16— 
18.25 
34 -- 
36 - 
IP— 
46 —
19.50
37. --

163.25
37—

103/0
23.50
16.50 
18.75
34.50
36.50 
18,25
45.50 
20—
37.50

120*-

' Wählte eh tO frt p. p. . . 
WtadtM kgriti M M p. p..

Vélték (S hóra.)
Amsterdamra 166 hoL frt 
Brüssel! 100 bk .
Sómét bankpiaozok 160 m 
London 10 font start 
Milánó 100 lba . . 
Marseíllel 00 bk* .
Parts 100 bk. . . 
ífirioh 100 bk. * .
jpftervir 166 mozi .

A vilnták árfelyaafc
Ok arany.....................
• jf reozés . * * 

Osstrak-magyar 8 irt. arany 
30 bankos arany . .
16 márk, darabja . •
Orosz imperiale . . .
Sovereigns . . . . .
Törők arany líra. . .
Mária Terézia tallér .
Egyleti tallér ....
Ezüst ..........................
Estist rente eselvény .
Német bir. bankjegy .
Orosz papír rubel . .

4
1
I
í
1

3" 60 31.501
33— 34.-

96.25

56.50
116.60

46—

6.50
651

9.27 
H.39 — 

9.54 — 
11.62 

• 10.56

67 30 I 
116.8

5.52
5.53

9.273 
11.41- 

9.5 6 — 
11.65 
10 57
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Különlegesség eredeti angol 
szóró- és szeleié rostákból, nemkü­
lönben mindennemű franezia 
stb. választó gépekből

konkoly

Fehér Miklós . mai

Bútor vevőknek !
BENEDEK TESTYERKK bútorcsarnoka,
király-uteza 1. sz. 28. sz. bolthelyiség, gazdag raktárt tartal­
maz saját készitményü szolid, finom és elegánsan kiállított 
asztalos és kárpitozott bútorból. Az időviszonyoknak megfe- 
lelőleg jntányos árak. Benedek testvérek

bútorkereskedők és kárpitosok.

Budapest, IX, kér. üllői-ut 25. sz. 
„Köztelek.“

III. Pragerstrasse Nr. 
„Hotel Hungária.“

13.Bécs,
^ egyedüli vezérügynöknél

iiffvmint John Baker SB™Kittmer és E. Humphries minőségű rosták, továbbá minden eredeti franezia 
víiasztóhenger (Trienr) L'huillier, Clert. Teppaz, Marót és Mayer-félék, nemkülönben minden fajta gaz­
dasági gépek a legjobb gyárosoktól a legszilárdabb készítmények a legolcsóbb arakon.

WALSER FERENCZ , s
Budapesten, 

er&ősor 33. szám,
ajánlja a magas episcopatus, egyházatyák és gond­
nokoknak, rég fennálló, és legújabban a kor­
szellem igényeinek mindenképen megfelelőig 

berendezett, hazánkban legnagyobb
harang-öntödéjét

jó csengésű, zenészeti összhang harang-csopor­
tok és egyes harangok készítésére legfinomabb 
érezből.

Különösen figyelmeztet, a magas kormány 
által szabadalmazott vaskoronáira, és minden 
dörzsöléstől ment tengelágyaira, melyek által a 
harangok forgathatók, ennélfogva a megrepedés- 
töl óva vannak, könnyen lódíthatok, a harang­
lábat nem rázkodtatják, egyszersmind a hang 
teljes kiterjedését, mélységet és a torony szi­
lárdságát lehetősitik.

Költségvetések és képes árlapok kívánatra 
díjmentesen küldetnek,

és tüzoltószerek-gyára 

és ércz-ÖMtőde,

A

...

hM :<íS?ív! v \

Steirischer

íur-Brustteidende.
Stíriai

mell szenvedőknek.

!!! Az utánzattóli óvakodás ajánitatik!!!
30 év óta mint az egyedüli és legkitűnőbb szer, 

minden a torok és a lézekzési szervezetben szenve­
dőknek, u m : köhögés, nátha, rekedtség, torok 
és mellfájás stb ellen

A stíriai növénynedv palackokban, ezen sza­
vak vannak: „Apotheke zum Hirschen in Gratz“, 
valamint az P “ jegy benyomva ezenkívül az etiquet- 
ten a gyáros aláírása I. Purgleitner Apotheker, — 
kék színben — alkalmazva.

Mi óvjuk a számtalan utánkészités és hamisítástól 
és kérjük t. vevőinket, csak olyan palaczkot, mint valódit 
elfogadni, mely a fenti elismerő jeggyel van ellátva.

Ára egy palaezknak 88 kr o. é.
Főraktár Magyarország részére: Török József 

gyógyszerésznél Budapest, király-uteza 7. sz.
Valamint minden nagyobb gyógytárban és gyógyszer 

kereskedésben is kapható.

5 sí 5-5 $
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Titkos betegségeket
bármily nemiteket, és »

tehetetlenséget (elgyengült fértíerőt),
tvábbá bőrbajokat, vizelési nehézségeket, hugi eső- 
szűküléseket, friss és idült nyákfolyást, nőknél az 
úgynevezett fehérfolyást, a bujakórok fekélyeit és 
másodrendű bujakórt minden alakjaiban és elcsúfításai­
ban, az önfertőzés minden következményeit, mint: ondó­
folyás, éjjeli magömléseket, sőt a végképl tehetetlen­
séget Is, katonai és polgári főkórházakban, mint a 
magángyakorlatban a legújabb tapasztalatok s buvarla- 
tok nyomán az évek hosszú során át sok ezer esetben 
kipróbált egyszerű módszerrel, kiválóan tartós siker 
biztosítása mellett bámulatos gyorsan s alaposan gyógyít 

(újon keletkezetteket 48 óra alatt)
speczialhsta 3*.

gyak. orvos, sebész és szülész, az itteni es. k. ka­
tonai fijkórkázban volt osztályorvos, bel- és külföldi 
tudományos és humanitási társaságok rendes s tisztelet­

beli tagja, és több kitüntetés tulajdonosa. 
Rendelő intézet: Budapest, belváros, korona-her- 

eveg-(url)-ntcza 8. >zám, bemenet a lépcsőn. 
Naponkint délelőtt 7- 10-lg, d. u. I—4-ln este 7—8-!g 

Díjjal ellátott levelekre azonnal válaszol­
ni, é a gvógyszerek meg küldetnek.

Cs.
kizárólag

legújabb

kir.
szabad.
javított

ruganyos

sérvkötő.
A legújabb találmány az amerikai újonnan javított 

ruganyos servkötő Politzertol; ez rugók nélkül^ van, tisztán 
ruggyantából művésziesen szerkesztve a az a czélja, hogy még 
a legidültebb sérveket is leheti legrövidebb idő alatt, egyen­
letes fekvésbe hozza, s úgy nappal i legerőfeszitóbb munká­
nál vagy a sokat járkálásnál, mint szinte éjjel alvásközben 
is haszná'tathatik, anélkül, hogy a sérvbsjban szenvedő hiva­
tásában legkevésbbé is volna akadályoztatva. Felette nagy 
haszon, hogy ez még éjjel is a testen maradhat, mivel hogy 
a szenvedő testrészre kiváltképen jótékony kellemetes nyomást 
gyako ol, s a legtöbb esetben még a sérv biztos gyógyulását 
is eszközli. A legfőbb orvosi tekintélyek által elismerve, 
megvizsgálva s a legjobbnak találva: professzor Kovács a se­
bészeti kóroda elnöke, Dr. Bross Lajos megy. kir. egészség- 
ügyi tanácsos, Dr Glück Ignácz kir. törvényszéki orvos altat.

Alólirott egyszersmind nagy raktárt is tart angol es 
franezia aczél sérvkötőkból, függeszti készülékeket (suspen- 
sorimn) gummiból, szövötteket, mint szinte szarvasbőrből. A 
sarvashőr és gummi suspensoriumok czélja, hogy a tágulást 
megakadályozzák. ,

Méhfeeskendők, légpárnák, ágybetétek, penodtaskak, 
präservativumok, gummiharisnyák és mindennemű gummi 
arnezikkek. Sérvkötőknél kérem megjelölni: jobb, bal vagy 
kettős-e, mint szinte a test bőségét is. Megrendeléseket 
utánvétel mellett elfogad

POLITZER MÓR,
es. k. szab. sérvkötő-készítő Budapesten, Deák-Ferencz-utcza.

Árak • urak, hölgyek és gyermekek számára, egyol­
dalúnak darabja 6—10 frt, a kettősnek darabja 10—16 frt, 
gyermekeknek felével olcsóbb.

gy Villámhárítókat -isg
és patent-szikrafogókat

készít TAGLEICHT KAROLY
cs. kir. udvari lakatos

Bécs, II, Czerningasse Nr. 6.
Költségvetés és árjegyzék ingyen.

Az első, valódi, nyáloldó, gyógy- j 
hatásos, sűrített H o f.f János-féle 
malátakivonat azok számára, kik a i 
sört nem kedvelik. Ugyanaz 30 | 
évi üzletfe nállás alatt 44-szer let 

kitüntetve.

Gyógy-tndósitások

RoiiniM
Élet és egészség

a valódi Hoff János-féle ma- 
látakószitmények által.
Ismét megtartva!
B r a i I a (Románia), 1878-ik 

év márczius 1-én.

HoffJásitnakBétslei.
Kérem, küldjön a leggyorsab­

ban 13 palaezkkal a Hoff János- 
féle malátaegcszségi sörből és 3 
zacskóval (kék papírban) a nyák­
oldó maláta-melkzukorkákból, mi­
ntái, a hölgy, kinek a Hoff János- 
féle egészségi sört megrendelem, 
valóban nem élhet nélküle, és 
nincs egyetlen egészséges napja e 
nélkül.

Teljes tisztelettel
Borglietti A.

Jászvásár, 1878. aug. 26-án.

Hoff János urnák, Bécsien.
Kérem szívesen, küldjön újólag 

kitűnő malátakészAtményeiböl gyors 
áruként; egyúttal köszönetét mon­
dok a jeles hatásért; a beteg je­
lentékenyen jobban érzi magát, és 
szép ideig fogja az ön gyógy ha­
tásos malátakivonatát használni. 
(Megrendelés 11 üvegese sűrített 
malátakivonat, 5 és fél zacskó rna- 
láta-czukorka, 5 és fél font II. 
malátacsokoládé.)

Tisztelettel
Neumann A.

„Tigris“ gyógyszertár, 
Jászvásáron.

Egy telek,
mely egy házra és kertre nagyon alkalmas, szép 
helyen van, 395 Q°, szabad kézből eladó. Köze­
lebbi felvilágosítást, Terézváros, kis mező-uteza 34. 
sz. háztulajdonosnál.

fiókja: Budapest,
zsibárus-uteza 7. szám,

a fópostával szemben.
Kapható Török Józseí

gyógyszertárában Budapesten

Für manner
jeden Alters sehr wichtige Erfin­
dung. — Aertzlich begutachtet und 
empfohlen. — Broschüre und Pros­
pect versendet franco verschlossen 
gegen Einsendung von 30 kr in 
Briefmarken : General-Agent Bu- 
jatti R. in Nürnberg._______

NOLL K. is társa
1870. év óta bejegyzett ezég 

BéCS, Oisellastrasse Xr. fi. BéCS,
ajánlják magukat

mindennemű állampapírok és részvények, arany és ezüst pén­
zek vételére és eladására a legelőnyösebb feltételek 
mellett.

Vidéki megbízások a leggyorsabban foga­
natosíttatnak. Ugyanott kaphatók % frtos sorsjegyek 
a XIX-iki állami sorshúzáshoz, melynek tiszta jövedelme jó­
tékony czélokra van szentelve, s melynek húzása már f. é. 
julius 7-én megtartatik.

Lépesül zsugori-terem
a legjobb bel- és külföldi zongorák, 
pianinok és harmoniumok, valamint sa­
ját gyártmánynak a legolcsóbb gyári- 
árakon több évi reális jótállás mellett 
Helybeli vevőknek

részletfizetés is engedélyeztetik.

Strobel Frigyes,
zongora-gyáros, Budapest, váezi-utcza 1. sz. a városháztér saikáu

Bemenet a zsibrtrns-utczán.____________

Hajkészlet nagy meimyfségben talAlliaté.

|A székesfehérvári kiállításon
i kitüntetett

és eddigelé nagy kedvességnek örvendő:
Magyar-török rudacs hajkenyő, szép fényt ad. es a 

hajat lágyan tartja, mint kitűnő bajusz gyengítő 
szer, darabja • • - . j'1'

Magyar-török pedrő, (József f őhercze g-fele) do­
bozza . . - • 30 es 85 ki 45

Baiusz rendszeresítő,eddigelé legfinomabb,üvegje 30 cs 
40 kr, mindkét rendbeli pedrőm a bajuszt lágyán 
tartja és igen szép fényt kölcsönöz néki, az eddigi 
pedrőket jóval felülmúlja. „

Növény haj kenőcs, a haj erősítésére, és mint kitűnő 
korpavesztő szer, egy tégel ára . 50 kr.

Korpaszesz, a hajak kihullása 
ellen, rövid időn a fejet a 

f x\ kellemetlen korpától meg- 
tisztítja, (a horvát bán mint 
csoda szeszt nevezte el) üve­
genként 50 kr és i frt.

Szárító por, lábizzadás ellen, 
mely a lábat a kellemetlen 
izzadástól megóvja, egyszeri 
behintés 14 napig elég. do­
bozza . 50 kr.

Szakái fényező, (brillantine) a szakái lágyan tartá­
sára, üvegje . • , ■ , , SO ,kr-

Párisi hölgypor, a bőr finoman tartasara, egy doboz 50 kr. 
Kapható a feltalálónál

LMLLEZETST PETEK
fodrász

Bndapest, kto hld-utcza 4 sz.
Török József gyógyszerész király-uteza)
Kertész Tódor Dorottya-utcza Juráknál.
Molnár Lajos fodrász Haris-bazár )

aar* A vidékre ismét eladók kerestetnek. “W
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A polgári elhelyezési és hirdetési ügynökségnél.
Budapest, Lipótváros, sótatór-uteza 3. sz.

az egész év leforgása alatt:
Nevelőnők, német, magyar és franezia 
bonneok, házgondnoknők, társalgó-nők, komor­
nak, gazdatisztek, írnokok, felügyelők, főmolnárok, 
ügyvédi segédek, gépészek, erdészek, vadászok, 
kezelő tisztviselők, könyv vivők, kertészek, 
házmesterek, szóval minden szolgálati szakmába tartozó 
egyének leggyorsabban elhelyeztetnek. A Bu­
dapestre megérkező egyes állástkeresők ugyanott al­
kalmazásuk idejéig teljes ellátást és szál­
lást is hetenkinti mérsékelt dij mellett 
kaphatnak. Kívánat szerint magány- vagy társasági­
szobákat is. ,

MEGBÍZÁSOK
minden ágazatban leggyorsabban elintóztetnek. Választ 
csak levéljegygyel ellátott levelekre adunk.

Ä főváros tisztelt vendégeit
bátorkodom

NŐI DIVATÁRU ÜZLETEM
szives meglátogatására tisztelettel meghívni, amennyiben őszi raktárom az idény 
legújabb divatu toilettfk és köppenykókjeit tartalmazza és egyébként is min­
den tekintetben dús választékot nyújt.

Kiváló tisztelettel

Eibenschütz Sándor
Budapest, hatvani-uteza Ferenczrendiek bazáréban.

XIII A

Erdei
felvétem

■

gudapest IVJ

Hirdetései;
Pécsben: OppcliI 

Jtfosse Iliid öli 
Eoasenstein 
Daube G. L. _ 

Pírisban: Havai 
de la Bourse. F 

frankfurthan a W.

Szeged]
dós Hójának ti 
megü nnepiéíl 
10 ó rakor isi 
tosi t anács ti 
állam i hivatal 

A külttj 
karodván le 
a tanács elra 

Tegnaj/ 
a szegedi üg] 

A királj 
városból.

Bées. I
tudósitóján] 
mány első j 
választási 
ipa r s z a 1 
metországgl 
meg gyüm] 
hírlik, hói 
már most 
u j mini 4 
m e g b u k 
élettárt] 
nem í

Réterví 
tudósítóján a ki 
mányzóság JJT 
ségóben a me 
dárok közt vl 
kozákokat ra 
állítása véget]
,.administratil

Páris
távirata), fl 
Angliára 
ma oda utal 
rétien.

Bécs, 
várról: Az ol 
ból Zarsknje-I 
terítékkel. Aj 
felköszöntőt 
hallgatták.: ál 
és a nagyhei 
fejezték ki a] 

Bécs
linből: Az ol 
letéve Babelsf 
szár, Ferenc-J 
mondott felkí 
osztrák hymij 
lakoma után 
vettel beszédl 
hozásának adl 
vonulni szánj

Bées 
tudósítójául 
ma nem él 
várják a I 
A gróf val] 
fogadtatik | 

Eécs. m 
irata i A ..X] 
krízisről: E ] 
pok folyamát 
semmi, a m 
módon megt 
fáradt a k<j 
demmissiójáq 
e kérdésben 
módon nem 
tán kénytele] 
könnyű ott 
gondolta. T i | 
térré nem ta 

Prága | 
irata.) A “p 
követelik, hol 
reorganifáltaí 

Aucr 
összefügg.'<1.. j 
kompromiszt 
tárgyában. _ 
elnökségét le 
kodik azt átj 
tember á2-ilj 

Nürnbe 
tér-lnök tegjl 
burgba utazc 

Serajetl 
tagos zavargj 
tonaság bear, 
teljesen alap] 
zavarva. !_. \ 
a tűzvész all 
az, hogy S 
tona alsó ezí

Péterva
ország fölötti 
Bösen kiemel 
iránt, egysz 
mely a két 
kodó jó érzel 
|°.gja. E ténj 
kár királynail
«ßegierugsbe 
berczeghez . 
tjekben azok 
®s. Kelet-Et 
kifejeztetik. 

Páris,
'tatja, hogy
fényekre bef 
ßesseps a sl 
kába indul,
kérdését mec

Beriin/I
vonatkozván I
u/kkére, me] 
^ ejtett d 
h°gy ezekre] 
gyakorol


